
2008

AΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
& ΕΤΗΣΙΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΕΚΘΕΣΗ





3
AΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 2008

Το όραµα µας

Οικοδομούμε ένα Πρότυπο Σύστημα Παροχής 
Ολοκληρωμένων Υπηρεσιών Υγείας.

Οι αξίες µας

• Προσήλωση στις ανάγκες των ασθενών
  μας.
• Σεβασμός στην ιατρική δεοντολογία και
  προαγωγή της επιστημονικής γνώσης.
• Δημιουργικές πρωτοβουλίες στους 
 ανθρώπους μας.
• Κοινωνική υπευθυνότητα και σεβασμός 
 στο περιβάλλον.
• Υψηλές Αποδόσεις στους μετόχους.

Όραµα
&

Αξίες
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1996

Ξεκινά η λειτουργία της Κλινικής ΙΑΣΩ. Σε διά-
στημα μόλις επτά μηνών (Ιούνιο-Δεκέμβριο), το 
ΙΑΣΩ κατέλαβε τη δεύτερη θέση σε πωλήσεις 
μεταξύ των ιδιωτικών μαιευτικών κλινικών, με 
ποσοστό 23,4%. Έκτοτε διατηρεί σταθερά την 
πρώτη θέση.

1999

Το ΙΑΣΩ αποκτά τον έλεγχο του μαιευτηρίου 
«ΗΡΑ», το οποίο διαθέτει άδεια λειτουργίας 
Γενικής Κλινικής. Η εξαγορά αυτή επιτρέπει στο 
ΙΑΣΩ να διευρύνει τις δραστηριότητές του και 
να προσφέρει επιπλέον υπηρεσίες υγείας στους 
ασθενείς.

1
Η

Ιστορία
µας



2000

Η ΙΑΣΩ Α.Ε., κατόπιν εγκρίσεως απο το Δ.Σ. του 
Χ.Α. εισάγεται στις 25/5/2000 στην Κύρια Αγορά 
του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Η εταιρεία συμπε-
ριλαμβάνεται στον δείκτη FTSE ASE 40.

2001

Τον Ιούνιο ιδρύονται δύο νέες θυγατρικές εται-
ρίες: 
Η εταιρεία με την επωνυμία «ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ 
ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε.». Με σκοπό τη δημιουργία 
μονάδας στα Νότια Προάστια, η οποία θα διεθέ-
τει Μαιευτική, Γυναικολογική, Γενική Κλινική και 
Διαγνωστικό Κέντρο.
Η εταιρεία με την επωνυμία «ΣΥΓΧΡΟΝΟ 
ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ-
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Α.Ε.». Στόχος του Κέντρου 
Αποκατάστασης είναι η αποθεραπεία περιστατι-
κών.
Τον Οκτώβριο ξεκινούν τα έργα για την ανέγερ-
ση της Παιδιατρικής-Παιδοχειρουργικής Κλινι-
κής, δυναμικότητας 65 κλινών. 

Το Νοέμβριο, η μετοχή της εταιρεία συμπερι-
λαμβάνεται και στον Γενικό Δείκτη του Χ.Α.

2002

Το Νοέμβριο υπογράφεται μεταξύ της ΙΑΣΩ 
Α.Ε. και ιατρών της περιοχής της Θεσσαλίας 
μνημόνιο συνεργασίας με σκοπό την ίδρυση, 
ανέγερση και λειτουργία Γενικής και Μαιευτικής 
Κλινικής στην περιοχή, με την επωνυμία «ΙΑΣΩ 
Θεσσαλίας Α.Ε.» Ιδρύονται δύο επιπλέον νέες 
θυγατρικές εταιρείες:
Η εταιρεία «ΙΑΣΩ ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ Α.Ε.»
Η εταιρεία «ΙΑΣΩ SERVICES A.E.», η οποία ανα-
πτύσσει πρόσθετες δραστηριότητες του Ομίλου 
πέραν των ιατρικών.
Η επιτυχημένη πορεία του Ομίλου παρουσιάζο-
νται σε ειδικά αφιερώματα στο “BBC World”, 
στους “New York Times” κ.ά.

2003

Τον Απρίλιο πραγματοποιούνται τα επίσημα 
εγκαίνια της κλινικής ΙΑΣΩ General. Στην κλινική 
εφαρμόζονται πρωτοποριακές ιατρικές μέθο-



8
AΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ 2008

δοι, όπως π.χ. χειρουργική αντιμετώπιση της 

καρδιακής ανεπάρκειας με τη χρήση μηχανικής 

καρδιάς. Επίσης, συστήνεται και λειτουργεί 

στην κλινική ΙΑΣΩ General η Επιτροπή Ηθικής & 

Δεοντολογίας, όντας η πρώτη στη χώρα.

2004

Το ΙΑΣΩ, το μοναδικό ιδιωτικό θεραπευτήριο 

που επελέγη ως Επίσημος Αδειούχος Υπηρεσιών 

Υγείας και Φιλοξενίας, στηρίζει ενεργά την εθνι-

κή προσπάθεια για την επιτυχία των Ολυμπιακών 

Αγώνων. 

Στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής του ΙΑΣΩ 

συνάπτεται συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας 

και Πρόνοιας για τη νοσηλεία νεογνών στη 

Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας της κλινικής με 

ειδικές τιμές που καλύπτονται απο τα ασφαλι-

στικά ταμεία. 

Ολοκληρώνονται οι εργασίες στο ΙΑΣΩ General 

και το κτίριο της Παιδιατρικής-Παιδοχειρουργι-

κής Κλινικής ΙΑΣΩ.

Τον Δεκέμβριο υπογράφεται σύμβαση με την 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος για τη δημιουργία 

ειδικής πιστωτικής κάρτας ΙΑΣΩ.

2005

Η εταιρεία «ΙΑΣΩ SERVICES A.E.», μετονομάζε-

ται σε «MEDSTEM SERVICES A.E.». Στις δρα-

στηριότητές της συγκαταλέγεται η λειτουργία 

της τράπεζας ομφαλοπλακουντιακού αίματος 

με την εμπορική επωνυμία «CRYOBANKS 

INTERNATIONAL SERVICES ATHENS Α.Ε.». Η 

Cryobanks αποτελεί την επιστημονικά και τεχνο-

λογικά αρτιότερα εξοπλισμένη μονάδα συλλο-

γής, επεξεργασίας, φύλαξης και κρυοσυντήρη-

σης βλαστοκυττάρων στην Ελλάδα που φυλάσ-

σει όλα τα μοσχεύματα στα εργαστήριά της. 

Λειτουργεί σύμφωνα με τις οδηγίες και τον 

έλεγχο μίας από τις μεγαλύτερες τράπεζες των 

Η.Π.Α., η οποία είναι πιστοποιημένη από το 

ΑΑΒΒ (American Association of Blood Banks) 

και το FDA (Food and Drugs Administration). 

Τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους ξεκινούν οι 

εργασίες για την ανέγερση της κλινικής ΙΑΣΩ 

Θεσσαλίας.

2006

Τα Κεντρικά Εργαστήρια (Αιμοδοσία, 

Αιματολογικό, Βιοχημικό, Μικροβιολογικό, 

Ορμονολογικό, Ανοσολογικό) του ΙΑΣΩ πιστο-

ποιούνται σύμφωνα με το διεθνές Πρότυπο 

Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας ISO 9001:2000. 

Τα Κεντρικά Εργαστήρια του IAΣΩ έλαβαν το 

πιστοποιητικό διασφάλισης ποιότητας από τον 

διεθνώς αναγνωρισμένο οργανισμό πιστοποίη-

σης TUV HELLAS, κατόπιν επιθεώρησης, η 

οποία πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο του 2006, 

όπου και επιβεβαιώθηκε το υψηλό επίπεδο των 

παρεχομένων υπηρεσιών.

2007

Ο Όμιλος ΙΑΣΩ προέβη, σε σημαντικές επενδύ-

σεις ύψους 6 εκατ. ευρώ, για τον εξοπλισμό των 

κλινικών ΙΑΣΩ και ΙΑΣΩ General με ό,τι νεότερο 

έχει να παρουσιάσει η ιατρική τεχνολογία σε 

θέματα έγκαιρης διάγνωσης και επέμβασης. 

Η τράπεζα βλαστοκυττάρων Cryobanks 

International Services Athens, που ανήκει στη 

θυγατρική του ΙΑΣΩ Eταιρία Medstem Services 

AE, έλαβε διαπίστευση από την AABB (American 

Association of Blood Banks), και αποτελεί τη 

μοναδική τράπεζα φύλαξης βλαστοκυττάρων 

στην Ευρώπη με τη διαπίστευση αυτή. Το τμήμα 

Κυτταρομετρίας Ροής (Flow Cytometry), το 

οποίο ανήκει επίσης στη Medstem Services AE 

και δραστηριοποιείται στον έλεγχο των βιολογι-

κών δειγμάτων βλαστοκυττάρων, έλαβε τον 

Αύγουστο του 2007 πιστοποίηση, σύμφωνα με 

το Διεθνές Πρότυπο Διαχείρισης Ποιότητας ISO 

9001:2000 (TUV HELLAS) και διαπίστευση από 

τον διεθνή Οργανισμό UK NEQAS (United 

Kingdom National Extrenal Quality Assessment 



Schemes for Leucocyte Immunophenotyping), η 

οποία κατατάσσει το Τμήμα Κυτταρομετρίας 

Ροής ανάμεσα στα πέντε καλύτερα πιστοποιη-

μένα εργαστήρια ανά τον κόσμο, με υψηλό 

επίπεδο παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Το Μάρτιο υπεγράφη η σύμβαση με την 

INTRAKAT A.E. για την κατασκευή των εγκατα-

στάσεων του ΙΑΣΩ Θεσσαλίας, που περιλαμβά-

νει οικοδομικές και ηλεκτρομηχανολογικές 

εργασίες.

2008

Επενδύθηκαν κεφάλαια συνολικής αξίας 4 εκατ. 

Ευρώ σε νέο εξοπλισμό και βελτίωση των  κτιρι-

ακών εγκαταστάσεων σε ήδη λειτουργούσες 

μονάδες, ώστε να συνεχίσουν να παρέχουν και-

νοτόμες και υψηλού επιπέδου υπηρεσίες. Επίσης 

επενδύθηκαν κεφάλαια συνολικής αξίας 29,8 

εκατ. Ευρώ σε νέες μονάδες (ΙΑΣΩ Παίδων, 

ΙΑΣΩ Θεσσαλίας) 

Έναρξη του ΙΑΣΩ Παίδων. Τα επίσημα εγκαίνια 

πραγματοποιήθηκαν τον Νοέμβριο του ιδίου 

έτους.
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Στον Όμιλο ΙΑΣΩ έχουμε σύγχρονη αντίληψη 
για την υγεία. Στις κλινικές του Ομίλου καλύ-
πτουμε ένα ευρύ φάσμα διαγνωστικών, θερα-
πευτικών και ερευνητικών υπηρεσιών και το 
όραμά μας είναι να διευρύνουμε τις υπηρεσίες 
αυτές, προκειμένου να ικανοποιούμε όλο και 
περισσότερες από τις ανάγκες των πελατών 
μας, με την παροχή καινοτόμων υπηρεσιών σε 
υπερσύγχρονα νοσηλευτικά ιδρύματα. Είμαστε 
πρωτοπόροι γιατί πιστεύουμε στη συνεχή ανα-
βάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών, στην 
ανάπτυξη νέων μεθόδων και στη συνεργασία με 
τα καλύτερα νοσοκομεία στον κόσμο. 
Στην κλινική ΙΑΣΩ καλύπτονται όλα τα περιστα-
τικά μαιευτικής και γυναικολογίας, καθώς και 
ένα εκτεταμένο φάσμα διαγνωστικών και θερα-
πευτικών υπηρεσιών.

Μαιευτική - Γυναικολογία

Το ΙΑΣΩ είναι το μεγαλύτερο και ένα από τα πιο 
σύγχρονα μαιευτήρια της Ευρώπης, με περισ-
σότερους από 15.000 τοκετούς και 28.300 
νοσηλευθέντες το 2008. Διαθέτει μία από τις 
καλύτερες μονάδες εντατικής νοσηλείας νεο-
γνών στον κόσμο, την πλέον σύγχρονη στην 
Ελλάδα, καθώς και μία από τις μεγαλύτερες 
μονάδες καρδιοτοκογραφίας στην Ευρώπη. 

• Δυναµικότητα: 376 κλίνες. 

• Πλήρως εξοπλισµένες αίθουσες τοκετών. 
 Ένα πλήρες συγκρότημα που καλύπτει όλα 
 τα στάδια του τοκετού: από την παρακολού-
 θηση της επιτόκου έως τη γέννηση του βρέ-
 φους. Η μονάδα καρδιοτοκογραφίας είναι 
 μια από τις μεγαλύτερες στην Ευρώπη, ενώ 
 η αίθουσα ωδίνων είναι εξοπλισμένη με 
 οπτικοακουστικά συστήματα επικοινωνίας, 
 ώστε να εξασφαλίζεται η επαφή της μέλ-
 λουσας μητέρας με τους οικείους της. 

• Οκτώ χειρουργικές αίθουσες µε εξοπλι-
 σµό τελευταίας τεχνολογίας. 

• Μονάδα Εντατικής Θεραπείας Ενηλίκων 
 (ΜΕΘ) με εξοπλισμό τελευταίας τεχνολογί-
 ας, κεντρικό σύστημα παρακολούθησης και 
 εξειδικευμένο ιατρικό και νοσηλευτικό προ-
 σωπικό. Η συνεισφορά της μονάδας είναι 
 μεγάλη, επειδή διασφαλίζει την αυτάρκεια 
 της κλινικής για την αντιμετώπιση κάθε 
 περιστατικού. 

• Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών 
 (ΜΕΝΝ). Είναι η πιο σύγχρονη μονάδα της 
 χώρας μας και από τις πλέον σύγχρονες 
 στον κόσμο. 

• Τµήµα Ενδοσκοπικής Χειρουργικής και 
 Λαπαροσκοπήσεων. Όλες οι λαπαροσκοπι-
 κές και υστεροσκοπικές επεμβάσεις πραγ-
 ματοποιούνται στο τμήμα αυτό, το οποίο 

2
Oι

Yπηρεσίες
της Kλινικής

ΙΑΣΩ
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 είναι εξοπλισμένο με τα πλέον σύγχρονα 
 ιατρικά εργαλεία. Οι επεμβάσεις αυτές, που 
 πραγματοποιούνται από εξειδικευμένο προ-
 σωπικό με εξαιρετική ακρίβεια, απαιτούν 
 ελάχιστο χρόνο νοσηλείας. 

• Τµήµα εγκυµοσύνης υψηλού κινδύνου. 
 Διαχειρίζεται περιστατικά εγκυμοσύνης που 
 απαιτούν ειδική, συστηματική και διαρκή 
 υποστήριξη κατά τη διάρκεια της κύησης.

• Μονάδα Γυναικολογικής Ογκολογίας Laser. 
 Ένα από τα πιο σύγχρονα και άρτια εξοπλι-
 σμένα τμήματα που καλύπτει όλο το φάσμα 
 της διάγνωσης και θεραπείας του γυναικο-
 λογικού καρκίνου. 

Στον τομέα της πρόληψης λειτουργούν κυττα-
ρολογικό τμήμα, για διενέργεια των τεστ 
Παπανικολάου, τμήμα κολποσκοπήσεων, όπου 
γίνεται η διερεύνηση σε ασθενείς με παθολογι-
κό τεστ Παπανικολάου, και τμήμα εφαρμογών 
Laser, όπου γίνονται όλες οι επεμβάσεις για τον 
έλεγχο και την άμεση αντιμετώπιση των πρώι-
μων μορφών γυναικολογικού καρκίνου. Ειδικοί 
επιστήμονες των τμημάτων γυναικολογικής 
ογκολογίας, ακτινοθεραπείας και χημειοθερα-
πείας απαρτίζουν το Ογκολογικό Συμβούλιο, το 
οποίο παρέχει τις καλύτερες εγγυήσεις για την 
ορθή και αποτελεσματική επιστημονική θερα-
πεία των ασθενών μας. 

Διαγνωστικό Κέντρο

Περισσότερες από 917.000 διαγνωστικές εξε-
τάσεις πραγματοποιούνται κάθε χρόνο στο 
ΙΑΣΩ. Το διαγνωστικό κέντρο λειτουργεί με 
έμπειρο ιατρικό προσωπικό, σύγχρονα μηχανή-
ματα και περιλαμβάνει ιατρικές υπηρεσίες για 
τη γυναίκα και την οικογένειά της.

Διαγνωστικές και θεραπευτικές 
υπηρεσίες για τη γυναίκα

Κέντρο Μαστού
Σε ένα μεγάλο «νοσοκομείο της Γυναίκας», 
όπως το ΙΑΣΩ, είναι σημαντικός ο ρόλος του 
Κέντρου Μαστού. Το κέντρο είναι εξοπλισμένο 

με μηχανήματα υψηλής ευκρίνειας και χαμηλής 
ακτινοβολίας: υπερσύγχρονο Ψηφιακό Μαστο-
γράφο, Υπερηχοτομογράφο αποκλειστικά για 
υπερηχογραφήματα μαστών, με συσκευή στε-
ρεοτακτικής εντοπίσεως και βιοψίας. 
Σημαντικότατη είναι η γειτονία και η άμεση 
συνεργασία εργαστηριακών (ακτινολόγων, 
παθολογοανατόμων, πυρηνικών ιατρών) και κλι-
νικών ιατρών (γυναικολόγων - ογκολόγων, 
χημειοθεραπευτών, πλαστικών χειρουργών 
κ.ά.) με συνεχή παρουσία στον ίδιο χώρο, 
καθώς και η πλαισίωση της ομάδας αυτής από 
ψυχολόγο για την ψυχολογική υποστήριξη των 
ασθενών και φυσιοθεραπευτού για τη φροντίδα 
μετά τις επεμβάσεις. 

Γυναικολογικοί - Μαιευτικοί Υπέρηχοι
Με σύγχρονα μηχανήματα έγχρωμης απει-
κόνισης εντοπίζονται παθήσεις της μήτρας, των 
σαλπίγγων και των ωοθηκών. Ακόμη παρακο-
λουθείται η λειτουργία της αναπαραγωγής, η 
αύξηση, η ανάπτυξη, η υγεία και η συμπεριφορά 
του εμβρύου κατά τη διάρκεια της κύησης. 
Το τμήμα παρέχει πλήρη κάλυψη όλων των 
έκτακτων περιστατικών με εφημερείες όλο το 
24ωρο και τα Σαββατοκύριακα.

Νεανική Γυναικολογία 
Αντιμετωπίζονται προβλήματα που παρουσιάζο-
νται στις έφηβες σχετικά με το αναπαραγωγικό 
σύστημα, όπως αγενεσία κόλπου - μήτρας, 
υπερτρίχωση, ακμή, πολυκυστικές ωοθήκες, 
αμηνόρροια, ανωμαλίες στην περίοδο, κ.ά. 
Εφαρμόζονται διαγνωστικές μέθοδοι από εξει-
δικευμένο προσωπικό και καθορίζονται οι 
κατάλληλες θεραπευτικές αγωγές.

Εµβρυοµητρική Ιατρική 
Εφαρμόζονται όλες οι σύγχρονες μέθοδοι 
έγκαιρης διάγνωσης της υγείας του εμβρύου 
και παρακολουθείται η ανάπτυξή του από 
ιατρούς και μαίες με εξειδίκευση στον τομέα 
της υπερηχογραφίας και της ιατρικής του 
εμβρύου: καρδιοτοκογραφία, Doppler, αυχενική 
διαφάνεια, βιοφυσικό προφίλ, λήψη τροφοβλά-
στη και αμνιοπαρακέντηση. Παρακολουθείται η 
ανάπτυξη του εμβρύου και όταν χρειάζεται 
εφαρμόζεται η προβλεπόμενη θεραπεία. 
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Λειτουργεί επίσης τμήμα Εμβρυϊκής 
Καρδιολογίας, με σκοπό την προγεννητική διά-
γνωση και αντιμετώπιση συγγενών καρδιοπα-
θειών των εμβρύων.

Ενδοκρινολογικό - Διαβητολογικό - Τµήµα 
Οστεοπόρωσης
Αντιμετωπίζονται ενδοκρινολογικά προβλήματα, 
καθώς και όλες οι μορφές του διαβήτη και γίνο-
νται κλινικές εξετάσεις για την οστεοπόρωση. 
Ιδιαίτερη μέριμνα δίνεται στο διαβήτη εγκυμο-
σύνης, όπου εφαρμόζεται εξειδικευμένο πρό-
γραμμα παρακολούθησης και θεραπείας της 
εγκύου, με στόχο τη γέννηση ενός υγιούς νεο-
γνού. 

Τµήµα Καθ’ Έξιν Αποβολών
Σκοπός της λειτουργίας του τμήματος είναι η 
προσφορά εξειδικευμένης βοήθειας σε ζευγά-
ρια με αναπαραγωγική αποτυχία. Οι ιατροί του 
τμήματος, σε συνεργασία με το θεράποντα 
ιατρό, εντοπίζουν πιθανές παθολογικές κατα-
στάσεις που σχετίζονται με την αναπαραγωγική 
αποτυχία ή προδιαθέτουν για την επανάληψή 
της.

Ουροδυναµικό Τµήµα
Καλύπτει το χώρο της γυναικολογικής ουρολο-
γίας και αποσκοπεί στην εκτίμηση και στην αντι-
μετώπιση προβλημάτων όπως ακράτεια ούρων, 
συχνουρία, κυστεοκήλη, ουρολοιμώξεις κ.λπ. 
Γίνονται όλες οι διαγνωστικές εξετάσεις που 
εκτιμούν τη λειτουργικότητα και την ανατομία 
του κατώτερου ουρογεννητικού και προσδιορί-
ζονται με ακρίβεια τα αίτια του προβλήματος.

Περιγεννητική Παθολογοανατοµία
Πρωτοποριακό τμήμα, το οποίο δεν υπάρχει σε 
άλλο ιδιωτικό μαιευτήριο και ασχολείται με την 
εξέταση υλικού αποβολών 1ου και 2ου τριμή-
νου, ενδομητρίου, περιγεννητικών και νεογνι-
κών θανάτων, καθώς και με την εξέταση πλα-
κούντων από κυήσεις υψηλού κινδύνου.

Κυτταρολογικό εργαστήριο 
Στο Κυτταρολογικό Εργαστήριο εκτελούνται 
εξετάσεις με σκοπό την έγκαιρη διάγνωση των 
προκαρκινικών καταστάσεων του τραχήλου της 

μήτρας. Έμφαση δίνεται στην εξέταση των επι-
χρισμάτων του τραχήλου και του κόλπου. Σε 
αυτό το εργαστήριο γίνεται και η κυτταρολογική 
εξέταση του Pap-Test (Τεστ Παπανικολάου) με 
την πιο σύγχρονη μέθοδο.

Τµήµα Κολποσκοπήσεων
Διερευνώνται ασθενείς με παθολογικό Τεστ 
Παπανικολάου και ελέγχονται πιθανές επιθηλια-
κές αλλοιώσεις.

Υποβοηθούµενη Αναπαραγωγή - I.V.F.
Η καταξιωμένη ομάδα επιστημόνων μας, με τον 
υπερσύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισμό και τις 
πρωτοποριακές μεθοδολογίες που εφαρμόζει, 
ξεχωρίζει για τα εξαιρετικά αποτελέσματά της, 
που είναι εφάμιλλα των καλυτέρων μονάδων 
του εξωτερικού και έχει τη δυνατότητα να συμ-
βάλει στη διάγνωση υπογονιμότητας κάθε αιτιο-
λογίας. Εφαρμόζονται διαγνωστικές και θερα-
πευτικές διαδικασίες, όπως εξέταση σπέρμα-
τος, ενίσχυση, κατάψυξη και ενδομητρική σπερ-
ματέγχυση, εξωσωματική γονιμοποίηση, η 
μέθοδος G.I.F.T. - Z.I.F.T. (τοποθέτηση ωαρίων 
και σπερματοζωαρίων ή εμβρύων στη σάλπιγγα 
με λαπαροσκόπηση), μικρογονιμοποίηση ωαρί-
ου και προεμφυτευτική διάγνωση εμβρύων. 

Γνωρίζοντας ότι τα προβλήματα υπογονιμότη-
τας συνοδεύονται από αγωνία και άγχος, στη 
μονάδα μας όλα τα άτομα προσεγγίζονται με 
κατανόηση και κατάλληλη ψυχολογική υποστή-
ριξη.

Διαγνωστικές υπηρεσίες για όλη 
την οικογένεια

Κεντρικά Εργαστήρια Ιατρικής Βιοπαθολογίας
Πραγματοποιούνται όλες οι εξετάσεις του βιοϊ-
ατρικού τομέα: ιατρικής βιοχημείας, κλινικής 
μικροβιολογίας, εργαστηριακής αιματολογίας, 
ανοσολογικές, αιμοδοσίας, ορμονολογικές, 
καθώς και μοριακών τεχνικών. 
Στο αιματολογικό ιατρείο παρέχεται αντιμετώπι-
ση εσωτερικών και εξωτερικών αιματολογικών 
περιστατικών, με δυνατότητα διερεύνησης, διά-
γνωσης και αντιμετώπισης αναιμιών και διατα-
ραχών στην πηκτικότητα του αίματος. 
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Τµήµα Ιατρικών Απεικονίσεων
(Ακτινολογικό - Ακτινοσκοπικό - Αξονικός - 
Μαγνητικός Τοµογράφος - Ψηφιακός 
Μαστογράφος - Γενικοί Υπέρηχοι - Triplex)
Στο Τμήμα των Ιατρικών Απεικονίσεων, εκτός 
από τις κλασικές ακτινογραφικές εξετάσεις, 
εκτελούνται όλες οι ακτινοσκοπικές εξετάσεις, 
συμπεριλαμβανομένων και των υστεροσαλπιγ-
γογραφιών.
Το τμήμα της αξονικής και μαγνητικής τομογρα-
φίας είναι εξοπλισμένο με μονάδες τελευταίας 
τεχνολογίας, ενώ ο Αξονικός Τομογράφος έχει 
τη δυνατότητα σαρωτικής απεικόνισης. 
Πραγματοποιείται όλο το φάσμα των αξονικών 
και μαγνητικών τομογραφιών, συμπεριλαμβα-
νομένων και δυναμικών εξετάσεων, όπως 
μαγνητικές και αξονικές αγγειογραφίες, καθώς 
επίσης και μαγνητικές χολαγγειογραφίες. 
Το τμήμα υπερήχων καλύπτει όλο το φάσμα των 
γενικών υπερήχων με δυνατότητα λήψης βιοψί-
ας στο επεμβατικό του τμήμα και εκτέλεσης 
σχεδόν όλων των τύπων triplex αγγείων.
Τέλος, λειτουργεί και νεογνολογικό ακτινολογι-
κό τμήμα για την κάλυψη των αναγκών των 
νεογνών.

Καρδιολογικό Τµήµα
Το Καρδιολογικό Τμήμα του ΙΑΣΩ καλύπτει όλο 
το φάσμα των αναίμακτων καρδιολογικών εξε-
τάσεων, με καταγραφή και ανάλυση αρτηριακής 
πίεσης, ηλεκτροκαρδιογράφημα, δοκιμασία 
κόπωσης, σπινθηρογραφικές απεικονιστικές 
μεθόδους, Triplex καρδιάς, Holter καρδιάς και 
αρτηριακής πίεσης. Λειτουργεί υποστηρικτικά 
στις μαιευτικές υπηρεσίες της κλινικής.

Παθολογοανατοµικό 
Εξετάζονται μακροσκοπικά και ιστολογικά όλα 
τα χειρουργικά παρασκευάσματα, υλικό αποξέ-
σεων και βιοπτικό υλικό. Το εργαστήριο διαθέτει 
μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας, που εγκατα-
στάθηκαν στη χώρα μας για πρώτη φορά. 
Επίσης, διατηρείται μόνιμο αρχείο πλακιδίων 
(slides) για όλα τα περιστατικά, ώστε να γίνονται 
ανασκοπήσεις ή αναδρομικές μελέτες των περι-
στατικών. 

Πυρηνική Ιατρική
Εκτελούνται όλες οι εξετάσεις in vitro και in vivo 
με ιδιαίτερη εξειδίκευση σε αυτές που αφορούν 

την καρδιολογία, παιδιατρική και ογκολογία. 
Εκτός από τις διαγνωστικές εφαρμογές της 
Πυρηνικής Ιατρικής, έχουν αναπτυχθεί και οι 
θεραπευτικές εφαρμογές της ειδικότητας. 
Έχουν κατασκευασθεί θωρακισμένοι θάλαμοι 
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα για τη θερα-
πευτική χορήγηση ραδιοϊσοτόπων (όπως I-131, 
στρόντιο, σαμάριο, ρήνιο, ZEVALIN κ.λπ.). 
Ασθενείς με διαφοροποιημένο καρκίνο θυρεοει-
δούς -νόσημα ιδιαίτερα συχνό στην Ελλάδα- 
νοσηλεύονται με μεγάλη επιτυχία, υπάρχει δε 
πλήρης συνεργασία με τα ενδοκρινολογικά τμή-
ματα του Ομίλου.

Υπάρχει δυνατότητα αντιμετώπισης ασθενών με 
επώδυνες οστικές μεταστάσεις από κακοήθη 
νοσήματα, όπως προστάτου και μαστού, με τη 
θεραπευτική χορήγηση ραδιοϊσοτόπων. 
Σημειώνεται, επίσης, και η δυνατότητα αντιμε-
τώπισης ασθενών με non-Hodgkin λεμφώματα, 
σε συνδυασμό και με τις άλλες καθιερωμένες 
θεραπείες. 

Παιδιατρικό Νεογνών
Μεριμνά για τη φροντίδα και παρακολούθηση 
των νεογνών όλο το 24ωρο, κατά τη διάρκεια 
παραμονής τους στο ΙΑΣΩ.

Καρδιολογικό Νεογνών
Άρτια εξοπλισμένο και στελεχωμένο με ειδικούς 
ιατρούς, καλύπτει απλές και εξειδικευμένες 
εξετάσεις των νεογνών κατά τη διάρκεια παρα-
μονής τους στο ΙΑΣΩ.

Ακοολογικό Νεογνών
Το ΙΑΣΩ είναι η πρώτη ιδιωτική Κλινική που 
δημιούργησε τέτοιο τμήμα, με ειδικά εκπαιδευ-
μένο προσωπικό και με τα πιο σύγχρονα μηχα-
νήματα, για τον ακριβή εντοπισμό προβλημάτων 
ακοής στα νεογνά κατά το χρόνο παραμονής 
τους στο ΙΑΣΩ. 

Άλλες Υπηρεσίες

Τµήµα Παθολογικής Ογκολογίας 
(Χηµειοθεραπείας)
Διαγιγνώσκονται και αντιμετωπίζονται όλα τα 
περιστατικά των κακοήθων νεοπλασμάτων, με 
ιδιαίτερη έμφαση στη γυναικολογική ογκολογία. 
Σε συνεργασία με τα συναφή τμήματα και τις 
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μονάδες, όπως το κέντρο μαστού, το κέντρο 
ακτινοθεραπευτικής ογκολογίας, τη μονάδα 
γυναικολογικής ογκολογίας και τα εργαστηρια-
κά τμήματα, εξασφαλίζεται η καλύτερη δυνατή 
αντιμετώπιση του ασθενούς. 

Κέντρο Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας - 
Βραχυθεραπείας και Στερεοτακτικής Ακτινο-
θεραπείας
Με τα πιο σύγχρονα συστήματα για την καταπο-
λέμηση των νεοπλασμάτων και των όγκων αντι-
μετωπίζονται περιστατικά σε άνδρες και γυναί-
κες σε οποιοδήποτε σημείο - όργανο του σώμα-
τος. Το προσωπικό του τμήματος, με σημαντική 
εμπειρία, είναι ειδικά εκπαιδευμένο στη χρήση 
του εξοπλισμού, που απαιτεί εξειδίκευση λόγω 
της υψηλής τεχνολογίας.

Πλαστική, Επανορθωτική και Αισθητική 

Χειρουργική - Laser

Συγκεντρώνει πολλές ιατρικές υπηρεσίες σε 

ένα χώρο νοσοκομείου, εξασφαλίζοντας ολο-

κληρωμένη αντιμετώπιση (διάγνωση και θερα-

πεία) χωρίς ταλαιπωρία και με μεγαλύτερη 

ασφάλεια για τον ασθενή συγκριτικά με άλλα 

κέντρα. Πραγματοποιούνται: αισθητική χειρουρ-

γική προσώπου και σώματος και ενδοσκοπική 

χειρουργική προσώπου, επανορθωτικές επεμ-

βάσεις, αποκατάσταση μαστού μετά από μαστε-

κτομή, αποκατάσταση μετατραυματικών και 

μετεγκαυματικών δυσμορφιών, χειρουργική 

κεφαλής και τραχήλου, αποκατάσταση συγγε-

νών δυσμορφιών και γενικά δερματολογική 

χειρουργική. 
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Τα Laser προσφέρουν θεαματικά αποτελέσματα 

στην αναίμακτη και ανώδυνη αντιμετώπιση ρυτί-

δων, πανάδων, ευρυαγγειών, τηλεαγγειεκτασι-

ών, σπίλων, ραγάδων, κυτταρίτιδας, ουλών, 

αιμαγγειωμάτων, τατουάζ, μεταμοσχεύσεων 

τριχών σε ανδρογενή αλωπεκία (φαλάκρα), 

ανεπιθύμητης τριχοφυΐας, κ.ά.

Κέντρο Διατροφικής Υποστήριξης & Διαι-

τολογίας

Οι ειδικά εκπαιδευμένοι επιστήμονες και διαιτο-

λόγοι, με τη βοήθεια εξοπλισμού προηγμένης 

τεχνολογίας και ακρίβειας, παρέχουν διατροφι-

κή υποστήριξη των εγκύων, παρακολούθηση 

και διατροφική υποστήριξη της μητέρας μετά 

τον τοκετό, αλλά και όλων των γυναικών, των 

ανδρών και των εφήβων. Ιδιαίτερο βάρος δίνε-

ται στη διατροφική υποστήριξη ασθενών που 

υποβάλλονται σε χημειοθεραπεία. 

Εξωτερικά Ιατρεία 

Στα εξωτερικά ιατρεία του ΙΑΣΩ, καθημερινά, 

για 12 ώρες, από τις 8 το πρωί έως τις 8 το 

βράδυ, γίνονται όλων των ειδών οι εξετάσεις και 

αντιμετωπίζονται άμεσα, με συνέπεια και ταχύ-

τητα, όλα τα περιστατικά. Τα εξειδικευμένα 

τμήματα που λειτουργούν στα εξωτερικά ιατρεία 

του ΙΑΣΩ είναι:

Γυναικολογικό, Δερματολογικό, Διαιτολογικό, 

Ενδοκρινολογικό, Καρδιολογικό, Μονάδα 

Κολποσκοπήσεων, Οφθαλμολογικό, Πλαστικής 

Χειρουργικής, Χειρουργικό, Ωτορινολαρυγ-

γολογικό.
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Η κλινική ΙΑΣΩ General είναι η νέα κλινική του 

Ομίλου ΙΑΣΩ, στο πλαίσιο της επέκτασής του 

στον τομέα των αμιγώς γενικών κλινικών. Η 

κλινική είναι εξοπλισμένη με τον πλέον σύγχρο-

νο ιατρικό εξοπλισμό. Το έμπειρο και με υψηλή 

επιστημονική κατάρτιση ιατρικό και λοιπό επι-

στημονικό δυναμικό, καθώς και το ειδικά εκπαι-

δευμένο και καταρτισμένο στη χρήση του τεχνο-

λογικού εξοπλισμού νοσηλευτικό προσωπικό 

εξασφαλίζουν την άριστη νοσηλεία και την 

παροχή υπεύθυνης, άμεσης και ολοκληρωμέ-

νης θεραπείας στους ασθενείς. Η κλινική ΙΑΣΩ 

General διαθέτει:

Σύνολο κλινών 237 που αναπτύσσονται σε 

χώρους υψηλής ξενοδοχειακής υποδομής. 

• Δύο από τις πλέον σύγχρονες Μονάδες

 Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ Πολυδύναµη,

 ΜΕΘ Εµφραγµάτων) σε παγκόσμιο επίπεδο

  και τις πιο εξελιγμένες τεχνολογικά στην 

 Ελλάδα, συνολικής δυναμικότητας 20 κλινών. 

• 11 χειρουργικές αίθουσες, εξοπλισμένες με 

 ό,τι πιο σύγχρονο στην τεχνολογία, καλύ-

 πτουν με ασφάλεια όλα τα περιστατικά. 

 Αξιοσημείωτο είναι ότι οι καρδιοχειρουργικές 

 αίθουσες διαθέτουν υπερηχογράφο με  διοι-

 σοφάγειο και διεγχειρητική κεφαλή για το 

 συνεχή έλεγχο του ασθενούς κατά τη διάρ-

 κεια της επέμβασης. 

• Υπερσύγχρονο Τµήµα Επειγόντων 
Περιστατικών.

Παθολογικός Τοµέας 

Παρέχονται οι ακόλουθες υπηρεσίες από τα 
αντίστοιχα τμήματα:

Παθολογικό: παρέχονται τα μέσα για διάγνω-
ση, πρόγνωση και θεραπεία παθήσεων της 
εσωτερικής παθολογίας και της ειδικής νοσολο-
γίας.

Καρδιολογικό: διαγιγνώσκονται και θεραπεύο-
νται, με τη χρήση πρωτοποριακής τεχνολογίας, 
όλες οι παθήσεις του καρδιακού μυός και των 
αγγείων του.

Ρευµατολογικό: περιθάλπονται ασθενείς που 
πάσχουν από νόσους του κολλαγόνου (πολυ-
αρθρίτιδα, νόσοι συνδετικού ιστού, εκφυλιστικές 
αρθροπάθειες κ.λπ.) και άλλες ρευματολογικές 
παθήσεις.

Πνευµονολογικό: παρέχει διάγνωση και θερα-
πεία παθήσεων των πνευμόνων.

Δερµατολογικό/Αλλεργιολογικό: παρέχεται 
διάγνωση και θεραπεία δερματικών νόσων, 
καθώς και αλλεργιολογικών παθήσεων.

Νεφρολογικό: η εξειδικευμένη ομάδα επιστη-

3
Oι Yπηρεσίες 
της Kλινικής 
ΙΑΣΩ General
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μόνων αντιμετωπίζει με τα αρτιότερα μέσα όλες 
τις παθήσεις του νεφρού.

Ενδοκρινολογικό: διαγιγνώσκονται και αντιμε-
τωπίζονται όλες οι παθήσεις των ενδοκρινών 
αδένων και του μεταβολισμού. 

Νευρολογικό: καλύπτονται πρωτοπαθείς και 
δευτεροπαθείς παθήσεις του νευρικού και του 
μυϊκού συστήματος. Εφαρμόζονται διαγνωστι-
κές μέθοδοι και θεραπείες.

Γαστρεντερολογικό: με τη χρήση της αρτιότε-
ρης τεχνολογίας, αντιμετωπίζονται διαγνωστικά 
και θεραπευτικά όλες οι παθήσεις του ανωτέ-
ρου και κατωτέρου πεπτικού συστήματος (στο-
μάχου, εντέρου, ήπατος κ.λπ.).

Χειρουργικός Τοµέας

Τα χειρουργικά τμήματα της κλινικής ΙΑΣΩ 
General λειτουργούν με καταξιωμένους ιατρούς, 
έμπειρο προσωπικό, υπερσύγχρονο εξοπλισμό 
και είναι τα ακόλουθα: 

Γενικής Χειρουργικής: παρέχεται διάγνωση και 
αντιμετωπίζονται χειρουργικά όλες οι παθήσεις, 
οι ανωμαλίες και οι κακώσεις των οργάνων του 
ανθρωπίνου σώματος. 

Ουρολογικό: παρέχεται διάγνωση και θεραπεία 
παθήσεων του ουροποιητικού και του γεννητι-
κού συστήματος.

Χειρουργικής Θώρακος: διαγιγνώσκονται και 
αντιμετωπίζονται χειρουργικά οι παθήσεις 
οργάνων που βρίσκονται μέσα στο θώρακα.

Καρδιοχειρουργικό: αντιμετωπίζονται όλα τα 
καρδιολογικά περιστατικά των οποίων η θερα-
πεία απαιτεί επέμβαση ανοιχτής καρδιάς.

Ορθοπαιδικό: αντιμετωπίζονται αποτελεσματι-
κά όλες οι παθήσεις και οι κακώσεις του μυο-
σκελετικού συστήματος. 

Ω.Ρ.Λ: εξειδικευμένο τμήμα, στο οποίο παρέχε-
ται διάγνωση και συντηρητική ή χειρουργική 

θεραπεία των παθήσεων της ρινός, των ώτων, 
του φάρυγγα και του λάρυγγα. 

Οφθαλµολογικό: καλύπτονται οφθαλμολογικά 
περιστατικά, καθώς και συγγενείς παθήσεις 
που συνοδεύονται από οφθαλμολογικές εκδη-
λώσεις.

Πλαστικής Χειρουργικής: πραγματοποιούνται 
όλες οι αισθητικές και επανορθωτικές επεμβά-
σεις. 

Νευροχειρουργικής: αντιμετωπίζονται χει-
ρουργικά παθήσεις και κακώσεις του Κεντρικού 
και Περιφερειακού Νευρικού Συστήματος.

Χειρουργικής Αγγείων: πραγματοποιείται διά-
γνωση και επεμβατική θεραπεία παθήσεων των 
αγγείων του ανθρωπίνου σώματος, εκτός της 
καρδιάς και του εγκεφάλου. 

Γναθοχειρουργικό: διαγιγνώσκονται και αντι-
μετωπίζονται συντηρητικά ή χειρουργικά παθή-
σεις και κακώσεις του μυοσκελετικού συστήμα-
τος του προσώπου.

Γυναικολογικό: παρέχεται συντηρητική ή χει-
ρουργική θεραπεία οποιασδήποτε πάθησης 
που σχετίζεται με το έσω και έξω γεννητικό 
σύστημα της γυναίκας.

Ειδικές Μονάδες 

Μονάδες στις οποίες παρέχεται απόλυτα εξειδι-
κευμένη περίθαλψη στους ασθενείς και είναι οι 
εξής:

Πολυδύναµες Μονάδες Εντατικής Θεραπείας 
(Μ.Ε.Θ.): παρέχεται το υψηλότερο δυνατό επί-
πεδο συνεχούς και αδιάλειπτης παρακολούθη-
σης, φροντίδας και θεραπείας σε ασθενείς που 
οι ζωτικές τους λειτουργίες βρίσκονται σε κρίσι-
μη κατάσταση. Οι μονάδες βρίσκονται σε 24ωρη 
ετοιμότητα για την αντιμετώπιση επειγόντων 
περιστατικών. Οι ασθενείς μεταφέρονται εκεί 
από το Τμήμα Επειγόντων, ή από τα Χειρουργεία, 
ή από τις Νοσηλευτικές Μονάδες.
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Αγγειογραφιών και Επεµβατικής Ακτινολογίας: 
η νέα εξελιγμένη κατεύθυνση της ακτινολογίας 
εφαρμόζεται από άριστα εκπαιδευμένους ακτι-
νολόγους και με τη βοήθεια μηχανημάτων 
τελευταίας τεχνολογίας. Η επεμβατική ακτινο-
λογία διαθέτει μεθόδους που προσφέρουν με 
ασφάλεια αποκατάσταση παθήσεων που μέχρι 
τώρα ήταν δυνατή μόνο με χειρουργική επέμ-
βαση, αποφυγή αιμορραγίας σε επικίνδυνα χει-
ρουργεία, μείωση εγχειρητικού χρόνου, επίλυ-
ση δύσκολων διαγνωστικών προβλημάτων.

Αιµοδυναµικό-Hλεκτροφυσιολογίας Καρδιάς: 
πρόκειται για ένα πρωτοποριακό διαγνωστικό 
και επεμβατικό τμήμα. Πραγματοποιούνται 
αιμοδυναμικές εξετάσεις, στεφανιογραφίες, 
καθετηριασμοί, αγγειοπλαστικές κεντρικών 
αγγείων κ.λπ., υπό άσηπτες συνθήκες, καθώς 
και ηλεκτροφυσιολογικές μελέτες και τοποθετή-
σεις βηματοδοτών.

Κλινική Μιας Ηµέρας (O.D.C.): καλύπτονται 
περιστατικά στα οποία έχει ήδη παρασχεθεί 
περίθαλψη στα Εξωτερικά Ιατρεία ή στο Τμήμα 
Επειγόντων Περιστατικών, καθώς και περιστατι-
κά που χρειάζεται να παραμείνουν στην κλινική 
για ολιγόωρη παρακολούθηση.

Μονάδα Παθολογικής Ογκολογίας ή Χηµειο-
θεραπείας: η νοσηλευτική αυτή μονάδα λει-
τουργεί για εξωτερικούς ασθενείς που υποβάλ-
λονται σε χημειοθεραπεία. Η παραμονή του 
ασθενούς σε αυτή διαρκεί όσο χρόνο απαιτείται 
για τη θεραπεία του και την εξάλειψη των παρε-
νεργειών της. Η μονάδα εξυπηρετείται από 
τους ειδικά διαμορφωμένους, υπερσύγχρονους 
χώρους της Κλινικής Μιας Ημέρας (O.D.C.).

Μονάδα Τεχνητού Νεφρού: η Μονάδα Τεχνη-
τού νεφρού λειτουργεί σε υπερσύγχρονες ιατρι-
κές εγκαταστάσεις με εξοπλισμό τελευταίας 
τεχνολογίας ο οποίος εγγυάται την απόλυτη 
ασφάλεια των ασθενών σε συνδυασμό με τους 
αυστηρούς κανόνες υγιεινής που εφαρμόζονται 
στο Νοσοκομείο μας. Η Μονάδα διαθέτει: 
1. Συσκευές αιμοκάθαρσης GAMBRO με τις 
οποίες γίνεται η κλασική αιμοκάθαρση και η 
αιμοδιαδιήθηση

2. Επεξεργασία νερού με αντίστροφη όσμωση
3. Φίλτρα αιμοκάθαρσης low και high flux
4. Διαλύματα αιμοκάθαρσης με διττανθρακικά  
και σάκους αιμοδιαδιήθησης.
Οι ασθενείς βρίσκονται συνεχώς υπό τη στενή 
παρακολούθηση του νοσηλευτικού και ιατρικού 
προσωπικού, το οποίο έχει επιλεγεί με αυστηρά 
κριτήρια για την εμπειρία του. Το ιατρικό προ-
σωπικό είναι παρόν σε κάθε αιμοκάθαρση ενώ 
παραμένει στη διάθεση των ασθενών όλο το 
24ωρο για την αντιμετώπιση οποιουδήποτε 
έκτακτου περιστατικού. O εξοπλισμός αποστει-
ρώνεται μετά από κάθε συνεδρία αιμοκάθαρ-
σης. 

Εξειδικευµένα Κέντρα

Μονάδα Λιθοτριψίας: πραγματοποιείται αναί-
μακτη καταστροφή και αποβολή από τον οργα-
νισμό του ασθενούς των λίθων που παράγονται 
και αποθηκεύονται στο ουροποιητικό σύστημα 
και στους χοληφόρους.

Κέντρο Λειτουργικής Ρινοπλαστικής: το κέντρο 
αυτό του ΙΑΣΩ General δημιουργήθηκε για την 
άριστη αποκατάσταση της λειτουργικότητας της 
μύτης σε συνδυασμό με την αισθητική της βελ-
τίωση. Το Κέντρο διαθέτει κατάλληλα εκπαιδευ-
μένους και έμπειρους χειρουργούς, καθώς και 
άρτια εκπαιδευμένο νοσηλευτικό προσωπικό, 
ώστε η λειτουργική και αισθητική αποκατάσταση 
της μύτης να γίνεται σε μία μόνο επέμβαση και 
από τον ίδιο χειρουργό.

Κέντρο Παθήσεων Προστάτη: το κέντρο αυτό 
ασχολείται με τη φυσιολογία, παθογένεια και τη 
θεραπευτική αντιμετώπιση των παθήσεων του 
προστάτη. Έχει στελεχωθεί με καταξιωμένους 
και άριστα εκπαιδευμένους ιατρούς, έμπειρο 
προσωπικό και υπερσύγχρονο εξοπλισμό. Το 
κέντρο φιλοδοξεί να βοηθήσει τον άνδρα της 
«ώριμης» ηλικίας να διαμορφώσει μια άποψη, 
γνωρίζοντας τα υπέρ και τα κατά της πρόληψης 
ή των θεραπευτικών μεθόδων που εφαρμόζο-
νται στην αντιμετώπιση των παθήσεων του προ-
στάτη. Σήμερα στο ΙΑΣΩ General για τη θερα-
πεία της υπερπλασίας του προστάτη εφαρμόζε-
ται η πρωτοποριακή μέθοδος Greenlight Laser.



Kλινική Mαστού: To ΙΑΣΩ General με γνώμονα 
την πρωτοποριακή παρουσία του στο χώρο της 
υγείας δημιούργησε ειδική κλινική μαστού. Η 
κλινική μαστού έχει οργανωθεί με τα πιο προηγ-
μένα διεθνή δεδομένα και είναι εξοπλισμένη με 
μηχανήματα υψηλής ευκρίνειας και χαμηλής 
ακτινοβολίας, όπως υπερσύγχρονο Ψηφιακό 
Μαστογράφο με δυνατότητα αυτόματης ανί-
χνευσης παθολογίας, Υπερηχοτομογράφο απο-
κλειστικά για υπερηχογραφήματα μαστών, 
συσκευή στερεοτακτικής εντοπίσεως και βιοψί-
ας. Έχει στελεχωθεί με άριστα εκπαιδευμένους 
και επιστημονικά καταξιωμένους ιατρούς δια-
φόρων ειδικοτήτων όπως χειρουργοί, ακτινολό-
γοι, παθολογοανατόμοι, πυρηνικοί ιατροί, γυναι-
κολόγοι – ογκολόγοι, χημειοθεραπευτές, πλα-
στικοί χειρουργοί κ.ά. καθώς και με έμπειρο 
νοσηλευτικό και παραϊατρικό προσωπικό, όπως 
ψυχολόγο για την ψυχολογική υποστήριξη των 
ασθενών και φυσιοθεραπευτές για τη φροντίδα 
μετά τις επεμβάσεις. Η κλινική μαστού έχει ως 
στόχο όχι μόνο την θεραπευτική αντιμετώπιση, 
αλλά κυρίως την πρώιμη διάγνωση του καρκί-
νου του μαστού.  

Κέντρο Αντιµετώπισης Παχυσαρκίας: Το 
κέντρο ασχολείται με την παθογένεια της παχυ-
σαρκίας και την αντιμετώπισή της, χρησιμοποι-
ώντας όλες τις σύγχρονες επεμβατικές μεθό-
δους (ενδογαστρικό μπαλόνι, λαπαροσκοπική 
γαστροπαγκρεατική παράκαμψη, ρυθμιζόμενος 
δακτύλιος στομάχου, κάθετη γαστρεκτομή). Στο 
κέντρο αντιμετώπισης Παχυσαρκίας έχουν 
δημιουργηθεί δύο εξειδικευμένες ομάδες που 
απαρτίζονται από βαρίατρους, χειρουργούς, 
γαστρεντερολόγους, αναισθησιολόγους, καρδι-
ολόγους, ενδοκρινολόγους, πνευμονολόγους, 
πλαστικούς, ψυχολόγους, φυσιοθεραπευτές, 
διατροφολόγους και ειδικά εκπαιδευμένους 
νοσηλευτές.

Κέντρο Αντιµετώπισης Καρδιακής Ανεπάρ-
κειας - Μονάδα Μηχανικής Καρδιάς: Η παρο-
χή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου σε άτομα με 
καρδιαγγειακές παθήσεις αποτελεί κύριο μέλη-
μα της κλινικής ΙΑΣΩ General. Ιδιαίτερη προσο-
χή δόθηκε στην χειρουργική αντιμετώπιση της 
καρδιακής ανεπάρκειας (συστήματα υποστήρι-
ξης αριστεράς και δεξιάς κοιλίας – μονάδα 
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Μηχανικής Καρδιάς – κοιλοπλαστική κ.λπ.). 
Στην κλινική ΙΑΣΩ General λειτουργεί η πρώτη 
στην Ελλάδα οργανωμένη Μονάδα Μηχανικής 
Υποστήριξης της καρδιάς, με τρείς ειδικά δια-
μορφωμένους και άρτια εξοπλισμένους θαλά-
μους. Η μονάδα αυτή είναι στελεχωμένη με 
ιατρούς και νοσηλευτές που είναι ειδικά εκπαι-
δευμένοι στο Νοσοκομείο Harefield του 
Λονδίνου, με το οποίο και υπάρχει στενή συνερ-
γασία στον συγκεκριμένο τομέα. 

Για τη λειτουργία της μονάδας το ΙΑΣΩ General 
συνεργάζεται με το Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 
του Harefield και τον Πρόεδρο του κέντρου 
καθηγητή Sir Magdi Yacoub. 

Μέχρι σήμερα και με την εποπτεία του Sir 
Magdi Yacoub έχουν πραγματοποιηθεί περισ-
σότερες από 30 επεμβάσεις τοποθέτησης 
μηχανικής καρδιάς με αποτελέσματα, όσον 
αφορά το προσδόκιμο επιβίωσης των ασθενών 
κατά πολύ υψηλότερα του μέσου όρου παγκο-
σμίως. Η παρουσία του Sir Magdi Yacoub εγγυ-
άται το υψηλό επίπεδο των κλινικών και ακαδη-
μαϊκών δραστηριοτήτων στον τομέα της καρδια-
κής ανεπάρκειας, καθώς και την ανάπτυξη 
πρωτοποριακών ερευνητικών προγραμμάτων 
στους τομείς της μηχανικής καρδιάς και της 
φυσικής ανάπλασης των ιστών του καρδιακού 
μυός. 

Κέντρο Ανάπλασης Κόλπου µε Laser (LVR): Το 
κέντρο είναι στελεχωμένο με ειδικευμένους 
ιατρούς και ασχολείται με μεθόδους αποκατά-
στασης του μυικού τόνου (χαλάρωσης), της 
δύναμης και του ελέγχου του κόλπου.

Εξωτερικά Ιατρεία

Στα εξωτερικά ιατρεία της κλινικής εξετάζονται 
και αντιμετωπίζονται άμεσα, με συνέπεια και 
ταχύτητα, όλα τα απλά περιστατικά. Λειτουργούν 
τα ακόλουθα ιατρεία:
• Παθολογικό
• Αιμορραγικής Διάθεσης
• Ρευματολογικό
• Χειρουργικό
• Ορθοπαιδικό

• Ενδοκρινολογικό/Διαβήτου - Μεταβολισμού
• Νεφρολογικό
• Γυναικολογικό
• Δερματολογικό/Αλλεργιολογικό
• Ουρολογικό
• Πνευμονολογικό
• Οφθαλμολογικό
• Καρδιολογικό
• Ω.Ρ.Λ. - Ακοολογικό 
• Νευρολογικό - Νευροφυσιολογίας
• Nευροχειρουργικό
• Γαστρεντερολογικό - Ενδοσκοπικό
• Ηπατολογικό

Τµήµα Φυσικοθεραπείας

Το σύγχρονο φυσικοθεραπευτικό τμήμα αποκα-
τάστασης περιλαμβάνει θεραπευτική πισίνα, 
μηχάνημα ισοκίνησης, πελματογράφο και την 
κλασική φυσικοθεραπεία για αποκατάσταση 
όλων των παθήσεων (μυοσκελετικού και ανα-
πνευστικού).

Επείγοντα Περιστατικά 

Στο τμήμα Επειγόντων Περιστατικών, που λει-
τουργεί όλο το 24ωρο, περιθάλπεται άμεσα και 
αποτελεσματικά κάθε έκτακτο παθολογικό και 
χειρουργικό περιστατικό. Απλά περιστατικά, 
που δεν απαιτούν εσωτερική νοσηλεία, αντιμε-
τωπίζονται επίσης στο τμήμα αυτό.
Τα υπερσύγχρονα ασθενοφόρα του ΙΑΣΩ 
General, εγκεκριμένα από το EKAB, διαθέτουν 
εξοπλισμό κινητής μονάδας εντατικής θεραπεί-
ας και υποστηρίζονται από ειδικά εκπαιδευμένο 
προσωπικό.

Διαγνωστικά Εργαστήρια

Τα διαγνωστικά εργαστήρια της κλινικής λει-
τουργούν με εξειδικευμένο προσωπικό, μηχα-
νήματα τελευταίας τεχνολογίας και περιλαμβά-
νουν:

Μικροβιολογικό, Βιοχηµικό, Αιµατολογικό, 
Ουροχηµικό, Ανοσολογικό - Ανοσοβιολογικό

Παθολογοανατοµικό - Ανοσοϊστοχηµείας 
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Κυτταρολογικό 

Ακτινοδιαγνωστικό: Ψηφιακό Ακτινοσκοπικό, 
Ψηφιακό Ακτινολογικό, Μέτρηση Οστικής 
Πυκνότητας, Ψηφιακός Μαστογράφος, 
Ορθοπαντομογράφος με κεφαλομετρία. 

Αξονική Τοµογραφία: με Αξονικό Τομογράφο 
64 τομών, τελευταίας τεχνολογίας για την εξέ-
ταση όλων των οργάνων, αλλά και για ειδικές 
εξετάσεις, όπως αξονική στεφανιογραφία, εικο-
νική κολονοσκοπηση, τρισδιάστατες ολόσωμες 
αγγεογραφίες, αξονική εντερόκλυση και εντε-
ρογραφία καθώς και δυνατότητα αυτόματης 
ανίχνευσης πνευμονικών όζων.

Μαγνητική Τοµογραφία: με Μαγνητικό Τομο-
γράφο τελευταίας τεχνολογίας, 1,5 tesla, για 
την εξέταση όλων των οργάνων, ιδιαίτερα 
μαγνητικής καρδιάς και μαγνητικής μαστών με 
σύστημα ηλεκτρονικής ανίχνευσης παθολογι-
κών ευρυμάτων.

Υπέρηχοι: Γενικοί Άνω Κάτω Κοιλίας & Αγγείων, 
Γυναικολογικοί, Καρδιάς, Οφθαλμολογικοί, 
Ουρολογικοί, Ενδοσκοπικοί, Υπέρηχοι με κατευ-
θυνόμενη βιοψία (FNA).

Πυρηνική Ιατρική: Εργαστήριο in vivo με ψηφι-
ακή γ-κάμερα διπλής κεφαλής και δυνατότητα 
εξετάσεων PET, εργαστήριο in vitro εξετάσεων 
(RIA). 
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Η εταιρεία Medstem Services Α.Ε είναι θυγατρι-
κή της ΙΑΣΩ Α.Ε. Στις δραστηριότητές της 
συγκαταλέγεται η εκμετάλλευση των καταστη-
μάτων που λειτουργούν στις κλινικές του 
Oμίλου, καθώς και η λειτουργία της Τράπεζας 
Ομφαλοπλακουντιακού αίματος με την εμπορι-
κή επωνυμία «Cryobanks International Services 
Athens». Επιπλέον, η Medstem Services σε 
συνεργασία με την Εθνική Τράπεζα, κυκλοφορεί 
την πιστωτική κάρτα Visa, My Club Card, με 
πολλά προνόμια για τους κατόχους της σε όλες 
τις κλινικές του Ομίλου και ειδικές συνεργασίες 
με καταστήματα και υπηρεσίες. 

Η Cryobanks International Services Athens 
δραστηριοποιείται στον τομέα της συλλογής, 
επεξεργασίας, κρυοσυντήρησης και φύλαξης 
βλαστοκυττάρων. Είναι η επιστημονικά και 
τεχνολογικά αρτιότερα εξοπλισμένη τράπεζα 
ομφαλοπλακουντιακού αίματος στην Ελλάδα 
που φυλάσσει όλα τα μοσχεύματα στα εργαστή-
ριά της, στις εγκαταστάσεις της κλινικής ΙΑΣΩ 
στο Μαρούσι, σε χώρο έκτασης 400 τ.μ. Η 
Cryobanks International Services Athens λει-
τουργεί σύμφωνα με τις οδηγίες και τον έλεγχο 
μίας από τις μεγαλύτερες τράπεζες της 
Αμερικής, της Cryobanks International, η οποία 
είναι διαπιστευμένη από την AABB (American 
Association of Blood Banks) και το FDA (Food 
and Drugs Administration) και υποστηρίζεται 
από μια μεγάλη ομάδα καταξιωμένων επιστη-
μόνων.

Η τράπεζα βλαστοκυττάρων Cryobanks 
International Services Athens αποτελεί τη μονα-
δική αντίστοιχη τράπεζα στην Ευρώπη με διαπί-
στευση από την ΑΑΒΒ (American Association of 
Blood Banks). Στο πλαίσιο του ελέγχου για τη 
διαπίστευση πραγματοποιείται επιθεώρηση από 
τους ελεγκτές του ΑΑΒΒ κάθε 2 χρόνια στα 
εργαστήρια της τράπεζας και πιστοποιούνται οι 
επιδόσεις της σε ιατρικό, τεχνικό και διοικητικό 
επίπεδο.
Το Εργαστήριο Κυτταρομετρίας Ροής, το οποίο 
ανήκει επίσης στη Medstem Services Α.Ε. δρα-
στηριοποιείται στον έλεγχο των βιολογικών 
δειγμάτων βλαστοκυττάρων. Οι εγκαταστάσεις 
και ο ιατροτεχνολογικός εξοπλισμός του τμήμα-
τος πληρούν απόλυτα τις απαιτήσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Εργαστήριο είναι 
σχεδιασμένο για τον έλεγχο των βιολογικών 
δειγμάτων με βάση τις αυστηρότερες προδια-
γραφές παγκοσμίως. 

Το Εργαστήριο Κυτταρομετρίας Ροής ελέγχεται 
επίσης, σε ετήσια βάση από το Διεθνή Οργα-
νισμό UK NEQAS  (United Kingdom National 
External Quality Assessment Schemes for 
Leucocyte Immunophenotyping), ο οποίος το 
κατατάσσει, ανάμεσα στα πέντε καλύτερα, 
πιστοποιηµένης ποιότητας εργαστήρια ανά 
τον κόσµο, με υψηλό επίπεδο παρεχομένων 
υπηρεσιών. Ελέγχεται επίσης ετησίως για την 
πιστοποίηση που έλαβε σύμφωνα με το Διεθνές 
Πρότυπο Διαχείρισης Ποιότητας ISO 9001:2000 

4
Oι Yπηρεσίες 
της Eταιρείας 

Medstem Services



από τον διεθνώς αναγνωρισμένο οργανισμό 
πιστοποίησης TUV HELLAS. Το εργαστήριο 
Κυτταρομετρίας Ροής είναι στη διαδικασία δια-
πίστευσης από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης 
(ΕΣΥΔ) του Υπουργείου Ανάπτυξης κατά το 
πρότυπο ISO 15189 για τα κλινικά εργαστήρια.
 

Το ιατρικό και επιστημονικό προσωπικό διαθέτει 
την κατάλληλη εξειδίκευση και πείρα που έχει 
αποκτηθεί σε ερευνητικά κέντρα της χώρας μας 
και του εξωτερικού. 

Οι εγκαταστάσεις και ο ιατροτεχνολογικός εξο-
πλισμός της Eταιρείας Medstem Services πλη-
ρούν απόλυτα τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τη λειτουργία τραπεζών ανθρωπί-
νων ιστών και κυττάρων και τα εργαστήρια είναι 
σχεδιασμένα για την επεξεργασία του αίματος 
με βάση τις αυστηρότερες προδιαγραφές 
παγκοσμίως. Οι διαδικασίες που ακολουθούνται 
είναι σύμφωνες με τις προδιαγραφές μίας από 
τις μεγαλύτερες τράπεζες της Αμερικής, της 
Cryobanks International και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και διασφαλίζουν:

• Πλήρως αυτοματοποιημένες και άσηπτες 
 διαδικασίες για την επεξεργασία του δείγμα-
 τος.
•  Αποθήκευση των κυττάρων σε ειδικά διαμε-

ρισματοποιημένους κρυοασκούς, έτσι ώστε 
να είναι δυνατή η τμηματική τους χρήση, εάν 
χρειαστεί. 

• Το απόρρητο των προσωπικών δεδομένων
•   Την ασφάλεια των δειγμάτων
 
Τα πολύτιμα βλαστοκύτταρα χρησιμοποιούνται 
πλέον για την αντιμετώπιση ενός διαρκώς αυξα-
νόμενου αριθμού σοβαρών ασθενειών και μπο-
ρούν να συλλεχθούν μια και μοναδική φορά 
αμέσως μετά τη γέννηση του παιδιού. 

Σήμερα τα βλαστοκύτταρα χρησιμοποιούνται 
για τη θεραπεία πολλών σοβαρών αιματολογι-
κών ασθενειών, όπως:

• Λευχαιμίες 
• Λεμφώματα
• Αιματολογικές διαταραχές (π.χ. αναιμίες)
• Ανοσοανεπάρκειες
• Μεταβολικά σύνδρομα

Οι χρήσεις του ομφαλοπλακουντιακού αίματος 
φαίνονται απεριόριστες. Η έρευνα υποδεικνύει 
ότι, μελλοντικά, τα βλαστοκύτταρα θα μπορούν 
ενδεχομένως να χρησιμοποιηθούν για τη θερα-
πεία πολυάριθμων άλλων ασθενειών όπως: 

•  Η νόσος Alzheimer
•  H νόσος του Parkinson
•  Η αναγέννηση χόνδρων και οστών
•  Ο σακχαρώδης διαβήτης
•  Οι καρδιαγγειακές παθήσεις
•  Οι παθήσεις του ήπατος
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Η Παιδιατρική Κλινική συμπληρώνει το φάσμα 
των παρεχόμενων υπηρεσιών του ομίλου ΙΑΣΩ 
και στεγάζεται σε ένα υπερσύγχρονο κτίριο που 
βρίσκεται δίπλα στο Μαιευτήριο ΙΑΣΩ. Το ΙΑΣΩ 
Παίδων ξεκίνησε να λειτουργεί τον Σεπτέμβριο 
του 2008 ενω τα  επίσημα εγκαίνια πραγματο-
ποιήθηκαν τον Νοέμβριο του ιδίου έτους.

Πρόκειται για ένα μοναδικό κέντρο που δίνει 
λύση σε όλα τα προβλήματα υγείας των παιδιών 
– χωρίς ταλαιπωρία για τα ίδια και τις οικογέ-
νειές τους. 

Η νέα Παιδιατρική Κλινική, οργανωμένη κατά τα 
πρότυπα τριτοβάθμιου Νοσοκομείου, λειτουρ-
γεί 24 ώρες το 24ωρο, είναι δυναμικότητας 65 
κλινών, καλύπτοντας όλο το φάσμα των ανα-
γκών υγείας του παιδιού. Εξοπλισμένη με τεχνο-
λογία αιχμής, διαθέτει μια απο τις πιο σύγχρο-
νες μονάδες εντατικής θεραπείας στη χώρα, 
ενώ επίσης λειτουργούν Εξωτερικά Ιατρεία 
όλων των ειδικοτήτων.

Το ΙΑΣΩ Παίδων, υπό την καθοδήγηση του 
πεπειραμένου καθηγητή Παιδιατρικής και 
Προέδρου της Πανευρωπαϊκής Παιδιατρικής 
Εταιρείας, κ. Ανδρέα Κωνσταντόπουλου, είναι 
στελεχωμένο με καταξιωμένους πανεπιστημια-
κούς και νοσοκομειακούς ιατρούς όλων των 
ειδικοτήτων. Οι ιατροί και το νοσηλευτικό προ-
σωπικό διαθέτουν πολυετή νοσοκομειακή εμπει-
ρία, ενώ η επιστημονική ομάδα πλαισιώνεται 
απο κορυφαίους στον τομέα τους επιστήμονες.

Σκοπός της λειτουργίας της είναι να παρέχει 
υπηρεσίες ιατρικής φροντίδας, θεραπείας και 
νοσηλείας σε ένα ευχάριστο περιβάλλον, φιλικό 

προς το παιδί και εναρμονισμένες με την υψηλή 
ποιότητα των υπηρεσιών του Ομίλου. 
Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνει τα παρακάτω 
εξειδικευμένα Τμήματα: 

• Παθολογικός Τοµέας
Αλλεργιολογικό, Αιματολογικό, Παιδο-Γαστρ-
εντερολογικό, Παιδο-Δερματολογικό, Παιδο-
Ενδοκρινολογικό, Παιδο-Καρδιολογικό, Παιδο-
Λοιμοξιωλογικό, Παιδο-Νευρολογικό, Παιδο-
Πνευμονολογικό, Παιδο-Ρευματολογικό, Παιδο-
Φυματιολογικό, Λιπιδαιμικό, Παιδικής Παχυ-
σαρκίας, Αναπτυξιακής Παιδιατρικής, Ψυχο-
λογικής Υποστήριξης και Παιδο-Γυναικολογικό. 

• Χειρουργικός Τοµέας
Παιδο-Νευροχειρουργικό, Παιδο-Ορθοπαιδικό, 
Παιδο-Ουρολογικό, Παιδο-Οφθαλμολογικό, 
Παιδο-Χειρουργικό, Παιδο-ΩΡΛ, Πλαστική 
Χειρουργική-Τμήμα Laser, Σχιστίες και Ιατρείο 
Σκολίωσης

• Ειδικές Μονάδες-Τµήµατα
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας, Επεμβατικής 
Ακτινολογίας, Τμήμα Γενετικής, Μαθησιακών 
Διαταραχών, Λογοθεραπείας, Μουσικο-
θεραπείας και Παιγνιοθεραπείας.

• Διαγνωστικός Τοµέας
Διαγνωστικά Εργαστήρια, Ιατρικές Απεικονίσεις, 
Πυρηνική Ιατρική, Τμήμα Αμεσοσκοπήσεων 
Λάρυγγος και Βρόγχων, Τμήμα Πήξης Αίματος, 
Τμήμα Οισοφαγοσκόπησης, Γαστροσκόπησης 
& Κολονοσκόπησης και Τμήμα Επεμβατικής 
Ακτινολογίας & Βιοψιών Ήπατος-Νεφρών-
Όγκων.

5
ΙΑΣΩ Παίδων





6
ΙΑΣΩ Θεσσαλίας

Η νέα κλινική Θεσσαλίας έρχεται να διευρύνει 
τις δραστηριότητες του Ομίλου, παρέχοντας 
υψηλού επιπέδου υπηρεσίες υγείας στην κεντρι-
κή Ελλάδα. Η λειτουργία της αναμένεται να 
ξεκινήσει το φθινόπωρο του 2009. Το ΙΑΣΩ 
Θεσσαλίας, θα  διαθέτει Μαιευτική, Παιδιατρική 
και Γενική Κλινική και θα καλύπτει με ασφάλεια 
όλα τα περιστατικά, απο τη διάγνωση ως τη 
θεραπεία.

Το ΙΑΣΩ Θεσσαλίας δημιουργήθηκε στα πρότυ-
πα και την φιλοσοφία των υπολοίπων κλινικών 
του Ομίλου, ενώ θα στελεχωθεί απο Θεσσαλούς 
ιατρούς διαφόρων ειδικοτήτων, οι οποίοι κατέ-
χουν σημαντικό ποσοστό του μετοχικού κεφα-
λαίου. Η νέα κλινική θα αποτελέσει πρότυπο για 
την περιοχή.

Οι υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις του ΙΑΣΩ 
Θεσσαλίας αναπτύσσονται σε 28.923 τμ σε 
οικόπεδο 60 στρεμμάτων στην Νίκαια της 
Λάρισας, στο 8ο χλμ της Παλαιάς Εθνικής Οδού 
Λαρίσης-Αθηνών. Η νέα κλινική είναι εύκολα 
προσβάσιμη ώστε να εξυπηρετεί τους κατοί-
κους  του συνόλου των νομών της Θεσσαλίας.

Το ΙΑΣΩ Θεσσαλίας θα διαθέτει σε πλήρη ανά-
πτυξη 213 κλίνες, καθώς και 7 χειρουργικές 
αίθουσες. Θα περιλαμβάνει τα παρακάτω τμή-
ματα:

• Παθολογικός Τοµέας: Περιλαμβάνει παθο-
λογικό, καρδιολογικό, αιματολογικό και 

 παιδιατρικό τμήμα.

• Χειρουργικός Τοµέας: Περιλαμβάνει χει-
ρουργικό, ουρολογικό, μαιευτικό, γυναικο-
λογικό, ορθοπαιδικό, ΩΡΛ, νευροχειρουρ-
γικό και αγγειοχειρουργικό τμήμα. Επίσης 
θα λειτουργεί εξειδικευμένο παιδοχειρουρ-
γικό τμήμα και παιδοχειρουργικό τμήμα 
ΩΡΛ.

• Διαγνωστικός Τοµέας: Περιλαμβάνει δια-
γνωστικά εργαστήρια (μικροβιολογικο-βιο-
χημικό-αιματολογικό, ορμονολογικό, παθο-
λογο ανατομικό και κυτταρολογικό), εργα-
στήρια απεικονίσεων (ακτινοδιαγνωστικό-
ακτινοσκοπήσεις- αγγειογραφείες - μαστο-
γραφία-υπέρηχοι-μέτρηση οστικής μάζας- 
ορθοπαντογράφος, αξονική και μαγνητική 
τομογραφία), πυρηνική ιατρική, γυναικολο-
γικούς και μαιευτικούς υπερήχους και 
τμήμα ιατρικής του εμβρύου.

• Ειδικές Μονάδες: 
 - Μονάδα Τεχνητής Αναπαραγωγής (I.V.F.)
 - Μονάδα Εντατικής Θεραπείας Ενηλίκων
 - Μονάδα Εντατικής Θεραπείας Παίδων
 - Νεογνική Μονάδα
 - Μονάδα Λιθοτριψίας 
 - Μονάδα Τεχνητού Νεφρού

• Εξωτερικά Ιατρεία που θα καλύπτουν
  όλες τις ιατρικές ειδικότητες 
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Ο Όμιλος ΙΑΣΩ έχοντας εδραιώσει τη θέση του στον τομέα της υγείας και με στόχο να διευρύνει τις 

παρεχόμενες υπηρεσίες, καλύπτοντας τις ανάγκες της ελληνικής οικογένειας, έχει προβεί σε σημα-

ντικές επενδύσεις. Για την υλοποίηση του επενδυτικού προγράμματος, έχουν συσταθεί οι ακόλουθες 

θυγατρικές εταιρείες:

Όµιλος ΙΑΣΩ

 Τα ποσοστά συμμετοχής της ΙΑΣΩ Α.Ε. στις Θυγατρικές παρουσιάζονται αναλυτικά στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση.

7
Εταιρείες Οµίλου 

ΙΑΣΩ

 

 

ΙΑΣΩ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε.

 
 

 

ΙΑΣΩ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΥΓΕΙΑΣ Α.Ε.

 

 

MEDSTEM 
SERVICES Α.Ε.

 ΙΑΣΩ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ Α.Ε.

 
 

 

ΣΥΓΧΡΟΝΟ
ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ
ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε.

 
 

 

ΙΑΣΩ 
ΝΟΤΙΩΝ 

ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ Α.Ε.

 ΙΑΣΩ 
GENERAL Α.Ε.

Α.Ε.
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8
Διοικητικά Συµβούλια 

Οµίλου ΙΑΣΩ 
ΙΑΣΩ Α.Ε.

Ζολώτας Ιωάννης     Πρόεδρος 
Πετρόπουλος Παρασκευάς     Αντιπρόεδρος Α'
Μήτρου Λάμπρος     Αντιπρόεδρος Β'
Σταματίου Γεώργιος     Διευθ. Σύμβουλος
Κανελλόπουλος Κων/νος     Διευθ. Σύμβουλος
Τριανταφύλλου Ηλίας    Διευθ. Σύμβουλος
Τρομπούκης Ιωάννης    Διευθ. Σύμβουλος
Θεοφανάκης Παναγιώτης    Μέλος 
Ζαρκινός Στυλιανός     Μέλος 
Χείλαρης Ηλίας     Μέλος 
Καραμαλίκης Διονύσιος     Μέλος 
Πετρόπουλος Ηλίας     Ανεξάρτητο Μέλος 
Δημητρουλέας Σπυρίδων    Ανεξάρτητο Μέλος

ΙΑΣΩ General Α.Ε.

Φαφούτης Ξενοφών    Πρόεδρος 
Δευτερέβος Εμμανουήλ    Διευθ. Σύμβουλος
Μπένος Δημήτριος    Διευθ. Σύμβουλος
Ασπραδάκης Εμμανουήλ     Αντιπρόεδρος 
Μποτωνάκης Γεώργιος    Αντιπρόεδρος 
Κοτρώτσος Δημήτριος    Μέλος 
Γκίνης Σταύρος     Μέλος 
Ζουρντός Σαράντος    Μέλος 
Λαϊνάς Τρύφων    Μέλος 
Μορτάκης Αλέξανδρος    Μέλος 
Φιωτάκη Μαρία    Μέλος

Medstem Services Α.Ε.

Βλαχούσης  Αντώνιος    Πρόεδρος
Μπίκος Ελευθέριος     Διευθ. Σύμβουλος
Δουλγεράκης Εμμανουήλ    Μέλος
Ζολώτας Ιωάννης    Μέλος
Τσιουμπλέκος Μιλτιάδης    Μέλος

 

ΙΑΣΩ Θεσσαλίας Α.Ε.

Σκαρίμπας Φαίδων    Πρόεδρος 
Καργιώτης Αθανάσιος     Αντιπρόεδρος Α'-Δ/νων Σύμβ.
Νοταράς Ιωάννης     Διευθ. Σύμβουλος 
Πετρόπουλος Παρασκευάς     Αντιπρόεδρος Β'
Στόκκος Φίλιππος     Αν. Διευθ. Σύμβουλος 
Αλεξανδρής Ηλίας     Μέλος 
Ζουρντός Σαράντος     Μέλος 
Βλαχούσης Αντώνιος     Μέλος 
Χριστοδούλου Γεώργιος    Μέλος 

ΙΑΣΩ Νοτίων Προαστίων Α.Ε.

Ζολώτας Ιωάννης    Πρόεδρος
Ψαθάς Παναγιώτης     Αντιπρόεδρος
Λατανιώτης Ιωάννης     Διευθ. Σύμβουλος
Περιστέρης Ιωάννης    Διευθ. Σύμβουλος
Αρματάς Ηλίας    Μέλος 
Γρηγοράκης Στυλιανός    Μέλος
Καμπόλης Ευάγγελος    Μέλος
Κωσταράς Κων/νος     Μέλος
Μεταξάς Ηλίας    Μέλος
Μήτσης Αντώνιος     Μέλος
Δουλγεράκης Μανώλης    Μέλος
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ΙΑΣΩ Επιχειρήσεις Υγείας Α.Ε.

Ηλιάδης Σάββας     Πρόεδρος 
Πετρόπουλος Παρασκευάς    Αντιπρόεδρος Α'
Θεοφανάκης Παναγιώτης    Αντιπρόεδρος Β'
Δουλγεράκης Εμμανουήλ    Διευθ. Σύμβουλος
Δημητρουλέας Σπυρίδων    Μέλος
Ζολώτας Ιωάννης    Μέλος
Κανελλόπουλος Κωνσταντίνος    Μέλος
Μαμάς Λεωνίδας    Μέλος
Μήτρου Λάμπρος    Μέλος
Σκαρίμπας Φαίδων    Μέλος
Στόκκος Φίλιππος    Μέλος

ΙΑΣΩ Μακεδονίας Α.Ε.

Ζολώτας Ιωάννης     Πρόεδρος 
Πετρόπουλος Παρασκευάς     Αντιπρόεδρος Α'
Μήτρου Λάμπρος     Αντιπρόεδρος Β'
Σταματίου Γεώργιος     Διευθ. Σύμβουλος
Κανελλόπουλος Κων/νος     Διευθ. Σύμβουλος
Τριανταφύλλου Ηλίας    Διευθ. Σύμβουλος
Τρομπούκης Ιωάννης    Διευθ. Σύμβουλος
Θεοφανάκης Παναγιώτης    Μέλος 
Ζαρκινός Στυλιανός     Μέλος 
Χείλαρης Ηλίας     Μέλος 
Καραμαλίκης Διονύσιος     Μέλος

Σύγχρονο Πολυδύναµο Κέντρο 
Αποκατάστασης Α.Ε.

Στόκκος Φίλιππος     Πρόεδρος
Ζουρντός Σαράντος     Αντιπρόεδρος Α'
Πετρόπουλος Παρασκευάς     Αντιπρόεδρος Β'
Σκαρίμπας Φαίδων    Διευθ. Σύμβουλος
Βλαχούσης Αντώνιος    Αν. Διευθ. Σύμβουλος 
Γκίνης Σταύρος    Μέλος
Δουλγεράκης Εμμανουήλ     Μέλος
Ηλιάδης Σάββας     Μέλος
Πλεύρης Εμμανουήλ    Μέλος
Φουστάνος Ανδρέας     Μέλος
Μαμάς Λεωνίδας    Μέλος
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ΟΜΙΛΟΣ ΙΑΣΩ 

Γενικός Διευθυντής Ομίλου     Όμηρος Σμυρλιάδης

Διευθύντρια Εσωτερικού Ελέγχου Ομίλου  Θεανώ Σκούρτη

Νομικός Σύμβουλος Ομίλου  Κωνσταντίνος Λύτρας

Οικονομικός Δ/ντής Ομίλου  Βασίλειος Ε. Αναστασάκης

Διευθύντρια Πληροφορικής Ομίλου  Ουρανία Θεολογίτη

Διευθυντής Ανθρωπίνων Πόρων Ομίλου  Μιχάλης Πούλος

Διευθυντής Λειτουργιών  Δημήτριος Μόρτογλου

Διευθυντής Τεχνικής Υπηρεσίας Ομίλου  Θεόδωρος Βεζυριανός

Διευθύντρια Νοσηλευτικής Διεύθυνσης   Μαρία Μπουτσίνη

Διευθυντής Πωλήσεων & Marketing Ομίλου   Περικλής Έξαρχος

Υπεύθυνος Διασφάλισης Ποιότητας Ομίλου  Νικόλαος Βαμβακάρης

ΙΑΣΩ GENERAL Α.Ε.  

Γενικός Δ/ντής ΙΑΣΩ General  Κυριάκος Κοψίδης

Διευθύντρια Νοσηλευτικής Δ/νσης ΙΑΣΩ General  Μαρία Κωτσοπούλου

Νομικός Σύμβουλος ΙΑΣΩ General  Γεώργιος Καράμπαλης

ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε.  

Γενικός Δ/ντής ΙΑΣΩ Θεσσαλίας  Τριαντάφυλλος Τζιούμης

Διευθύντρια Νοσηλευτικής Δ/νσης ΙΑΣΩ Θεσσαλίας  Ευαγγελία Αποστολοπούλου

9
Διευθυντικά 

Στελέχη
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10
 Η Οργανωσή µας
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Ο Όμιλος ΙΑΣΩ, είναι ένας ταχέως αναπτυσσό-
μενος και διευρυνόμενος οργανισμός υπηρεσι-
ών υγείας, που παρέχει στους εργαζομένους 
του ένα σύγχρονο και δημιουργικό περιβάλλον 
όπου μπορούν να επιτύχουν επαγγελματικά.

Ο Όμιλος ΙΑΣΩ αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην 
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού του, με 
στόχο την προσφορά υπηρεσιών υγείας και 
νοσηλείας υψηλού επιπέδου. Έτσι, για τη στελέ-
χωση του νοσοκομείου μας και την υποστήριξη 
των συνεχώς διευρυνόμενων εργασιών του, 
εφαρμόζονται σύγχρονες μέθοδοι και τεχνικές 
επιλογής, εκπαίδευσης και αξιοποίησης του 
προσωπικού, ενώ καταβάλλεται διαρκής προ-
σπάθεια για βελτίωση των οργανωτικών και 
διοικητικών δομών και διαδικασιών. 

Μέσα στους στόχους της Διοίκησης του Ομίλου 
ΙΑΣΩ είναι να προσελκύει και να διατηρεί στελέ-
χη υψηλής απόδοσης με σύγχρονη επαγγελμα-
τική αντίληψη, να προσλαμβάνει δυναμικούς 
ανθρώπους οι οποίοι πιστεύουν στην ομαδική 
εργασία, πάνω από όλα όμως να επιζητεί άτομα 
διατεθειμένα να μοιραστούν τις αξίες και το 
όραμα του Ομίλου. 

Η σταθερή και αποδοτική εταιρική ανάπτυξη 
στον τομέα των υπηρεσιών υγείας είναι απόλυ-
τα εξαρτημένη με την ποιοτική εξυπηρέτηση. 
Βασική προϋπόθεση για την επιτυχία του ΙΑΣΩ 
είναι η δημιουργία μιας εταιρικής κουλτούρας 

που παρέχει τη δυνατότητα σε όλα τα στελέχη 
του να ανταποκρίνονται ευγενικά, γρήγορα και 
αποτελεσματικά στους πελάτες και στους συνα-
δέλφους, ενώ παράλληλα να ενδιαφέρονται για 
τη συνεχή βελτίωση της αποδοτικότητάς τους, 
τη διεύρυνση των ικανοτήτων τους και την προ-
σωπική τους εξέλιξη.

Ο Όμιλος δίνει ιδιαίτερη σημασία στην εκπαί-
δευση και κατάρτιση του προσωπικού, η πλειο-
νότητα του οποίου έχει συμμετάσχει σε εκπαι-
δευτικά προγράμματα που αφορούν σε σύγ-
χρονες μεθόδους λειτουργίας του νοσοκομεί-
ου.

Για το έτος 2008 τα στατιστικά εκπαιδευτικά 
στοιχεία του Όμίλου είχαν ως εξής: 

Στατιστικά Στοιχεία Εκπαίδευσης Έτος  2008

Αριθμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων 70

Αριθμός Καταρτιζομένων 689 

Εκπαιδευτικές Ώρες 18.947 

Ο Όμιλος ΙΑΣΩ συμμετέχει στο Έργο «Θετικές 
δράσεις για την ισότητα των ευκαιριών μεταξύ 
ανδρών και γυναικών στις μικρομεσαίες και 
μεγάλες επιχειρήσεις. Το Έργο υλοποιείται από 
την Γενική Γραμματεία Ισότητας και περιλαμβά-
νεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Απα-
σχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» του 
Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Προστασίας. 

11
Ανθρώπινο Δυναµικό



Στα πλαίσια του Έργου αυτού η εταιρεία μας 
έχει αναλάβει τις ακόλουθες ενέργειες-
δράσεις:

1.Ενηµέρωση-Ευαισθητοποίηση
2. Συµβουλευτική
3. Κατάρτιση
 
Παροχές Οµίλου
Παράλληλα με τις πολύ ανταγωνιστικές απολα-
βές, οι οποίες αναθεωρούνται ετησίως, το ΙΑΣΩ 
προσφέρει ένα ελκυστικό πακέτο παροχών, το 
οποίο περιλαμβάνει: 
• Ασφαλιστήριο συμβόλαιο για ομαδική ασφά-
 λιση ζωής, ατυχήματος, ανικανότητας και 
 απώλειας εισοδήματος εργαζομένων.
• Έκπτωση στις υπηρεσίες των εταιρειών  
 του Ομίλου.
• Δωροεπιταγή γάμου.
• Δωροεπιταγή γέννησης παιδιού.
• Δωροεπιταγή εισαγωγής παιδιών σε ΑΕΙ/ΤΕΙ.

• Δωροεπιταγή Χριστουγέννων- Πάσχα.
• Δυνατότητα οικονομικής διευκόλυνσης 
 έναντι μελλοντικών αποδοχών.
• Δωρεάν κατασκηνώσεις για τα παιδιά 
 των εργαζομένων.

Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνουν το όραμα 
του Ομίλου ΙΑΣΩ για το ανθρώπινο κεφάλαιο, το 
οποίο είναι ότι «η αξιοποίηση και η διαχείριση 
της γνώσης του αποτελεί βασικό παράγοντα 
επιτυχίας και διασφάλισης όχι μόνο της αντα-
γωνιστικότητας και πρωτοπόρου πορείας του 
Ομίλου, αλλά και της παροχής υψηλού επιπέ-
δου υπηρεσιών». 
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12
Ο Κλάδος Υγείας 

και η θέση 
του Οµίλου ΙΑΣΩ

Το μέγεθος της συνολικής εγχώριας αγοράς 

των ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας, σύμφωνα με 

την μελέτη της ICAP (2008), εκτιμάται κατά το 

2007 σε €1.792 εκατ., παρουσιάζοντας μέσο 

ετήσιο ρυθμό αύξησης (1998-2007) της τάξεως 

του 13,5%.  Το μέγεθος αγοράς των ιδιωτικών 

γενικών κλινικών εκτιμάται για το 2007 σε 

€1.190 εκατ.,  ενώ το μέγεθος αγοράς των ιδι-

ωτικών μαιευτικών κλινικών υπολογίζεται για το 

2007 σε €250 εκατ.  Στα ιδιωτικά διαγνωστικά 

κέντρα, η αξία της εν λόγω αγοράς εκτιμάται 

για το 2007 σε €352 εκατ. Στο Γράφημα 1 που 

ακολουθεί παρουσιάζεται η ποσοστιαία συμμε-

τοχή της κάθε κατηγορίας στο σύνολο της υπό 

εξέτασης αγοράς για το 2007.

Η αγορά υγείας στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται 
από:
• Υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Το μέγεθος 

της συνολικής εγχώριας αγοράς των ιδιωτι-
κών υπηρεσιών υγείας παρουσίασε για την 
περίοδο 1998 – 2007 Μέσο Ετήσιο Ρυθμό 
Ανάπτυξης 13,5%.

• Υψηλή τμηματοποίηση. Ο μεγαλύτερος 
παροχέας υγείας κατέχει περίπου 15,5% 
της συνολικής ιδιωτικής αγοράς, ενώ οι 
μικρότεροι παροχείς είναι λιγότερο αντα-

Γράφηµα 1: Ποσοστιαία συμμετοχή  κάθε κατηγορίας στο σύνολο της αγοράς υγείας (2007)
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γωνιστικοί κυρίως λόγω της χαμηλής ποιό-
τητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και της 
αδυναμίας τους να επενδύσουν σε εξοπλι-
σμό και ανθρώπινο δυναμικό. 

• Αυξανόμενη ζήτηση για ποιοτικές υπηρεσί-
ες υγείας.

• Αλλαγή της σύνθεσης της ζήτησης λόγω 
μεταβολής των δημογραφικών στοιχείων 
(γήρανση πληθυσμού, εισροή μετανα-
στών).

• Το μέγεθος του πληθυσμού με ηλικία άνω 
των 65 ετών εκτιμάται για το έτος 2008 σε 
18,6% (Hellastat, Μάρτιος 2009). 

• Περιορισμένη και χαμηλής ποιότητας παρο-
χή υπηρεσιών εκτός Αθήνας και Θεσ-
σαλονίκης.

Γράφηµα 2: Ιδιωτική Δαπάνη Υγείας (2001 - 2006) 
(εκατ. €)

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία 
(2006) οι ιδιωτικές δαπάνες υγείας ανέρχονται 
σε €7,490 δισ., αντιστοιχώντας στο 3,5% του 
ΑΕΠ κατά το 2006 έναντι 3,0% το έτος 2001.

Γράφηµα 3: Ιδιωτική δαπάνη υγείας ως % του ΑΕΠ 
(2001 - 2006)

Γράφηµα 4: Μηνιαία Δαπάνη Υγείας / Νοικοκυριό 

Η Μέση Μηνιαία Δαπάνη Υγείας ανά Νοικοκυριό 
στην Ελλάδα για το 2005 ανέρχονταν σε 
€128,2.

Γράφηµα 5: Μερίδιο Αγοράς Ομίλου ΙΑΣΩ (2003-2007)

Το μερίδιο αγοράς του Ομίλου ΙΑΣΩ για το 
2007 ανέρχεται σε 11,5%, το οποίο κατατάσσει 
τον όμιλο ως τον 3ο μεγαλύτερο όμιλο παρο-
χής υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα, παρά το 
γεγονός του χαμηλού ποσοστού συμμετοχής 
των μαιευτικών κλινικών στη συνολική αγορά. 

Η μαιευτική κλινική ΙΑΣΩ Α.Ε. κατείχε κατά το 
έτος 2007 μερίδιο αγοράς της τάξεως του 
40,4%  του συνόλου των ιδιωτικών μαιευτικών 
κλινικών της Ελλάδος (ICAP 2008), γεγονός το 
οποίο κατατάσσει την εταιρεία στην 1η θέση του 
κλάδου των μαιευτικών κλινικών , ενώ κατέχει 
περίπου το 50% της αγοράς στην Αττική.
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Βασική μας αντίληψη είναι ότι η ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων μας θα έχει τα βέλτιστα αποτε-
λέσματα όταν συντελείται σε ένα εύρωστο κοι-
νωνικό περιβάλλον. Έχοντας ως στόχο τη λει-
τουργία μας σε αρμονία με την κοινωνία, αποδί-
δουμε ιδιαίτερη σημασία στα θέματα Εταιρικής 
Υπευθυνότητας. Η ξεκάθαρη δομή και οι αρχές 
εταιρικής διακυβέρνησης, οι σχέσεις εμπιστο-
σύνης με τους πελάτες και τους προμηθευτές 
μας, η συστηματική εφαρμογή πολιτικών ίσων 
ευκαιριών και αξιοκρατικών κριτηρίων στο 
ανθρώπινο δυναμικό, οι σημαντικοί πόροι που 
διοχετεύουμε για τη διοργάνωση ή τη συμμετο-
χή σε ιατρικά συνέδρια, οι διακριτικές κοινωνι-
κές μας παρεμβάσεις και η περιβαλλοντική 
πολιτική, συνθέτουν τους πυλώνες του προ-
γράμματός μας.  Συγκεκριμένα:

1. Συµµετοχή σε επιστηµονικά σεµινάρια και 
συνέδρια. Ο Όμιλος ΙΑΣΩ επιδεικνύει υψηλό 
ενδιαφέρον για το ιατρικό, επιστημονικό και 
παραϊατρικό προσωπικό παρέχοντάς τους τη 
δυνατότητα να παραμείνουν στην κορυφή της 
ιατρικής επιστήμης. Για το λόγο αυτό, διοργα-
νώνει ανά τακτά χρονικά διαστήματα σεμινάρια, 
συνέδρια και επιστημονικές ημερίδες, στα οποία 
Έλληνες και ξένοι επιστήμονες παρουσιάζουν 
τις νεότερες εξελίξεις στον ιατρικό χώρο. Το 
Ενδοσκοπικό Σεμινάριο και το Συμπόσιο της 
Ουρογυναικολογίας έχουν πλέον καθιερωθεί 
στην ιατρική κοινότητα και αποτελούν κάθε 
χρόνο σταθμό στον ιατρικό εκπαιδευτικό χώρο.
Ο Όμιλος ΙΑΣΩ συμβάλλει επίσης και στη συνε-
χιζόμενη μετεκπαίδευση των ιατρών συνεργα-
τών του Ομίλου με ειδικό πρόγραμμα επιστημο-
νικών συναντήσεων που πραγματοποιούνται 

κάθε δεύτερη Τετάρτη στο ΙΑΣΩ και κάθε Τρίτη 
και Πέμπτη στο ΙΑΣΩ General. Το 2008 πραγμα-
τοποιήθηκαν πάνω από 30 εκπαιδευτικές συνα-
ντήσεις στο ΙΑΣΩ και πάνω από 50 στο ΙΑΣΩ 
General και διοργανώθηκαν 3 επιστημονικά 
συμπόσια στο ΙΑΣΩ. Παράλληλα, ο Όμιλος 
ΙΑΣΩ συμμετείχε σε σημαντικά συνέδρια όπως:

• το 4ο Διεθνές Συνέδριο Βιοτεχνολογίας
• το 2ο Διεθνές Forum Φοιτητών Ιατρικής 
 και Νέων Ιατρών
• το 6ο Ευρωπαϊκό Σεμινάριο Κολποσκόπησης  
 και Παθολογίας Τραχήλου-1ο Hands on 
 Σεμινάριο
• το 46ο Πανελλήνιο Συνέδριο Παιδιατρικής
• το 7ο Συνέδριο για την Υγεία των Γυναικών
• το 1ο Σεμινάριο Ρομποτικής Χειρουργικής 
 στη Γυναικολογία

2. Κοινωνική πολιτική. Ο Όμιλος ΙΑΣΩ απασχο-
λεί σήμερα 1.860 άτομα προσωπικό και στελέ-
χη, ενώ οι ιατροί όλων των ειδικοτήτων που 
συνεργάζονται με τις κλινικές του Ομίλου ξεπερ-
νούν τους 3.000. Επίσης, ο Όμιλος ΙΑΣΩ συνερ-
γάζεται με ένα μεγάλο αριθμό προμηθευτών 
(στο προσωπικό των οποίων παρέχεται έμμεση 
απασχόληση) που ξεπερνά τους 2.950.  
Επιδιώκοντας να βελτιώνει το βιοτικό επίπεδο 
των εργαζομένων, το ΙΑΣΩ φροντίζει να τους 
παρέχει ανταγωνιστικές αμοιβές και παροχές 
που υπερβαίνουν τους μέσους όρους του κλά-
δου. Έτσι, για το 2008, το σύνολο των δαπανών 
των  εργαζομένων του Ομίλου ανήλθε σε  44.15 
εκατ. Ευρώ, σε αποδοχές και εισφορές στα 
ασφαλιστικά ταμεία. 
Η εκπαίδευση του προσωπικού μας αποτελεί 

13
Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη -
Κοινωνικός Ισολογισµός
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βασική μας προτεραιότητα. Ο όμιλος μας επεν-
δύει σε αυτόν τον τομέα, έχοντας προσφέρει 
την τελευταία δωδεκαετία 44.000 ώρες εκπαί-
δευσης τους εργαζομένους του. Η κοινωνική 
μέριμνα προς τo προσωπικό μας περιλαμβάνει, 
ανάμεσα σε άλλα, ειδικές παροχές στις ιατρικές 
υπηρεσίες των κλινικών του Ομίλου για τους 
ίδιους και τις οικογένειές τους, πρόσθετη ομα-
δική ασφάλιση, δωρεάν ετήσιο check up και 
επιβράβευση των παιδιών των εργαζομένων 
που εισάγονται σε ΑΕΙ και ΤΕΙ.   

3.Κοινωνικές Δράσεις. Πραγματοποιούμε ομι-
λίες σε Συνέδρια Δήμων και Κοινοτήτων με 
σκοπό την ενημέρωση του ευρύτερου κοινού σε 
ευαίσθητα θέματα υγείας. Συμμετέχουμε σε 
ερευνητικά ιατρικά προγράμματα σε μια προ-
σπάθεια για την ανάπτυξη νέων μεθόδων και 
τεχνικών που θα βοηθήσουν στην έγκαιρη διά-
γνωση και θεραπεία. Διοργανώνουμε ειδικές 
ημερίδες και σεμινάρια για την προώθηση του 
μητρικού Θηλασμού και δουλεύουμε εντατικά 
προς την κατεύθυνση να χαρακτηριστεί του 
ΙΑΣΩ ως «Νοσοκομείο Φιλικό προς τα Βρέφη». 
Παρέχουμε δωρεάν περίθαλψη σε επιλεγμένες 
άπορες επίτοκες γυναίκες (σε συνεργασία με 
την Αρχιεπισκοπή Αθηνών και με τους κατά 
τόπους Μητροπόλεις), σε συνανθρώπους μας 
που κατοικούν σε παραμεθόριες ή πληγείσες 
περιοχές, καθώς και σε πολύτεκνες οικογένει-
ες, σε συνεργασία με την Ένωση Πολυτέκνων 
Ελλάδος. Με την ίδια ευαισθησία, θα νοσηλεύ-
ουμε με χαμηλό νοσήλιο ή και δωρεάν τα παιδιά 
των οικογενειών αυτών, όπως και άλλα παιδιά 
που η οικογένειά τους δεν διαθέτει τους απα-
ραίτητους οικονομικούς πόρους, μετά από 

συνεννόηση με τις πολιτικές, δημοτικές και 
εκκλησιαστικές αρχές. Τέλος, συμμετέχουμε με 
εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό και ασθενο-
φόρα σε πολλές αθλητικές διοργανώσεις. 

Στα πλαίσια της κοινωνικής πολιτικής του και με 
την πίστη ότι η πλήρης συνεργασία μεταξύ 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα θα συμβάλει στην 
αντιμετώπιση μειζόνων προβλημάτων, όπως 
αυτό της έλλειψης κλινών εντατικής νοσηλείας, 
το ΙΑΣΩ έχει συνάψει συνεργασία με το 
Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας για τη νοσηλεία 
νεογνών στη Μονάδα Εντατικής Νοσηλείας της 
κλινικής, με ειδικές τιμές που καλύπτονται από 
τα ασφαλιστικά ταμεία.

4.Περιβάλλον. Με ευαισθησία και αίσθημα 
ευθύνης ο Όμιλος μας φροντίζει για να την ανα-
κύκλωση όλων των υλικών και συμμετέχει σε 
προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης, όπως  
τα προγράμματα ΑΦΗΣ και ΣΥΔΕΣΥΣ. Διερευ-
νούμε συνεχώς για την ανάληψη προληπτικών 
πρωτοβουλιών με στόχο την πιο παραγωγική 
χρήση των πόρων που απαιτούνται για τη λει-
τουργία των κλινικών μας και ευαισθητοποιούμε 
το προσωπικό μας σε θέματα περιβάλλοντος.

Το ΙΑΣΩ διανέμει σημαντικά μερίσματα στους 
μετόχους του (ύψους     εκατ. Ευρώ για το 2008) 
και συμμετέχει στον Κρατικό προϋπολογισμό με 
διάφορους φόρους (και μη εκπιπτόμενο Φ.Π.Α.) 
της τάξης των εκατ. Ευρώ για το έτος 2008.
Επίσης, ενισχύει τα διάφορα ασφαλιστικά ταμεία 
με κονδύλια της τάξεως των    εκατ. Ευρώ για 
το 2008.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2006 - 2008

 2006 2007  2008
  Εκατ. Ευρώ Επί του  Εκατ. Ευρώ Επί του Εκατ. Ευρώ Επί του
  συνόλου (%)  συνόλου (%)  συνόλου (%)
Κύκλος Εργασιών 143,84  169,76  184,00
Πληρωµές    
Αμοιβές σε Προσωπικό 20,23 29,76% 22,34 26,79% 25,70 27,61%
Αμοιβές σε Ιατρούς 11,12 16,35% 15,38 18,44% 16,83 18,08%
Μερίσματα 8,97 13,20% 13,39 16,05% 14,69 15,78%
Φόροι (με μη εκπιπτόμενο Φ.Π.Α.) 12,43 18,29% 16,17 19,38% 17,38 18,67%
Ασφαλιστικά Ταμεία 14,76 21,71% 15,35 18,40% 17,92 19,25%
Δημοτικοί Φόροι & Τέλη 0,48 0,70% 0,78 0,93% 0,57 0,61%
Σύνολο 67,99 100,00% 83,42 100,00% 93.09 100,00%
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Προτεραιότητά μας είναι η προαγωγή της ιατρι-

κής επιστήμης, η οποία δεν γνωρίζει σύνορα. 

Για τον λόγο αυτό, ο Όμιλος ΙΑΣΩ έχει συνάψει 

συνεργασίες με κορυφαία νοσηλευτικά ιδρύμα-

τα παγκοσμίως και έχει εξασφαλίσει τη συμμε-

τοχή του σε αρκετά πρωτοποριακά ερευνητικά 

προγράμματα, όπως η συμμετοχή της Γενικής 

Κλινικής ΙΑΣΩ General, μέχρι πρόσφατα, στο 

ερευνητικό πρόγραμμα του Harefield Research 

Institute και του Royal Brompton Hospital με την 

εποπτεία του Imperial College του Λονδίνου, για 

τη χειρουργική αντιμετώπιση της καρδιακής 

ανεπάρκειας με τη χρήση μηχανικής καρδιάς, 

τεχνικές ανάπλασης καρδιακού μυός κ.λ.π., με 

εξαίρεση τη μεταμόσχευση καρδιάς. Όπως 

είναι γνωστό, ο καθηγητής Sir Magdi Yakoub 

είναι συνεργάτης της κλινκής.

Αρκετά είναι τα τμήματα του ΙΑΣΩ και του ΙΑΣΩ 

General που βρίσκονται σε πολυεπίπεδη συνερ-

γασία με τα αντίστοιχα τμήματα κορυφαίων 

νοσηλευτικών οργανισμών του εξωτερικού. 

Κατα το έτος 2008, οι διάφορες κλινικές και 

τμήματα του Ομίλου ΙΑΣΩ είχαν συμμετοχή σε 

ερευνητικά πρωτόκολλα και επιστημονικά προ-

γράμματα διαφόρων ειδικοτήτων, κατόπιν 

εγκρίσεως των Επιστημονικών Συμβουλίων τόσο 

του ΙΑΣΩ όσο και του ΙΑΣΩ General, όπως προ-

βλέπεται απο τα διεθνή και ευρωπαϊκά αρμόδια 

όργανα. Συγκεκριμένα:

ΙΑΣΩ General:

1. Συμμετείχε σε 11 ερευνητικά προγράμματα 

που αφορούν τη θεραπεία του καρκίνου των 

πνευμόνων σύμφωνα με τα σχετικά πρωτόκολ-

λα.

2. Συμμετοχή του Τμήματος Τεχνητού Νεφρού 

σε δύο ερευνητικά προγράμματα.

3. Συμμετοχή του Ογκολογικού Τμήματος σε 

τέσσερα ερευνητικά προγράμματα.

4. Συμμετοχή του Ηπατολογικού Τμήματος σε 

ένα ερευνητικό πρόγραμμα.

5. Συμμετοχή του Αγγειολογικού Τμήματος σε 

δύο ερευνητικά προγράμματα.

6. Συμμετοχή του Ουρολογικού Τμήματος σε 

δύο ερευνητικά προγράμματα.

ΙΑΣΩ

1. Το Ογκολογικό Τμήμα συμμετείχε σε δύο 

ερευνητικά προγράμματα.

2. Συμμετοχή του Τμήματος Βλαστοκυττάρων 

σε ένα ερευνητικό πρόγραμμα σε πειραματό-

ζωα.

3. Συμμετοχή στο προγράμμα ενίσχυσης του 

ερευνητικού δυναμικού με θέμα: «Φαινοτυπικός 

και λειτουργικός χαρακτηρισμός των κυτταρι-

κών υποπληθυσμών του αμνιακού υγρού. 

Αναζήτηση αρχέγονων κυττάρων για αξιοποίη-

σή τους σε εμβιομηχανική εμβρυϊκών ιστών» με 

το τμήμα Βιολογίας της Ιατρικής Σχολής 

Αθηνών.

4. Περατώθηκε η μελέτη των «επιπτώσεων μιας 

14
Επιστηµονική

Διάκριση
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υπερλιπιδαιμικής δίαιτας κατά την ανάπτυξη, 

στη φυσιολογική ωρίμαση του αναπαραγωγικού 

και του κεντρικού νευρικού συστήματος», με το 

τμήμα Βιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, 

με αξιόλογα συμπεράσματα τα οποία ήδη άρχι-

σαν να δημοσιεύονται σε διεθνή επιστημονικά 

περιοδικά. 

Το ΙΑΣΩ προσφέρει στους ιατρούς και στο επι-

στημονικό προσωπικό τη δυνατότητα να παρα-

μείνουν στην κορυφή της ιατρικής επιστήμης, 

παρέχοντας πλήρη επιστημονική ενημέρωση 

από μία σύγχρονη ιατρική βιβλιοθήκη που λει-

τουργεί καθημερινά, καθώς και με τη διοργάνω-

ση τακτικών σεμιναρίων, ημερίδων από καταξι-

ωμένους έλληνες (απ’ όλα τα ελληνικά πανεπι-

στήμια) και ξένους ειδικούς επιστήμονες και του 

ετησίου επιστημονικού προγράμματος ομιλιών 

που αποστέλλεται προς όλους τους ιατρούς και 

αφορούν τις νεότερες εξελίξεις σε όλους τους 

τομείς της ιατρικής.

Το ΙΑΣΩ είναι μέλος διεθνών οργανισμών, 

όπως:

• The American Hospital Association Interna-

 tional,

• Society of Quality Assurance in Healthcare

• International Hospital Federation

• European Healthcare Management Associa-

 tion

• Ελληνικός Νοσοκομειακός Σύνδεσμος

• Ινστιτούτο Κοινωνικής και Προληπτικής 

 Ιατρικής
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15
Χρηµατιστηριακά

Στοιχεία
Μετοχής

Το έτος 2008 η συνολική αξία συναλλαγών των 
μετοχών του ΙΑΣΩ διαμορφώθηκε σε €34,2 
εκατ. περίπου. 

Η αναπροσαρμοσμένη μέση τιμή της μετοχής 
για την περίοδο από 2/1/2008 έως 31/12/2008 
διαμορφώθηκε σε € 6,07 ανά μετοχή, ενώ η 
μέση χρηματιστηριακή αξία της εταιρείας ανήλ-
θε σε € 322,6 εκατ. Κατά το έτος 2008,  ο συνο-
λικός όγκος μετοχών της εταιρείας που διακινή-
θηκαν ανήλθε σε 5,1 εκατ. τεμάχια, όγκος ο 
οποίος αντιστοιχεί στο 9,6% του συνολικού 
αριθμού των μετοχών της εταιρείας την 
31/12/2008.

Η τιμή κλεισίματος της μετοχής στις 31/12/2008 
διαμορφώθηκε σε €4,44, παρουσιάζοντας μεί-
ωση της τάξεως του 47,7% σε σχέση με την 
προσαρμοσμένη τιμή κλεισίματος κατά την 
πρώτη συνεδρίαση του έτους (2/1/2008). Η μεί-
ωση αυτή είναι μικρότερη της μείωσης που 
παρουσίασε ο Γενικός Δείκτης του Χ.Α..

Η μετοχή της ΙΑΣΩ Α.Ε. κατά το 2008 μετείχε 
στην σύνθεση των ακόλουθών δεικτών:
 
Ονοµασία Δείκτη 
Γενικός Δείκτης Τιμών Χρηματιστηρίου Αθηνών 
(ΧΑ)
Δείκτης Συνολικής Απόδοσης Γενικού Δείκτη 
Τιμών ΧΑ
Πηγή: Χρηματιστήριο Αθηνών

Στα γραφήματα που ακολουθούν παρουσιάζε-

ται η πορεία της τιμής της μετοχής της Εταιρείας 

σε σύγκριση με τον Γενικό Δείκτη του ΧΑ Οι 

τιμές έχουν μετατραπεί με βάση το 100 με ημε-

ρομηνία βάσης την πρώτη συνεδρίασης του 

έτους 2008 (2/1/2008).

 

Η μέση ετήσια απόδοση της μετοχής της εται-

ρίας παρουσιάζεται κατά 6,4 % μεγαλύτερη σε 

σχέση με την απόδοση του ΓΔΧΑ (η τιμή  της 

μετοχής του ΙΑΣΩ έχει προσαρμοστεί ιστορικά 

για τον αριθμό των μετοχών που προέκυψαν 

μετά το split, το οποία έλαβε χώρα μέσα στο 

2008 και το δικαίωμα αποκόπηκε στις 16/7/2008).

Γράφημα 1: Πορεία μετοχής ΙΑΣΩ σε σχέση με το 
ΓΔΧΑ (2/1/2008 – 31/12/2008)

Μετοχικό κεφαλαίο ΙΑΣΩ Α.Ε.

Με την από 06/06/2008 απόφαση της Τακτικής 
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Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της μητρικής 

εταιρείας αποφασίστηκε α) η αύξηση του 

Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 28.208,32 € με 

κεφαλαιοποίηση του αποθεματικού "Διαφορά 

από την έκδοση μετοχών από υπέρ το άρτιον" 

με αύξηση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής 

κατά 0,00064 €, ήτοι από 0,53 € σε 0,53064 € 

και β) η μείωση της ονομαστικής αξίας κάθε 

μετοχής κατά 0,09064 €, ήτοι από 0,53064 € σε 

0,44 € ανά μετοχή, με την έκδοση λόγω μείω-

σης 9.079.553 νέων  κοινών ονομαστικών μετο-

χών (split 20,6/100). Μετά την απόφαση αυτή το 

Μετοχικό Κεφάλαιο ανέρχεται σε 23.388.223,32€ 

διαιρούμενο σε 53.155.053 κοινές ονομαστικές 

μετοχές, ονομαστικής αξίας 0,44€ ανά μετοχή.  

Η ως άνω τροποποίηση του Μετοχικού 

Κεφαλαίου της Εταιρείας, ενεκρίθη από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης με την Κ2–7848/24.06.2008 

απόφασή του και από το Δ.Σ. του Χ.Α. στην 

συνεδρίαση της 10/07/2008. Με απόφαση του 

Δ.Σ. της Εταιρείας ορίστηκε ότι οι δικαιούχοι 

των νέων δωρεάν μετοχών θα είναι οι εγγε-

γραμμένοι μέτοχοι κατά την λήξη της  συνεδρί-

ασης του Χ.Α της 15/07/2008 ενώ από 16/07/2008 

οι μετοχές της Εταιρείας διαπραγματεύονται 

χωρίς το δικαίωμα  των νέων δωρεάν μετοχών. 

Η έναρξη της διαπραγμάτευσης των 9.079.553 

νέων δωρεάν κοινών ονομαστικών μετοχών στο 

Χ.Α. ορίστηκε στις 23/07/2008.

Σύµβολο Μετοχής 

ΟΑΣΙΣ: ΙΑΣΩ

Reuters: IASr.AT

Bloomberg: IASO GA
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Α. Δηλώσεις των Μελών του 
Διοικητικού Συµβουλίου (σύµφωνα µε 
το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν.3556/2007)
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ΙΑΣΩ Α.Ε.:
1. Ιωάννης Ζολώτας του Χαραλάμπους, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου.
2. Γεώργιος Σταµατίου του Ιωάννη, Διευθύνων Σύμβουλος
3. Παρασκευάς Πετρόπουλος του Παναγιώτη, Αντιπρόεδρος Α’ του Διοικητικού Συμβουλίου, ειδικώς 

προς τούτο ορισθείς από το Διοικητικό Συμβούλιο κατά την σημερινή του (27.03.2009) συνεδρίαση

Υπό την ως άνω ιδιότητά μας, δηλώνουμε και βεβαιώνουμε με την παρούσα ότι εξ όσων γνωρίζουμε:

I. Οι ετήσιες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της ΙΑΣΩ Α.Ε. για την χρήση 1/1/2008 
– 31/12/2008, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύμφωνα με τα ισχύοντα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Πληροφόρησης, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την 
καθαρή θέση και τα αποτελέσματα της Εταιρείας, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται 
στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο.

II. Η ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις 
και τη θέση της ΙΑΣΩ Α.Ε., καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμ-
βανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των κυριότερων κινδύνων και αβεβαι-
οτήτων που αντιμετωπίζουν.

Μαρούσι,  27 Μαρτίου 2009

Οι βεβαιούντες,

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ Ο Διευθύνων Σύµβουλος Ο Αντιπρόεδρος Α’ του Δ.Σ.

Ιωάννης Χ. Ζολώτας Γεώργιος Ι. Σταµατίου Παρασκευάς Π. Πετρόπουλος

Α.Δ.Τ. Α 005562 Α.Δ.Τ. Κ 030874 Α.Δ.Τ. Ν 317661
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Β. Έκθεση Ελέγχου Ορκωτού 
Ελεγκτή Λογιστή της Εταιρείας
Προς  τους  µετοχους  της  «ΙΑΣΩ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ 
& ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε.»

Έκθεση  επί των Οικονοµικών  Καταστάσεων 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της «ΙΑΣΩ ΙΔΙΩΤΙΚΗ 

ΓΕΝΙΚΗ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε.», που αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιημένο ισολογισμό της 31ης 

Δεκεμβρίου 2008 και τις καταστάσεις αποτελεσμάτων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών 

της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή καθώς και περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών 

και λοιπές επεξηγηματικές σημειώσεις.

Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις

Η Διοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη  παρουσίαση αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθε-

τηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστά-

σεων, απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λάθος. Η  ευθύνη αυτή περιλαμ-

βάνει επίσης  την επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και την διενέργεια λογιστικών 

εκτιμήσεων που είναι λογικές για τις περιστάσεις.

Ευθύνη Ελεγκτή

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση τον έλεγχό 

μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είναι εναρμονισμένα με 

τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντο-

λογίας και το σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης 

για το κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια.  

Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά 

με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επι-

λέγονται  κατά την κρίση του ελεγκτή  και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρί-

βειας των οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο 

ελεγκτής λαμβάνει υπόψη το σύστημα εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρου-

σίαση των οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών για τις περιστάσεις 

και όχι για την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της 

εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών 

που εφαρμόσθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση 
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 της συνολικής παρουσίασης  των οικονομικών καταστάσεων.

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι  επαρκή και κατάλληλα για τη θεμε-

λίωση της γνώμης μας.

Γνώμη

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζουν 

εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας και του Ομίλου κατά την 31 

Δεκεμβρίου 2008, την χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις Ταμειακές τους Ροές για τη χρήση που 

έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα  Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά 

υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα του ελέγχου μας, εφιστούμε την προσοχή 

σας στη σημείωση Νο 15 του προσαρτήματος της  Εταιρείας, όπου αναφέρεται ότι, έχουν ασκηθεί αγωγές 

τρίτων κατά των εταιρειών του Ομίλου για αποζημιώσεις, οι οποίες κατά τη Νομική Υπηρεσία  του Ομίλου 

καλύπτονται σχεδόν στο σύνολο τους με ασφαλιστικές συμβάσεις  και ως εκ τούτου σε περίπτωση που 

κάποιες από αυτές δεν ευδοκιμήσουν υπέρ της Εταιρείας, θα καλυφθούν από τις ασφαλιστικές 

Εταιρείες.   

Αναφορά επί άλλων νομικών θεμάτων

Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης του Διοικητικού 

Συμβουλίου με τις συνημμένες οικονομικές καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζομένων από τα άρθρα 43α, 

107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2009

Ο  ΟΡΚΩΤΟΣ  ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Π.ΠΕΤΡΟΓΙΑΝΝΗΣ

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 11991

ΣΟΛ α.ε.

ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ

Φωκ. Νέγρη 3, Αθήνα

Αρ.Μ.ΣΟΕΛ 125
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Γ. Έκθεση του Διοικητικού 
Συμβουλίου
ΙΑΣΩ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - 
ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε, επι των ενοποιημέ-
νων οικονομικών καταστάσεων και αυτών της μητρικής εταιρίας για τη χρήση 
01/01-31/12/2008

Κύριοι Μέτοχοι,

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου αφορά στην χρήση 2008 και έχει συνταχθεί σύμ-

φωνα με τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 και του Ν. 3556/2007 και τις επ’ αυτού εκδοθείσες εκτελεστικές 

αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και ιδίως την απόφαση 7/448/11.10.2007 του Δ.Σ. της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Η Έκθεση περιλαμβάνεται αυτούσια μαζί με τις Οικονομικές Καταστάσεις της 

Εταιρίας και τα λοιπά απαιτούμενα από το νόμο στοιχεία και δηλώσεις στην Ετήσια Οικονομική Έκθεση 

που αφορά στην χρήση 2008. 

Εξέλιξη και επιδόσεις χρήσης 2008

Η χρηματοπιστωτική κρίση που ξεκίνησε στα μέσα του 2007 και εντάθηκε από το φθινόπωρο του 2008, 

προκάλεσε σημαντικές επιπτώσεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Αναπόφευκτα έγινε αισθητή και στην Ελλάδα, 

επηρεάζοντας τόσο τη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος όσο και την πραγματική οικονο-

μία προκαλώντας μείωση των ρυθμών ανάπτυξης και πτώση της επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

Παρά την προαναφερθείσα κρίση, ο Όμιλος ΙΑΣΩ το 2008, συνέχισε την αναπτυξιακή του πορεία τόσο από 

πλευράς οικονομικών μεγεθών, όσο και από πλευράς εμπλουτισμού των προσφερομένων υπηρεσιών. 

Όλες οι εταιρίες του Ομίλου πέτυχαν να αυξήσουν τον κύκλο εργασιών τους. Η βελτίωση των οικονομικών 

μεγεθών των εταιριών του Ομίλου βασίζεται κυρίως στους εξής παράγοντες: 1) στην συνεχιζόμενη άνοδο 

του αριθμού των εσωτερικών και εξωτερικών ασθενών, η οποία ενισχύθηκε πολύ ελαφρώς και από την 

έναρξη λειτουργίας της κλινικής ΙΑΣΩ Παίδων τον Σεπτέμβριο του 2008, ως τμήμα της ΙΑΣΩ Α.Ε., 2) στον 

καλύτερο έλεγχο του κόστους λειτουργίας και των δαπανών, και 3) στην σημαντική βελτίωση των αποτε-

λεσμάτων της θυγατρικής ΙΑΣΩ General Α.Ε. 

Επισημαίνουμε, ότι κατά την τελευταία πενταετία (2004 – 2008) ο μέσος ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης 

(CAGR2004-2008) των εσωτερικών ασθενών του Ομίλου ανήλθε σε 10,62 %, ενώ, παράλληλα, ο μέσος 

ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης (CAGR2004-2008) του κύκλου εργασιών ανήλθε σε 18,94%.

Οικονομικά Αποτελέσματα Ομίλου 

Ο κύκλος εργασιών του Ομίλου για το έτος 2008 ανήλθε σε €184,0 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση της 
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 τάξεως του 8,4% σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή χρήση. Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, 

επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) του Ομίλου διαμορφώθηκαν σε €49,8 εκατ. κατα-

γράφοντας αύξηση της τάξεως του 11,3%, ενώ το εν λόγω περιθώριο κέρδους παρουσιάζεται ενισχυμένο 

κατά 71 μονάδες βάσης σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή χρήση. Τα προ φόρων κέρδη του Ομίλου 

ανήλθαν σε €36,1 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 7,6%. Τα καθαρά κέρδη μετά από τους 

φόρους και τα δικαιώματα μειοψηφίας διαμορφώθηκαν σε €21,3 εκατ. ενισχυμένα κατά 4,6%. Το γεγονός 

αυτό οφείλεται αφενός στη βελτίωση του περιθωρίου EBIT κατά 121 μονάδες βάσης και αφετέρου στο 

χαμηλότερο συντελεστή πραγματικής φορολογικής επιβάρυνσης σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό 

έτος, το οποίο είχε επιβαρυνθεί με τις διαφορές των φορολογικών ελέγχων και τις προβλέψεις για λογι-

στικές διαφορές για τις χρήσεις 2006, 2007, οι οποίες έγιναν για πρώτη φορά στη χρήση 2007. 

Στα παρακάτω διαγράμματα απεικονίζεται σχηματικά η εξέλιξη των ανωτέρω μεγεθών.

Γράφημα 1: Παρουσίαση Βασικών Μεγεθών Ομίλου Γράφημα 2: Παρουσίαση περιθωρίων κέρδους 
(Ποσά σε εκατ. €) Ομίλου

ΕΒΙΤDA: Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων & αποσβέσεων  
ΕΒΙΤ: Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών & επενδυτικών αποτελεσμάτων
ΚΜΦ & Δ.M: Κέρδη μετά φόρων & διακαιωμάτων μειοψηφίας

Πιο κάτω απεικονίζεται σχηματικά το ποσοστό συμμετοχής των βασικών μεγεθών των εταιρειών του 
Ομίλου στη διαμόρφωση των ενοποιημένων αποτελεσμάτων της χρήσης 2008.

Γράφημα 3: Ποσοστά συμμετοχής των βασικών μεγεθών των εταιρειών του Ομίλου
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Η βελτίωση της οικονομικής κατάστασης του Ομίλου αποτυπώνεται και στην βελτίωση των βασικών δει-

κτών του Ομίλου, τους κυριότερους των οποίων παραθέτουμε στον πίνακα που ακολουθεί:
 

 ΟΜΙΛΟΣ 2008 2007
 Περιθώριο EBITDA  27,1% 26,4%
 Περιθώριο EBIT  22,9% 21,6%
 Ίδια κεφάλαια / Συνολικά κεφάλαια* 0,42 0,39
 Ίδια κεφάλαια / Συνολικές Υποχρεώσεις* 0,73 0,65
 Ίδια κεφάλαια / Τραπεζικές Υποχρεώσεις* 1,20 1,03
	 *Σημείωση:	Οι	εν	λόγω	δείκτες	μπορούν	να	βελτιωθούν	ακόμη	περισσότερο	εάν	από	τα	συνολικά	
	 κεφάλαια	αφαιρεθούν	τα	ταμιακά	διαθέσιμα	του	ομίλου,	τα	οποία	στις	31-12-2008	ανήρχοντο	
	 σε	€23,4	εκ.	

Η βελτίωση των μεγεθών του Ομίλου, όπως αναφέραμε, οφείλεται στην αύξηση του κύκλου εργασιών και 

της κερδοφορίας τόσο της μητρικής Εταιρείας ΙΑΣΩ Α.Ε. όσο και της θυγατρικής εταιρίας ΙΑΣΩ General 

A.E. 

Πιο συγκεκριμένα ανά εταιρία παρατηρούνται τα εξής:

ΙΑΣΩ Α.Ε.

Πλήρης ανάλυση και εξηγήσεις για την Μητρική Εταιρία παρέχονται στην ειδική ενότητα που καλύπτει τα 

οικονομικά αποτελέσματα της Μητρικής, η οποία ακολουθεί.

ΙΑΣΩ General A.E.

Ο κύκλος εργασιών της θυγατρικής εταιρίας ΙΑΣΩ General Α.Ε., ανήλθε σε €70,6 εκατ. παρουσιάζοντας 

αύξηση 9,6%, σε σχέση με την περυσινή χρήση. Η βελτίωση του κύκλου εργασιών αναλύεται ως εξής: α) 

αύξηση των εισαγωγών εσωτερικών ασθενών κατά 1%, β) αύξηση των εσόδων από εσωτερικούς ασθενείς 

κατά 9%, αντανακλώντας έτσι τη βελτίωση η οποία προήλθε από τη νέα τιμολογιακή πολιτική, ως αποτέ-

λεσμα της πολιτικής προσέγγισης των τιμών με αυτές του ανταγωνισμού, γ) αύξηση των περιστατικών των 

εξωτερικών ασθενών κατά 18%, δ) αύξηση των εσόδων από εξωτερικούς ασθενείς κατά 19%. Πλέον των 

ανωτέρω, κατά το 2008 επιτεύχθησαν συμφωνίες, οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα την αύξηση των λοιπών 

εσόδων. Τα λοιπά έσοδα έχουν επίσης αυξηθεί με το ποσό των €896 χιλ., λόγω της αναπροσαρμογής σε 

εύλογη αξία ενός εκ των οικοπέδων της εταιρίας. 

Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθη-

καν κατά 37%, ως αποτέλεσμα των επιτευχθέντων οικονομιών κλίμακας, της μείωσης του κόστους πωλη-

θέντων ως ποσοστό επί των εσόδων κατά 56 μονάδες βάσης και στην μείωση των διαφόρων εξόδων. Τα 

κέρδη προ φόρων της εταιρίας ανήλθαν σε €3,74 εκατ. έναντι €0,11 εκατ. την αντίστοιχη περυσινή χρήση. 

Η σημαντική βελτίωση των κερδών προ φόρων οφείλεται εκτός των όσων αναφέρθηκαν ανωτέρω και στην 

μείωση των χρεωστικών τόκων λόγω προεξόφλησης των υφιστάμενων δανείων με το ποσό των €18,5 

εκατ., αλλά και στην αύξηση των πιστωτικών τόκων. Σε επίπεδο καθαρού αποτελέσματος μετά από 

φόρους, εμφανίζονται ζημίες της τάξεως των €2,29 εκατ. λόγω προσαρμογής της αναβαλλόμενης φορο-

λογίας με το ποσό των €6,0 εκατ., η οποία οφείλεται στην παραγραφή των φορολογικών ζημιών της 

χρήσης 2003 και της προσαρμογής των φορολογικών ζημιών των επομένων χρήσεων στους νέους μειω-

μένους συντελεστές.
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 MedStem Services Α.Ε.

Ο κύκλος εργασιών της εταιρίας παρουσίασε οριακή αύξηση της τάξεως του 0,7% σε σχέση με την αντί-

στοιχη περυσινή περίοδο και ανήλθε σε €4,63 εκατ. Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών 

αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε €1,07 εκατ. έναντι €1,37 εκατ. το 2007 παρουσι-

άζοντας μείωση της τάξεως του 22,0%, ενώ τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε €0,73 εκατ. 

μειωμένα κατά 25,4% σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή χρήση. Η μείωση των δεικτών κερδοφορίας 

οφείλεται στην μείωση κατά 3,2% των αποθηκεύσεων βλαστοκυττάρων, κυρίως λόγω της παύσης της 

συνεργασίας με το Μαιευτήριο ΛΗΤΩ αλλά και της διατήρησης των τιμών πώλησης στα ίδια επίπεδα με 

το 2006 και της αύξησης των εξόδων λειτουργίας.

Οι λοιπές θυγατρικές εταιρείες, δεν έχουν ξεκινήσει ακόμα την παραγωγική τους δραστηριότητα. 

Δαπάνες

Τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας και διάθεσης του Ομίλου ανήλθαν το 2008 σε €10,85 εκατ., παρουσιά-

ζοντας αύξηση κατά 21%, η οποία οφείλεται κυρίως στην έναρξη λειτουργίας της παιδιατρικής κλινικής, 

στις αυξημένες προβλέψεις για αποζημίωση, λόγω λήξης της σύμβασης μίσθωσης καταστημάτων της 

ΙΑΣΩ, στην αύξηση του κόστους μισθοδοσίας του προσωπικού καθώς και στην αύξηση διαφόρων τελών. 

Τα χρηματοοικονομικά έξοδα παρουσίασαν αύξηση και έφθασαν σε €7,29 εκατ. από €4,81 εκατ. το 2007 

(αντιπροσωπεύοντας το 3,96% του ενοποιημένου κύκλου εργασιών το 2008) αντικατοπτρίζοντας, την 

αύξηση των επιτοκίων κατά το πρώτο εξάμηνο του 2008 και την αύξηση του δανεισμού της μητρικής. (Ο 

συνολικός δανεισμός του Ομίλου ανήλθε σε €122,25 εκατ. στις 31/12/2008 έναντι €116,53 εκατ. στις 

31/12/2007 σημειώνοντας αύξηση κατά 4,9%. 

Προσωπικό

Το συνολικά απασχολούμενο προσωπικό του Ομίλου ανήρχετο στις 31/12/2008 σε 1.659 άτομα (συμπερι-

λαμβανομένων 61 ατόμων της παιδιατρικής κλινικής) έναντι 1.588 ατόμων στις 31/12/2007.

Επενδύσεις

Στη χρονιά που πέρασε συνεχίστηκε η υλοποίηση του επενδυτικού προγράμματος του Ομίλου, με στόχο 

την ανάπτυξη και την περαιτέρω ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης των εταιριών του Ομίλου. Στο πλαίσιο 

αυτό οι επενδύσεις κατά την περίοδο 01/01-31/12/2008 σε ενσώματα πάγια στοιχεία ανήλθαν σε €33,68 

εκατ. και περιγράφονται ως ακολούθως:

Στην μητρική εταιρία ΙΑΣΩ A.E., επενδύθηκαν κεφάλαια συνολικής αξίας €11,10 εκατ., τα οποία αφορούν 

κυρίως βιοϊατρικό εξοπλισμό, κτίρια και νέα έργα ώστε η εταιρία να συνεχίσει να προσφέρει καινοτόμες 

και υψηλού επιπέδου υπηρεσίες με υπερσύγχρονο και τελευταίας τεχνολογίας εξοπλισμό. Ενδεικτικά 

αναφέρουμε την αγορά νέου εξοπλισμού (θερμοκοιτίδες) της Μονάδας Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών 

καθώς και νέων πλυντηρίων χειρουργικών εργαλείων του τμήματος Αποστείρωσης του νοσοκομείου, ενώ 

βρίσκεται σε εξέλιξη ο εκσυγχρονισμός και η ανακατασκευή της κεντρικής κουζίνας του νοσοκομείου. 

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε ο εξοπλισμός των μονάδων της παιδιατρικής κλινικής «ΙΑΣΩ Παίδων», η οποία 

ξεκίνησε τη λειτουργία της τον Σεπτέμβριο του 2008, ως τμήμα της ΙΑΣΩ Α.Ε.. Πρόκειται για μία σύγχρο-

νη νοσοκομειακή μονάδα η οποία καλύπτει όλο το φάσμα των ιατρικών αναγκών των παιδιών. Η παιδια-

τρική κλινική στεγάζεται σε ανεξάρτητο κτίριο, δυναμικότητας 65 κλινών, εξοπλισμένο με τελευταίας 
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τεχνολογίας βιοϊατρικό εξοπλισμό και ειδική Μονάδα Εντατικής Θεραπείας. 

Στην θυγατρική εταιρία ΙΑΣΩ General Α.Ε. πραγματοποιήθηκαν επενδύσεις σε κτίρια, μηχανήματα και 

λοιπό εξοπλισμό συνολικού ύψους €2,02 εκατ., με σκοπό τον εμπλουτισμό των παρεχόμενων υπηρεσιών 

ταυτόχρονα με την περαιτέρω αξιοποίηση των υπερσύγχρονων εγκαταστάσεων της. Ενδεικτικά αναφέ-

ρουμε την αγορά του ακόλουθου βιοϊατρικού εξοπλισμού: 1) Ψηφιακός Μαστογράφος, 2) Τραπέζι Βιοψίας 

Multicare Platinum, με σύστημα εκτομής κατά τη βιοψία μαστού, 3) Ενδοσκοπικοί – Γαστρεντερολογικοί 

Πύργοι, 4) ένας κλίβανος GETINGE, 5) ένα πλυντήριο στην κεντρική Αποστείρωση και 6) αγορά ενδοσκο-

πικών οργάνων υψηλής ευκρίνειας.

Στην θυγατρική εταιρεία ΙΑΣΩ Θεσσαλίας Α.Ε., επενδύθηκαν κεφάλαια συνολικού ύψους €20,40 εκατ. 

στα πλαίσια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου της κατασκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων και εξο-

πλισμού της κλινικής της εταιρίας στην περιοχή της Λάρισας. Πιο συγκεκριμένα, το μεγαλύτερο μέρος των 

επενδύσεων αφορά στην ολοκλήρωση κατασκευής των κτιριακών και ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστά-

σεων και το υπόλοιπο στην εγκατάσταση συστημάτων ιατρικών αερίων και σε προκαταβολές για την αγορά 

εξοπλισμού. Σε ότι αφορά την προμήθεια εξοπλισμού, κατά τη διάρκεια του 2008, υπεγράφησαν οι ακό-

λουθες συμβάσεις για α) την αγορά – εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία του εξοπλισμού αποστείρωσης 

της υπό ανέγερση κλινικής, β) τον κύριο εξοπλισμό μαγειρείων, γ) τον κύριο εξοπλισμό πλυντηρίων – σιδε-

ρωτηρίων ιματισμού και δ) τον κύριο εξοπλισμό κυλικείου – παρασκευαστηρίου. 

Στην θυγατρική MedStem Services Α.Ε., επενδύθηκαν κεφάλαια ύψους €153 χιλ. για την απόκτηση νέου 

εξοπλισμού της Τράπεζας Βλαστοκυττάρων.

Οικονομικά Αποτελέσματα Εταιρείας

Τα οικονομικά μεγέθη και τα αποτελέσματα επιβεβαιώνουν ότι η Εταιρεία συνεχίζει, παρά τη χρηματοπι-

στωτική κρίση,  σταθερά την τροχιά ανόδου. Ο κύκλος εργασιών του 2008 ανήλθε σε €109,1 εκατ. έναντι 

€101,0 εκατ. το έτος 2007, καταγράφοντας αύξηση της τάξεως του 7,9%. Η αύξηση του κύκλου εργασιών 

οφείλεται στην αύξηση των εσόδων από εσωτερικούς και εξωτερικούς ασθενείς κατά 9,1% και 4,2% αντί-

στοιχα, οι οποίες με τη σειρά τους οφείλονται α) στις αυξήσεις των περιστατικών των εσωτερικών ασθενών 

(2,4%) και εξωτερικών ασθενών (2,0%), καθώς και β) στην αύξηση του μέσου εσόδου ανά εσωτερικό ασθε-

νή κατά 6,4%. Ουσιώδης αύξηση €2,0 εκατ. (203%) καταγράφεται στα λοιπά έσοδα, λόγω επίτευξης νέων 

συμφωνιών με κάποιους προμηθευτές. Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμά-

των και αποσβέσεων (EBITDA), παρουσίασαν αύξηση κατά 7,7% σε σχέση με το περυσινό έτος, ανερχό-

μενα σε €39,7 εκατ. έναντι €36,9 εκατ. για το 2007, παρά το γεγονός, ότι λόγω ενάρξεως της παιδιατρικής 

κλινικής αυξήθηκαν οι δαπάνες μισθοδοσίας, ενώ έχουμε και αυξημένες προβλέψεις για αποζημίωση 

λόγω λήξης της σύμβασης μίσθωσης των καταστημάτων.

 Τα κέρδη προ φόρων, ανήλθαν σε €32,8 εκατ. έναντι €32,3 εκατ. της προηγούμενης χρήσης παρουσιά-

ζοντας αύξηση 1,6% μόνο για δύο κυρίως λόγους α) η καθαρή αύξηση των χρηματοοικονομικών εξόδων 

με το ποσό των €2,0 εκατ. και β) η αύξηση των αποσβέσεων κατά €0,3 εκατ. λόγω έναρξης λειτουργίας 
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 της παιδιατρικής κλινικής τον Σεπτέμβριο του 2008. Επίσης, τα κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν σε 

€24,87 εκατ. το 2008 έναντι €21,93 εκατ. το 2007 σημειώνοντας αύξηση 13,4%, όπως έχει αναφερθεί ήδη 

η βελτίωση οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι το 2007 είχε επιβαρυνθεί με τις διαφορές φορολογικού 

ελέγχου των χρήσεων 2003-2005 και με πρόβλεψη για διαφορές φορολογικού ελέγχου για τις χρήσεις 

2006-2007. 

Στα παρακάτω διαγράμματα απεικονίζεται σχηματικά η εξέλιξη των ανωτέρω μεγεθών.

Γράφημα 4: Εξέλιξη  Περιστατικών  Ασθενών Γράφημα 5: ΙΑΣΩ Α.Ε., Εξέλιξη Μέσου Εσόδου 
ΙΑΣΩ Α.Ε. (σε χιλ.) ανά περιστατικό

Γράφημα 6: Παρουσίαση Βασικών Μεγεθών Γράφημα 7: Παρουσίαση περιθωρίων κέρδους 
ΙΑΣΩ Α.Ε.  (Ποσά σε εκατ. €)  ΙΑΣΩ Α.Ε.

ΕΒΙΤDA: Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων 
ΕΒΙΤ: Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμάτων
ΚΠΦ: Κέρδη προ  Φόρων 
ΚΜΦ: Κέρδη μετά Φόρων
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Οι κυριότεροι οικονομικοί δείκτες για την Εταιρία παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα:

 ΙΑΣΩ ΑΕ  2008 2007

 Περιθώριο EBITDA  36,4% 36,5%

 Περιθώριο EBIT  32,6% 32,7%

 Ίδια κεφάλαια / Συνολικά κεφάλαια* 0,61 0,63

 Ίδια κεφάλαια / Συνολικές Υποχρεώσεις* 1,58 1,67

 Ίδια κεφάλαια / Τραπεζικές Υποχρεώσεις* 2,40 2,59
 	*Σημείωση:	 Οι	 εν	 λόγω	 δείκτες	 μπορούν	 να	 βελτιωθούν	 ακόμη	 περισσότερο	 εάν	 από	 τα	 συνο-
	 λικά	 κεφάλαια	 αφαιρεθούν	 τα	 ταμιακά	 διαθέσιμα	 της	 εταιρίας	 τα	 οποία	 στις	 31-12-2008	 ανήρ-
	 χοντο	σε	€6,2	εκ.

Οι εν λόγω δείκτες παρουσιάζουν μικρή μείωση σε σχέση με το έτος 2007, λόγω της έναρξης λειτουργίας 

της παιδιατρικής κλινικής, ως τμήμα της ΙΑΣΩ Α.Ε., κατά το τελευταίο τετράμηνο του 2008, που είχε σας 

αποτέλεσμα την αύξηση τόσο του κόστους του προσωπικού όσο και των λοιπών δαπανών, χωρίς την αντί-

στοιχη συνεισφορά στα έσοδα. Ο καθαρός δανεισμός της εταιρίας (Τραπεζικός δανεισμός μείον Ταμειακά 

Διαθέσιμα) στο τέλος χρήσης 2008 ανήλθε σε €66,1 εκατ. έναντι €46,5 εκατ. την αντίστοιχη περυσινή 

χρήση λόγω νέων επενδύσεων σε πάγια και θυγατρικές.

Σημαντικά γεγονότα της χρήσεως 2008 

Την περίοδο 01/01- 31/12/2008 έλαβαν χώρα τα ακόλουθα σημαντικά γεγονότα για την Εταιρία και τον 

Όμιλο:

Α)  Η θυγατρική εταιρία "ΙΑΣΩ Θεσσαλίας Α.Ε." την 15/02/2008, προέβη στην σύναψη σύμβασης κοινού 

ομολογιακού δανείου ύψους €30.000.000,00 και διάρκειας 8 ετών, με την Εθνική Τράπεζα της 

Ελλάδος. Το δάνειο αυτό έχει ως σκοπό να καλύψει μερικώς την χρηματοδότηση των επενδυτικών 

σχεδίων της εταιρίας και πιο συγκεκριμένα την ολοκλήρωση της κατασκευής της κλινικής της εταιρίας 

στην περιοχή της Λάρισας. Μέχρι την 31/12/2008 εκδόθηκαν 3 σειρές ομολογιών συνολικού ύψους 

€14.500.000,00.

 Η εταιρία προέβη σε μείωση της ονομαστικής αξίας της μετοχής από €10,00 σε €2,00 (split και δωρε-

άν διανομή μετοχών), με απώτερο στόχο να γίνει η μετοχή της πιο προσιτή σε νέους ιατρούς. Με 

απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης της 01/11/2008, η εταιρία προχώρησε σε αύξηση 

Μετοχικού Κεφαλαίου, συνολικού ποσού €8.500.002,00 (η περίοδος της αύξησης έληξε την 

03/03/2009), για την οποία η εταιρία συνέταξε Ενημερωτικό Δελτίο, το οποίο και ενέκρινε η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς στις 19/12/2008. Σκοπός της αύξησης είναι η χρηματοδότηση μέρους των κτιριακών 

εγκαταστάσεων και της αγοράς μηχανολογικού, λοιπού βιοϊατρικού και ξενοδοχειακού εξοπλισμού για 

την λειτουργία της υπό ανέγερση κλινικής, με ταυτόχρονη προσέλκυση νέων ιατρών μετόχων.

Β)  Η Μητρική Εταιρία ΙΑΣΩ Α.Ε., με απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της, την 

06/06/2009, προχώρησε σε split της μετοχής της (εκδόθηκαν 9.079.553 νέες κοινές ονομαστικές 

μετοχές). Στόχος της Εταιρίας ήταν να γίνει πιο ελκυστική η μετοχή της και να αυξηθεί η εμπορευσι-

μότητά της. Επίσης, η Εταιρία, την 07/11/2008, προέβη στη σύναψη σύμβασης κοινού ομολογιακού 

δανείου (revolving) ύψους €18.500.000,00 με την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, με στόχο την κάλυψη 

των σε εξέλιξη επενδυτικών και λοιπών αναγκών της εταιρίας. Στα πλαίσια της παραπάνω σύμβασης 
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 μέχρι την 31/12/2008 είχαν εκδοθεί και εισπραχθεί ομολογίες συνολικού ύψους €10.000.000,00 με 

ημερομηνία λήξης των ομολογιών την 07/11/2011.

Γ)  Η θυγατρική εταιρία "ΙΑΣΩ General Α.Ε." πραγματοποίησε, κατά τη διάρκεια του 2008, δύο αυξήσεις 

Μετοχικού Κεφαλαίου. Το σύνολο των αντληθέντων κεφαλαίων από τις αυξήσεις ανήλθε σε € 

33.257.376,76, αφορούσε στην πλήρη κάλυψη των ποσών των αυξήσεων και επετεύχθει με την συμ-

μετοχή της Μητρικής ΙΑΣΩ Α.Ε. και 28 νέων ιατρών. Με το προϊόν των αυξήσεων αυτών πραγματο-

ποιήθηκαν αποπληρωμές δανεισμού, πληρωμή προμηθευτών για επίτευξη καλύτερων τιμών και 

τακτοποίηση οφειλών προς συνδεδεμένες επιχειρήσεις. 

Δ)  Η θυγατρική εταιρία "Σύγχρονο Πολυδύναμο Κέντρο Αποθεραπείας Αποκατάστασης Α.Ε." πραγματο-

ποίησε επιστροφή κεφαλαίου ύψους €2.449.000,00 στους μετόχους της, έτσι ώστε κεφάλαια που θα 

έμεναν αδρανή να μπορέσουν να αξιοποιηθούν από τους μετόχους της.

Ε)  Η θυγατρική εταιρία "ΙΑΣΩ Μακεδονίας Α.Ε." προέβη σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου (συνολικό ποσό 

αύξησης €102.000,00), με σκοπό την κάλυψη των τρεχουσών της δαπανών.

ΣΤ) Το Σεπτέμβριο του 2008, ξεκίνησε τη λειτουργία της η παιδιατρική κλινική «ΙΑΣΩ Παίδων», ως τμήμα 

της ΙΑΣΩ Α.Ε. Με την έναρξη λειτουργίας της παιδιατρικής κλινικής, ο Όμιλος ολοκληρώνει το στόχο 

της διεύρυνσης των παρεχομένων υπηρεσιών υγείας σε όλο το φάσμα της ανθρώπινης ζωής.

Σημαντικά γεγονότα μετά την 31/12/2008 

Α)  Η Μητρική εταιρεία, την 16/02/2009, κάνοντας χρήση της από 07/11/2008 υπογεγραμμένης σύμβα-

σης κοινού ομολογιακού δανείου, προχώρησε στην έκδοση Β' σειράς ομολογιών ύψους €2.500.000,00, 

για την κάλυψη των σε εξέλιξη επενδυτικών και λοιπών αναγκών της εταιρείας.

Β)  Η θυγατρική εταιρία "ΙΑΣΩ Θεσσαλίας Α.Ε.", κάνοντας χρήση της από 15/02/2008 σύμβασης κοινού 

ομολογιακού δανείου, προέβη την 16/02/2009 στην έκδοση Δ' σειράς ομολογιών ύψους €3.500.000,00, 

για την χρηματοδότηση του έργου κατασκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων και αγοράς βιοϊατρικού 

και ξενοδοχειακού εξοπλισμού της κλινικής της. Την 03/03/2009 ολοκληρώθηκε η αύξηση του 

Μετοχικού Κεφαλαίου της εταιρίας, παρά το διεθνώς αρνητικό κλίμα και την χρηματοπιστωτική κρίση, 

στην αύξηση συμμετείχαν εκτός των παλαιών μετόχων ιατρών και 12 νέοι τοπικοί ιατροί και το σύνολο 

των αντληθέντων κεφαλαίων ανήλθε σε €8.500.002,00. Το ποσό της αύξησης καλύφθηκε 100%. 

Επιπλέον, το Δ.Σ. της εταιρίας αποφάσισε τη σύγκλιση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, 

για την 04/04/2009, με θέμα την πραγματοποίηση νέας αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου.

Γ)  Η ΙΑΣΩ Α.Ε., την 19/03/2009, ανακοίνωσε ότι η θυγατρική εταιρεία ΙΑΣΩ Νοτίων Προαστίων Α.Ε. και η 

κατασκευαστική εταιρεία ΙΝΤRΑΚΑΤ Α.Ε. υπέγραψαν μνημόνιο συνεργασίας για την ανέγερση κλινι-

κής προϋπολογισμού €70 εκατ. στο Δήμο Αγ. Ιωάννη Ρέντη. 

Προβλεπόμενη πορεία και εξέλιξη 

Πάγια πολιτική των Διοικήσεων των εταιριών του Ομίλου είναι να μην ανακοινώνονται – δημοσιεύονται τα 

επιχειρηματικά σχέδια και οι προβλέψεις παρά μόνο όταν υπογράφονται συγκεκριμένες συμβάσεις – συμ-

φωνίες ή όταν λαμβάνονται οι σχετικές αποφάσεις από τα Δ.Σ. για υλοποίηση συγκεκριμένων επιχειρημα-

τικών πλάνων. Η Διοίκηση του Ομίλου λαμβάνοντας υπόψη και αξιολογώντας τις επιπτώσεις αλλά και τις 

ευκαιρίες που παρουσιάζονται ως αποτέλεσμα της διεθνούς χρηματοοικονομικής κρίσης, έχει προσαρμό-
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σει την πολιτική ανάπτυξης και βελτίωσης των αποτελεσμάτων όλων των εταιριών του Ομίλου. Οι διοική-

σεις των εταιριών βλέπουν το 2009 και τα επόμενα έτη με νηφαλιότητα και συγκρατημένη αισιοδοξία. Η 

μικρή σχετικά ελαστικότητα που παρουσιάζει η ζήτηση υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα, η προσήλωση στις 

αξίες μας, οι καλά εδραιωμένες δυνάμεις μας με κυριότερες, την εμπιστοσύνη των πελατών, την αφοσίω-

ση των ιατρών και του προσωπικού, μας επιτρέπουν να πιστεύουμε στην επίτευξη των μακρόπνοων ποσο-

τικών και ποιοτικών μας στόχων.

Μεταξύ των στόχων της Διοίκησης του Ομίλου είναι η αύξηση των εξωτερικών περιστατικών κυρίως στην 

ΙΑΣΩ General αλλά και στην ΙΑΣΩ, με περαιτέρω βελτίωση των ποσοστών πληρότητας στην ΙΑΣΩ General, 

η ανάπτυξη του αριθμού περιστατικών της κλινικής παίδων και η αύξηση του αριθμού των δειγμάτων των 

βλαστοκυττάρων τα οποία αποθηκεύονται στις εγκαταστάσεις της MedStem Services.

Επίσης, η ολοκλήρωση της κατασκευής και η έναρξη λειτουργίας της κλινικής της ΙΑΣΩ Θεσσαλίας, εντάσ-

σεται, όπως έχουμε αναφέρει και στο παρελθόν, στην στρατηγική της γεωγραφικής επέκτασης του Ομίλου 

εκτός του νομού Αττικής. Με τη δημιουργία της νέας αυτής κλινικής στη Θεσσαλία, ο Όμιλος υλοποιεί τη 

στρατηγική ανάπτυξης μέσω νέων και υπερσύγχρονων κτιριακών εγκαταστάσεων με τελευταίας τεχνολο-

γίας εξοπλισμό, ο συνδυασμός των οποίων στοχεύει στην επίτευξη υψηλού επιπέδου υπηρεσιών λειτουρ-

γικής αρτιότητας και ύψιστου βαθμού ικανοποίησης των πελατών του. Οι βασικοί τομείς στους οποίους θα 

δραστηριοποιείται η κλινική περιλαμβάνουν: μονάδες εντατικής θεραπείας-νοσηλείας (ενηλίκων και νεο-

γνών) χειρουργικές αίθουσες, αίθουσες τοκετών, παθολογικό τμήμα, μονάδα τεχνητού νεφρού και δια-

γνωστικά εργαστήρια.

Για τα επόμενα δύο χρόνια, στόχο της ΙΑΣΩ Θεσσαλίας αποτελεί η προσέλκυση περιστατικών εσωτερικών 

και εξωτερικών ασθενών μέσω: α) των υφιστάμενων ιατρών-μετόχων και νέων συνεργαζόμενων ιατρών, οι 

οποίοι θα επανδρώσουν το στελεχιακό-ιατρικό δυναμικό της κλινικής, μεταφέροντας και την πελατεία 

τους, β) των ιδιωτών πελατών, για την προσέλκυση των οποίων, η εταιρία θα αξιοποιήσει την ισχυρή εται-

ρική ονομασία (brand name), την εμπειρία, την τεχνογνωσία και την εξειδίκευση των εταιριών του Ομίλου 

καθώς και γ) των ασφαλιστικών ταμείων, μέσω σύναψης σχετικών συμβάσεων.

Επόμενος επενδυτικός στόχος του Ομίλου είναι η κατασκευή κλινικής από τη θυγατρική εταιρία ΙΑΣΩ 

Νοτίων Προαστίων Α.Ε. προϋπολογισμού €70 εκατ. στην περιοχή Αγ. Ιωάννη Ρέντη. 

Η εταιρία έχει υπογράψει μνημόνιο συνεργασίας με την INTRAKAT Α.Ε., για την κατασκευή κλινικής, η 

οποία θα έχει δυναμικότητα 160 κλινών απλής νοσηλείας και περίπου 40 κλινών ειδικών Μονάδων (όπως 

Μονάδες Εντατικής και Ενδιάμεσης Θεραπείας Ενηλίκων και Νεογνών, Μονάδα Τεχνητού Νεφρού, 

Τεχνητής Γονιμοποίησης, κ.λ.π.). Η ανέγερση της κλινικής θεωρείται επιτακτική για την καλύτερη κάλυψη 

των αναγκών των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής, και για την περαιτέρω ενίσχυση της ηγετικής θέσης 

του Ομίλου στον κλάδο και στην ιατρική κοινότητα.

Εταιρική Διακυβέρνηση - Εσωτερικός Έλεγχος

Η Εταιρία έχει υιοθετήσει τις Αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης, όπως αυτές οριοθετούνται από την 

ισχύουσα Ελληνική νομοθεσία και τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές. Η Εταιρική Διακυβέρνηση ως σύνολο 

κανόνων, αρχών και μηχανισμών ελέγχου - βάσει των οποίων οργανώνεται και διοικείται η Εταιρία - στόχο 

έχει τη διαφάνεια προς το επενδυτικό κοινό, καθώς επίσης τη διασφάλιση των συμφερόντων των μετόχων 

της (shareholders) και όλων όσοι συνδέονται με τη λειτουργία της (stakeholders).

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΙΑΣΩ Α.Ε. είναι ο θεματοφύλακας των Αρχών Εταιρικής Διακυβέρνησης του 

Ομίλου. Σήμερα απαρτίζεται από 7 εκτελεστικά και 6 μη εκτελεστικά μέλη. Από τα μη εκτελεστικά μέλη, τα 
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 2 πληρούν τις προϋποθέσεις που, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3016/2002 για την Εταιρική 

Διακυβέρνηση, αποκαλούνται «ανεξάρτητα». 

Για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του Δ.Σ., έχουν θεσμοθετηθεί και λειτουργούν διάφορες επιτρο-

πές οι οποίες και αναφέρονται σε αυτό ως συλλογικό όργανο. 

Σύμφωνα με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της εταιρίας η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου απο-

τελεί βασική και απαραίτητη προϋπόθεση της Εταιρικής Διακυβέρνησης. Η Διεύθυνση Εσωτερικού 

Ελέγχου της ΙΑΣΩ Α.Ε., αποτελεί ανεξάρτητη οργανωτική μονάδα η οποία αναφέρεται στο Διοικητικό 

Συμβούλιο της Εταιρίας. Στις αρμοδιότητές της περιλαμβάνονται η αξιολόγηση και η βελτίωση των συστη-

μάτων διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου, καθώς επίσης η εξακρίβωση της συμμόρφωσης με 

τις θεσμοθετημένες πολιτικές και διαδικασίες, όπως αυτές οριοθετούνται στον Εσωτερικό Κανονισμό 

Λειτουργίας της Εταιρίας, με τους κανόνες της Εταιρικής Διακυβέρνησης, την ισχύουσα νομοθεσία και τις 

κανονιστικές διατάξεις.

Κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες 

Η πολιτική του Ομίλου είναι να παρακολουθεί συνεχώς τις συνθήκες και τις εξελίξεις τόσο στο χώρο της 

Ελληνικής επικράτειας όσο και διεθνώς. Στόχος είναι να αποφευχθούν πιθανές αρνητικές επιπτώσεις οι 

οποίες μπορεί να προκύψουν, παρόλα αυτά όμως ο Όμιλος μπορεί να επηρεασθεί κατά το 2009:

Α)  Ζήτηση Υπηρεσιών: Παρά το γεγονός ότι στο παρελθόν η ζήτηση ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας στην 

Ελλάδα έχει επιδείξει σχετικά μικρή ελαστικότητα, οι πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές, 

η αστάθεια και οι διακυμάνσεις, στην Ελλάδα, Ευρώπη ή και Διεθνώς ενδέχεται τελικά να διαταράξουν 

τη ζήτηση. Σύμφωνα με την ενδιάμεση πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (19/01/2009), ο ρυθμός 

ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονομίας θα μειωθεί από 5% το 2007 στο 3,3% το 2008 και θα φτάσει 

μόλις στο 0,5% το 2009. Συνολικά το έτος 2008, το ΑΕΠ των χωρών της ευρωζώνης αυξήθηκε κατά 

0,8% έναντι 2,6% το 2007 (Eurostat), ενώ για το έτος 2009 αναμένεται να συρρικνωθεί σχεδόν κατά 

2%, τόσο στην Ε.Ε. όσο και στη ζώνη του ευρώ. Η συνέχιση της οικονομικής επιβράδυνσης, πέραν 

των προβλέψεων, στις χώρες της ζώνης του ευρώ θα ασκούσε αρνητική επίδραση και στην ελληνική 

οικονομία, γεγονός που δεν θα απέκλειε περαιτέρω αναθεώρηση προς τα κάτω των ρυθμών ανάπτυ-

ξης για το έτος 2009 και μείωσή του, τάση η οποία αν συνεχιστεί ενδέχεται να ασκήσει αρνητική επί-

δραση στα αποτελέσματα του Ομίλου, παρά τον υψηλό βαθμό ανελαστικότητας ζήτησης που παρου-

σιάζουν οι ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας στη χώρα μας.

 Η σοβαρή διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, έχει προκαλέσει σημαντι-

κές επιπτώσεις στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρίες. Μία περαιτέρω επιδείνωση της θέσης των ασφα-

λιστικών εταιριών, η οποία θα είχε ως αποτέλεσμα πιθανή διακοπή της παροχής ασφαλιστικής κάλυ-

ψης προς τους ασφαλισμένους τους, ενδέχεται να επηρεάσει έμμεσα τη ζήτηση των υπηρεσιών του 

Ομίλου.

Β)  Κίνδυνος Πληθωρισμού – Επιτοκίων. Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat διαφαίνεται ότι οι πληθωρι-

στικές πιέσεις εξασθενούν, ως αποτέλεσμα της μείωσης της οικονομικής δραστηριότητας, της μείω-

σης των τιμών του πετρελαίου, αρκετών Α’ Υλών και εμπορευμάτων. Πρόθεση της ΕΚΤ αποτελεί η 

διατήρηση των επιτοκίων σε χαμηλά επίπεδα, ώστε να τονωθεί η οικονομική δραστηριότητα και να 

ανατραπεί το αρνητικό κλίμα. Όλες οι υφιστάμενες συμβάσεις του Ομίλου είναι σε ευρώ και βασίζο-

νται σε κυμαινόμενο επιτόκιο Euribor. Αποτέλεσμα της επιλογής κυμαινόμενων επιτοκίων από την 

Διοίκηση ήταν να επωφεληθεί ο Όμιλος από τις μειώσεις του επιτοκίου Euribor, οι οποίες ξεκίνησαν 
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από τον Οκτώβριο του 2008 και συνεχίζονται έως σήμερα. Από πλευράς «ανάλυσης ευαισθησίας» μια 

μείωση των επιτοκίων κατά 1,00% θα αύξανε τα αποτελέσματα του Ομίλου περίπου κατά το ποσό των 

€1,2 εκατ. ενώ μια ισοποσοστιαία αύξηση των επιτοκίων θα μείωνε τα αποτελέσματα χρήσης του 

Ομίλου περίπου κατά το ποσό των €1,2 εκατ.. Το σύνολο των προθεσμιακών δανείων όλων των εται-

ριών του Ομίλου βασίζεται σε προσυμφωνημένα και προκαθορισμένα περιθώρια επιτοκίων. Τα περι-

θώρια επιτοκίου για τους ανοιχτούς αλληλόχρεους λογαριασμούς αναθεωρούνται περιοδικά.

Γ)  Κίνδυνος Ρευστότητας. Η διαχείριση των χρηματοοικονομικών κινδύνων διαδραματίζει σημαντικό 

ρόλο στο πλαίσιο της συνολικής διαχείρισης κινδύνων. Τα χρηματοοικονομικά προϊόντα που χρησιμο-

ποιεί ο Όμιλος αποτελούνται κυρίως από καταθέσεις σε τράπεζες, λογαριασμούς εισπρακτέους και 

πληρωτέους, συναλλαγές με συνδεόμενα μέρη, επενδύσεις σε χρεόγραφα και μερίσματα πληρωτέα. 

Η έκθεση σε κίνδυνο επιτοκίων για τις υποχρεώσεις και επενδύσεις παρακολουθείται σε προϋπολογι-

στική βάση. Όσον αφορά στη σωστή διαχείριση της ρευστότητας, αυτή πραγματοποιείται με το συν-

δυασμό ρευστών διαθεσίμων, εγκεκριμένων τραπεζικών πιστώσεων και αυστηρή παρακολούθηση των 

ταμειακών ροών. Σημειώνεται ότι στις 31/12/2008 διέθετε €23 εκατ. μετρητά και τις απαραίτητες 

εγκεκριμένες, αλλά μη χρησιμοποιημένες δανειακές γραμμές, ώστε να μπορεί να εξυπηρετεί τις 

βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες υποχρεώσεις του. 

Δ)  Χρηματιστηριακός κίνδυνος. Οι διακυμάνσεις στις Διεθνείς χρηματαγορές, στο ελληνικό Χ.Α. και 

στην ψυχολογία του επενδυτικού κοινού επηρεάζουν την χρηματιστηριακή πορεία της μετοχής ΙΑΣΩ. 

Επίσης, δεν θα πρέπει να αγνοηθεί η χαμηλότερη ρευστότητα του Χ.Α. σε σύγκριση με άλλες διεθνείς 

χρηματαγορές, γεγονός το οποίο ενδέχεται να δημιουργήσει περαιτέρω δυσκολίες στην προσπάθεια 

διάθεσης μεγάλων πακέτων μετοχών. Πωλήσεις μεγάλου αριθμού μετοχών της εταιρείας μέσω της 

Χρηματιστηριακής Αγοράς ή ακόμα και εκτιμήσεις ή δημοσιεύματα ότι τέτοιες κινήσεις θα μπορούσαν 

να λάβουν χώρα, ενδέχεται να επηρεάσουν την τιμή της μετοχής.

Ε)  Λειτουργικός κίνδυνος. Πιθανές αλλαγές νομοθετικού πλαισίου, μπορεί να επηρεάσουν την αναπτυ-

ξιακή πολιτική του Ομίλου. Επίσης, πιθανή αύξηση των διαθεσίμων κλινών στην ευρύτερη περιοχή της 

Αττικής καθώς και πιθανή αδυναμία του Ομίλου να συνεχίσει να ανταποκρίνεται με επιτυχία στις νέες 

συνθήκες και να ακολουθήσει τις ιατροτεχνολογικές εξελίξεις, θα μπορούσε να έχει αρνητικές επιπτώ-

σεις στην οικονομική του κατάσταση και τα λειτουργικά του αποτελέσματα. 

ΣΤ) Συναλλαγματικός κίνδυνος. Κίνδυνος συναλλαγματικών ισοτιμιών δεν υφίσταται για τον Όμιλο, 

καθώς όλες οι δραστηριότητες των εταιριών του Ομίλου λαμβάνουν χώρα εντός της ευρωζώνης. Όλα 

τα δάνεια του Ομίλου είναι σε ευρώ.

Διαχείριση Κινδύνων 

Ο Όμιλος ΙΑΣΩ εφαρμόζει μεθοδολογίες για τον εντοπισμό, την αξιολόγηση, τη μέτρηση και την παρακο-

λούθηση όλων των κινδύνων που προέρχονται από τα εντός και εκτός ισολογισμού στοιχεία, από όλες τις 

δραστηριότητες, τα συστήματα και τις διαδικασίες των εταιρειών που ανήκουν στον Όμιλο καθώς και των 

εξωγενών παραγόντων που μπορεί να επηρεάσουν αρνητικά την απρόσκοπτη λειτουργία του και τη χρη-

ματοοικονομική κατάσταση του.

Λειτουργικός- Επιχειρηματικός Κίνδυνος

Ο Όμιλος έχει προβεί σε δράσεις αναφορικά με τη διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου, πιο συγκεκριμέ-

να αναφερόμαστε στα ακόλουθα:
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 1)  Ασφαλιστική Κάλυψη, όλες οι ενεργές εταιρείες του Ομίλου έχουν συνάψει ασφαλιστήρια συμβόλαια, 

τα οποία είναι εν ισχύ και ανανεώνονται όταν λήγουν, για κάλυψη : 

α) Περιουσίας

β) Γενικής, Εργοδοτικής και Επαγγελματικής, Αστικής Ευθύνης 

γ) Ομαδικό Προσωπικού

δ)  Των οχημάτων του Ομίλου  

ε) Απώλειας κερδών και κάλυψης παγίων δαπανών

στ) Χρηματικών διαθεσίμων

Τα ποσοστά κάλυψης ποικίλουν ανά κατηγορία ασφαλιστικού κινδύνου και αντικειμένου, σε πλαίσια τα 

οποία η Διοίκηση έχει θέσει ως εύλογα και επαρκή. Επίσης, ο Όμιλος έχει υιοθετήσει την πολιτική να ζητά 

από τους συνεργαζόμενους Ιατρούς να προβαίνουν και οι ίδιοι σε ιδιωτική ασφαλιστική κάλυψη επαγγελ-

ματικής αστικής ευθύνης.

2) Διαχείριση, απαιτήσεων – υποχρεώσεων, μηχανογραφικών συστημάτων υποστήριξης, τηρείται εφε-

δρική ιστορική βάση δεδομένων, σημαντικοί πόροι έχουν διατεθεί στην εγκατάσταση εξοπλισμού και 

ανάπτυξη συστημάτων για την αποθήκευση και ανάκτηση όλων των δεδομένων με στόχο την διασφάλιση 

των απαιτήσεων του Ομίλου αλλά και την επιχειρηματική του συνέχεια. Ο Όμιλος ελέγχει διαρκώς τις 

απαιτήσεις του και ενημερώνει διαρκώς τις διαδικασίες του πιστωτικού ελέγχου. Οι απαιτήσεις του Ομίλου 

προέρχονται από πωλήσεις σε ιδιώτες πελάτες και ασφαλιστικά ταμεία. Οι απαιτήσεις από τα Ασφαλιστικά 

Ταμεία έχουν πολύ μικρό βαθμό κινδύνου απωλειών. Ο πιθανός πιστωτικός κίνδυνος σχετίζεται κυρίως με 

τους ιδιώτες πελάτες. 

Η Διοίκηση του Ομίλου προβαίνει σε προβλέψεις για κάλυψη τυχών επισφαλειών και τις ενσωματώνει στον 

ισολογισμό και τα οικονομικά της αποτελέσματα, όλα τα ανωτέρω χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοι-

χεία τα οποία εμφανίζονται στις οικονομικές καταστάσεις έχουν απομειωθεί (με τις σχετικές προβλέψεις) 

και είναι υψηλής πιστωτικής ποιότητας. 

3) Φορολογικοί έλεγχοι. Εντός της χρήσης 2008 οι εταιρείες του Ομίλου που υπάγονταν στις σχετικές 

διατάξεις του Ν.3697/2008, αποδέχθηκαν την περαίωση των ανέλεγκτων φορολογικών χρήσεων από 2003 

μέχρι 2006. Την 31/12/2008, λόγω παρέλευσης του δικαιώματος συμψηφισμού των φορολογικών ζημιών 

προηγουμένων χρήσεων, η Εταιρεία και ο Όμιλος διέγραψαν τις αντίστοιχες αναβαλλόμενες φορολογικές 

απαιτήσεις της χρήσεως 2003 ενώ το υπόλοιπο των απαιτήσεων που προέκυψε την 31/12/2008 προσαρ-

μόστηκε ανάλογα στον τρέχοντα φορολογικό συντελεστή 24% της επόμενης χρήσης. Το σύνολο των 

εταιρειών του Ομίλου προσάρμοσε τις φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις, ώστε την 31/12/2008 να 

αντικατοπτρίζουν με σαφήνεια την καθαρή θέση της Εταιρείας και του Ομίλου.

4) Τεχνολογικές Εξελίξεις. Οι υπηρεσίες υγείας και η ανταγωνιστική θέση κάθε φορέα εξαρτώνται και 

στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό από την τεχνολογική αρτιότητα και υπεροχή του βιοϊατρικού εξοπλισμού 

που χρησιμοποιούν. O Όμιλος έχει υιοθετήσει ως ύψιστη προτεραιότητα του την συνεχή και σε τακτά 

διαστήματα ανανέωση και απόκτηση του πλέον σύγχρονου εξοπλισμού.

5) Εξάρτηση από μεγάλους πελάτες. Ο Όμιλος δεν έχει σημαντική εξάρτηση από μεγάλους πελάτες 

όπως π.χ. ασφαλιστικές εταιρείες, ή δημόσιους ασφαλιστικούς φορείς.
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Σημαντικές Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη

Ενδοεταιρικά έσοδα και έξοδα εταιρειών του Ομίλου περιόδου 01/01 – 31/12/2008:

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΙΑΣΩ Α.Ε ΠΡΟΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

 Χρήση 2008 Χρήση 2007

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ

 Πωλήσεις αναλωσίμων 3.624,92 14.533,97 18.158,89 4.076,79 10.930,39 15.007,18

 Πωλήσεις παγίων 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

 Λοιπές υπηρεσίες 0,00 818,10 818,10 0,00 1.066,35 1.066,35

 Έσοδα από παροχή υπηρεσιών 125.718,00 0,00 125.718,00 102.626,57 0,00 102.626,57

 Ενοίκια - κοινόχρηστα 0,00 128.886,77 128.886,77 0,00 120.545,28 120.545,28

 ΣΥΝΟΛΟ 129.342,92 144.238,84 273.581,76 106.703,36 132.542,02 239.245,38

ΑΓΟΡΕΣ ΙΑΣΩ Α.Ε ΑΠΟ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

 Χρήση 2008 Χρήση 2007

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ

 Υπηρεσίες επεξεργασίας 169.661,06 0,00 169.661,06 185.725,08 0,00 185.725,08

Υγειονομικό υλικό 3.847,12 0,00 3.847,12 5.741,96 12.000,00 17.741,96

Αγορές παγίων 92.983,40 0,00 92.983,40 0,00 0,00 0,00

Αναλώσιμα υλικά 0,00 1.600,00 1.600,00 0,00 5.382,00 5.382,00

ΣΥΝΟΛΟ 266.491,58 1.600,00 268.091,58 191.467,04 17.382,00 208.849,04

ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

 ΘΥΓΑΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΓΚΡΙΘΕΝ ΜΕΡΙΣΜΑ

 MEDSTEM SERVICES Α.Ε. 1.020.000,00

Την 04/06/2008, η Γενική Συνέλευση της θυγατρικής εταιρείας "MEDSTEM SERVICES Α.Ε." αποφάσισε τη 

διανομή Α’ και πρόσθετου μερίσματος συνολικού ύψους € 1.020.000,00, ήτοι 100 € ανά μετοχή. Το παρα-

πάνω μέρισμα εισπράχθηκε από την μητρική (99%) και τη θυγατρική εταιρία ΙΑΣΩ GENERAL Α.Ε. (1%) την 

18/06/2008. Η συναλλαγή αυτή σε επίπεδο Ομίλου έχει απαλειφθεί.

ΑΜΟΙΒΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΩΝ Δ.Σ. ΒΑΣΕΙ Δ.Λ.Π. 24

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 Αμοιβές Διευθυντικών Στελεχών (1) 1.230.976,38   1.163.777,38

 Αμοιβές μελών Δ.Σ. (2) 335.161,00   324.326,00

 Σύνολο 1.566.137,38   1.488.103,38
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 1.  Στις ανωτέρω αμοιβές των Διευθυντικών στελεχών περιλαμβάνονται κάθε είδους αμοιβές προς τα 

Διευθυντικά στελέχη όπως μισθοί, εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές, λοιπές αμοιβές, έκτακτες 

αμοιβές (bonus), αποζημιώσεις και λοιπές παροχές.

2.  Τα μέλη του Δ.Σ. δεν αμείβονται για την ιδιότητά τους αυτή. Οι παραπάνω αμοιβές αφορούν αποκλει-

στικά στην παροχή ιατρικών υπηρεσιών υγείας που πρόσφεραν στην Εταιρεία ή στον Όμιλο αντίστοι-

χα, ως ιατροί ελεύθεροι επαγγελματίες.

ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΗΣ 31/12/2008

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΙΑΣΩ MEDSTEM 
 ΙΑΣΩ Α.Ε. ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ Α.Ε GENERAL Α.Ε. SERVICES Α.Ε. ΣΥΝΟΛΟ

ΙΑΣΩ Α.Ε - - 497.716,24 - 497.716,24

MEDSTEM SERVICES A.E 5.869,13  - - - 5.869,13

ΙΑΣΩ GENERAL A.E 669.305,08 - - - 669.305,08

ΣΥΝΟΛΑ 675.174,21 - 497.716,24 18.654,23 1.172.890,45

ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΗΣ 31/12/2007

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΙΑΣΩ MEDSTEM 
 ΙΑΣΩ Α.Ε. ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ Α.Ε GENERAL Α.Ε. SERVICES Α.Ε. ΣΥΝΟΛΟ

ΙΑΣΩ Α.Ε - - 231.251,03 6.404,58 237.655,61

MEDSTEM SERVICES A.E 12.482,83 - 156,56 - 12.639,39

ΙΑΣΩ GENERAL A.E  4.985.853,79 2.790.000,00 - 35.776,17 7.811.629,96

ΣΥΝΟΛΑ 4.998.336,62 2.790.000,00 231.407,59 42.180,75 8.061.924,96

Τα ενδοεταιρικά έσοδα και έξοδα της Εταιρείας και των εταιρειών του Ομίλου, οι απαιτήσεις και οι υπο-

χρεώσεις καθώς και οι αμοιβές των Διευθυντικών στελεχών και μελών Δ.Σ, βάσει των διερμηνειών του 

ΔΛΠ 24 αποτελούν συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη.

Πληροφορίες της παρ.7 και 
Επεξηγηματική Έκθεση της παρ.8 
του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007
Διάρθρωση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε είκοσι τρία εκατομμύρια τριακόσιες ογδόντα οκτώ χιλιά-

δες διακόσια είκοσι τρία Ευρώ και τριάντα δύο λεπτά (23.388.223,32) διαιρούμενο σε πενήντα τρία εκα-

τομμύρια εκατόν πενήντα πέντε χιλιάδες πενήντα τρεις (53.155.053) κοινές ονομαστικές μετοχές ονομα-



66
ΕΤΗΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 2008

στικής αξίας σαράντα τεσσάρων λεπτών του Ευρώ (0,44) εκάστης, μετά την αύξηση του μετοχικού κεφα-

λαίου της Εταιρίας κατά είκοσι οκτώ χιλιάδες διακόσια οκτώ Ευρώ και τριάντα δύο λεπτά (28.208,32) με 

κεφαλαιοποίηση του αποθεματικού «διαφορά από την έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο» με αύξηση της 

ονομαστικής αξίας εκάστης μετοχής κατά 0,00064 λεπτά του Ευρώ, ήτοι από πενήντα τρία λεπτά (0,53) σε 

0,53064 λεπτά του Ευρώ και στη συνέχεια τη μείωση της ονομαστικής αξίας εκάστης μετοχής κατά 

0,09064 λεπτά του Ευρώ, ήτοι από 0,53064 λεπτά του Ευρώ σε σαράντα τέσσερα λεπτά (0,44) του Ευρώ 

με έκδοση λόγω της μείωσης αυτής εννέα εκατομμυρίων εβδομήντα εννέα χιλιάδων πεντακοσίων πενήντα 

τριών (9.079.553) νέων κοινών ονομαστικών μετοχών, ονομαστικής αξίας σαράντα τεσσάρων λεπτών του 

Ευρώ (0,44) εκάστης, που αποφασίστηκαν στην Τακτική Γενική Συνέλευση την 06.06.2008.

Η ως άνω τροποποίηση του Καταστατικού της Εταιρίας ενεκρίθη από το Υπουργείο Ανάπτυξης με την 

Κ2–7848/24.06.2008 απόφασή του ενώ το Δ.Σ. του Χ.Α. κατά τη συνεδρίαση της 10.07.2008 ενέκρινε την 

εισαγωγή προς διαπραγμάτευση των νέων δωρεάν μετοχών που προέκυψαν σύμφωνα με τα ανωτέρω.

Οι μετοχές της Εταιρίας είναι στο σύνολό τους κοινές, ονομαστικές, άυλες και εισηγμένες προς διαπραγ-

μάτευση στην Αγορά Αξιών (Κατηγορία Μεσαίας και Μικρής Κεφαλαιοποίησης) του Χρηματιστηρίου 

Αθηνών. 

Κάθε μετοχή παρέχει όλα τα δικαιώματα που προβλέπει ο νόμος και το Καταστατικό της και ειδικότερα:

(α)  Το δικαίωμα επί του μερίσματος από τα ετήσια ή κατά την εκκαθάριση κέρδη της Εταιρίας. Ποσοστό 

35% των καθαρών κερδών μετά από αφαίρεση μόνον του τακτικού αποθεματικού, διανέμεται από τα 

κέρδη κάθε χρήσης στους μετόχους ως πρώτο μέρισμα, ενώ η χορήγηση πρόσθετου μερίσματος 

αποφασίζεται από τη Γενική Συνέλευση. 

 Μέρισμα δικαιούται κάθε μέτοχος κατά την ημερομηνία προσδιορισμού δικαιούχων μερίσματος. Το 

μέρισμα κάθε μετοχής καταβάλλεται στο μέτοχο εντός δύο μηνών από την ημερομηνία της Τακτικής 

Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις. 

 Ο τρόπος και ο τόπος καταβολής ανακοινώνεται μέσω του Τύπου καθώς και στο Ημερήσιο Δελτίο 

Τιμών και στην Ιστοσελίδα του Χ.Α.

 Το δικαίωμα είσπραξης του μερίσματος παραγράφεται και το αντίστοιχο ποσό περιέρχεται στο 

Δημόσιο μετά την παρέλευση 5 ετών από το τέλος του έτους κατά το οποίο ενέκρινε τη διανομή του 

η Γενική Συνέλευση. 

(β)  Το δικαίωμα ανάληψης της εισφοράς κατά την εκκαθάριση ή αντίστοιχα, της απόσβεσης κεφαλαίου 

που αντιστοιχεί στη μετοχή, εφόσον αυτό αποφασιστεί από τη Γενική Συνέλευση. 

(γ)  Το δικαίωμα προτίμησης σε κάθε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας με μετρητά και την 

ανάληψη νέων μετοχών ή με την έκδοση ομολογιών με δικαίωμα μετατροπής τους σε μετοχές. 

(δ)  Το δικαίωμα λήψης αντιγράφου των οικονομικών καταστάσεων και των εκθέσεων των Ορκωτών 

Ελεγκτών και του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας.

(ε)  Το δικαίωμα υποβολής αίτησης προς την Εταιρία πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από την 

Γενική Συνέλευση, προκειμένου το Διοικητικό Συμβούλιο να παράσχει τη Γενική Συνέλευση τις αιτού-

μενες πληροφορίες για τις υποθέσεις της Εταιρίας που είναι χρήσιμες για την πραγματική εκτίμηση 

των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. 

(στ)Το δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση στην οποία κάθε μετοχή παρέχει δικαίωμα μίας 

ψήφου. 

(ζ)  Το δικαίωμα εξόδου από την Εταιρία, στις περιπτώσεις που ο προτείνων την εξαγορά του συνόλου 

των μετοχών της Εταιρίας, κατά την έννοια του ν.3461/2006, μετά την υποβολή της δημόσιας πρότα-

σης κατέχει μετοχές που αντιπροσωπεύουν ποσοστό τουλάχιστον ενενήντα τοις εκατό (90%) του 

συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της Εταιρίας, με την προσφορά των μετοχών στον προτείνοντα. 



67
ΕΤΗΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 2008

 (η)  Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρίας διατηρεί όλα τα δικαιώματά της κατά τη διάρκεια της 

εκκαθάρισης. 

 Οι μέτοχοι της Εταιρίας ευθύνονται μόνο μέχρι της ονομαστικής αξίας των μετοχών που κατέχουν. 

Περιορισμοί στη μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο νόμος και δεν υφίστανται εκ του 

Καταστατικού της περιορισμοί στη μεταβίβασή τους, δεδομένου μάλιστα ότι πρόκειται για άυλες μετοχές 

εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια των διατάξεων των 
άρθρων 9 έως 11 του Ν.3556/2007

Με ημερομηνία 28/02/2009 η EUROMEDICA A.E. κατέχει ποσοστό 11,90% του μετοχικού κεφαλαίου της 

Εταιρίας. Κανένα άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο δεν κατέχει ποσοστό μεγαλύτερο του 5% του μετοχικού 

κεφαλαίου. 

Κάτοχοι μετοχών που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου

Δεν υπάρχουν μετοχές της Εταιρίας που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου.

Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 

Δεν υφίστανται περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου. 

Συμφωνίες μετόχων της Εταιρίας σχετικά με περιορισμούς στη μεταβίβαση 
μετοχών ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου

Δεν είναι γνωστή στην Εταιρία η ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των μετόχων της οι οποίες συνεπάγονται 

περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου που απορρέουν 

από τις μετοχές της. 

Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και 
τροποποίησης Καταστατικού 

Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρίας για το διορισμό και την αντικατάσταση των μελών 

του Διοικητικού Συμβουλίου της δεν διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στο ν.2190/20. 

Η Εταιρία διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από έντεκα (11) έως δεκατρείς (13) συμ-

βούλους, που εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση για τριετή θητεία, η οποία παρατείνεται αυτόματα 

μέχρι τη λήξη της προθεσμίας, εντός της οποίας πρέπει να συνέλθει η αμέσως επόμενη Τακτική Γενική 

Συνέλευση.

Η Εταιρία έχει κάνει χρήση της δυνατότητας που δίνεται από τις παραγράφους 7 και 8 του άρθρου 18 του 

ν.2190/20 και έχει προβλέψει στο Καταστατικό της τη δυνατότητα εκλογής αναπληρωματικών μελών του 
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Διοικητικού Συμβουλίου για την αντικατάσταση μελών του και τη δυνατότητα συνέχισης της διαχείρισης και 

εκπροσώπησης της Εταιρίας και χωρίς την αντικατάσταση των ελλειπόντων μελών.

Ειδικότερα, στην παράγραφο 1 του άρθρου 6 του Καταστατικού προβλέπεται ότι σε περίπτωση παραίτη-

σης, θανάτου ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο απώλειας της ιδιότητας μέλους ή μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου, τα υπόλοιπα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να συνεχίσουν τη διαχείριση και την 

εκπροσώπηση της Εταιρίας και χωρίς την αντικατάσταση των ελλειπόντων μελών, με την προϋπόθεση ότι 

ο αριθμός των απομενόντων μελών είναι τουλάχιστον τρία (3) και υπερβαίνει το ήμισυ των μελών, όπως 

είχαν πριν από την επέλευση των ανωτέρω γεγονότων. 

Επιπλέον στην παράγραφο 2 του άρθρου 6 του Καταστατικού προβλέπεται ότι σε κάθε περίπτωση, τα 

απομένοντα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, εφόσον είναι τουλάχιστον τρία (3), μπορούν να εκλέξουν 

μέλη αυτού σε αντικατάσταση μελών που παραιτήθηκαν, απέθαναν ή απώλεσαν την ιδιότητά τους με 

οποιονδήποτε άλλο τρόπο. Η ανωτέρω εκλογή ισχύει για το υπόλοιπο της θητείας του μέλους που αντικα-

θίσταται, η δε απόφαση της εκλογής αυτής υποβάλλεται στη δημοσιότητα που ορίζει ο νόμος και ανακοι-

νώνεται από το Διοικητικό Συμβούλιο στην αμέσως προσεχή Γενική Συνέλευση, η οποία μπορεί να αντικα-

ταστήσει τους εκλεγέντες, ακόμη και αν δεν έχει αναγραφεί σχετικό θέμα στην ημερήσια διάταξη. 

Όσον αφορά στους κανόνες τροποποίησης του Καταστατικού της Εταιρίας, αυτοί δεν διαφοροποιούνται 

από τα προβλεπόμενα στο ν.2190/20.

Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου ή ορισμένων μελών του για την έκδοση 
νέων μετοχών ή την αγορά ιδίων μετοχών σύμφωνα με το άρθρο 16 του 
Κ.Ν.2190/1920

(α)  Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 εδ. β’ και γ’ του ν. 2190/20 και του άρθρου 4 του 

Καταστατικού της Εταιρίας, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης  που υπόκειται στις διατυπώσεις 

δημοσιότητας του άρθρου 7β του ν. 2190/20,  το Διοικητικό Συμβούλιο δύναται να αυξάνει το μετοχικό 

κεφάλαιο της Εταιρίας μερικά ή ολικά με την έκδοση νέων μετοχών, με απόφασή του που λαμβάνεται 

με πλειοψηφία των 2/3 τουλάχιστον του συνόλου των μελών του. Στην περίπτωση αυτή το μετοχικό 

κεφάλαιο μπορεί να αυξάνεται μέχρι το ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβεβλημένο κατά την ημε-

ρομηνία λήψης της σχετικής απόφασης από τη Γενική Συνέλευση. Η ως άνω εξουσία του Διοικητικού 

Συμβουλίου μπορεί να ανανεώνεται από τη Γενική Συνέλευση, με απόφασή της που υπόκειται στις 

διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του ν. 2190/20, για χρονικό διάστημα που δεν μπορεί να 

υπερβαίνει την πενταετία για κάθε ανανέωση και η ισχύς της αρχίζει μετά τη λήξη της κάθε πενταετί-

ας. 

(β)  Εάν όμως τα αποθεματικά της Εταιρίας υπερβαίνουν το 1/4 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαί-

ου, τότε απαιτείται πάντα απόφαση της Γενικής Συνέλευσης με την εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία 

των άρθρων 29 παρ. 3 και 4 και 31 παρ. 2 του ν. 2190/20 όπως ισχύουν. 

(γ)  Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 13 του ν. 2190/20, όπως αυτοδιαμορφώθηκε μετά την 

τροποποίησή του με το άρθρο 19 του Ν. 3604/2007, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαμ-

βάνεται σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 29 και της παραγράφου 2 του 

άρθρου 31 του ν.2190/20, μπορεί να θεσπιστεί πρόγραμμα διάθεσης μετοχών στα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου και το προσωπικό της Εταιρίας, καθώς και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιριών κατά την 

έννοια της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε του ν.2190/20 με τη μορφή δικαιώματος προαίρεσης 

(option) απόκτησης μετοχών, κατά τους ειδικότερους όρους της απόφασης αυτής, περίληψη της 
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 οποίας υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του ν.2190/20. Ως δικαιούχοι μπο-

ρούν να ορισθούν και πρόσωπα που παρέχουν στην Εταιρία υπηρεσίες σε σταθερή βάση. Η απόφαση 

αυτή της Γενικής Συνέλευσης ορίζει, ιδίως, τον ανώτατο αριθμό των μετοχών που μπορεί να εκδοθούν 

– ο οποίος βάσει του νόμου δεν μπορεί να υπερβαίνει το 1/10 των υφιστάμενων μετοχών – εάν οι 

δικαιούχοι ασκήσουν το χορηγηθέν σε αυτούς δικαίωμα αγοράς μετοχών, την τιμή και τους όρους 

διάθεσης των μετοχών στους δικαιούχους, τους δικαιούχους ή τις κατηγορίες αυτών και τη μέθοδο 

προσδιορισμού της τιμής απόκτησης, με την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του άρθρου 14 του 

ν.2190/20, την διάρκεια του προγράμματος καθώς και κάθε άλλο συναφή όρο. Με την ίδια απόφαση 

της Γενικής Συνέλευσης μπορεί να ανατίθεται στο Διοικητικό Συμβούλιο ο καθορισμός των δικαιούχων 

ή των κατηγοριών αυτών, ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος και οποιοσδήποτε άλλος όρος του 

προγράμματος διάθεσης μετοχών. Το Διοικητικό Συμβούλιο, με απόφασή του, ρυθμίζει κάθε άλλη 

σχετική λεπτομέρεια, που δε ρυθμίζεται διαφορετικά από τη Γενική Συνέλευση, εκδίδει τα πιστοποιη-

τικά δικαιώματος απόκτησης μετοχών και ανά ημερολογιακό τρίμηνο κατ΄ ανώτατο όριο, παραδίδει 

τις μετοχές που έχουν ήδη εκδοθεί ή εκδίδει και παραδίδει τις μετοχές στους ανωτέρω δικαιούχους, 

αυξάνοντας το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας και πιστοποιεί την αύξηση του κεφαλαίου. Η απόφαση 

του Διοικητικού Συμβουλίου για την πιστοποίηση καταβολής του κεφαλαίου της αύξησης λαμβάνεται 

ανά ημερολογιακό τρίμηνο, κατά παρέκκλιση των οριζομένων στο άρθρο 11 του ν.2190/20. Οι αυξή-

σεις αυτές του μετοχικού κεφαλαίου δεν αποτελούν τροποποιήσεις του καταστατικού και δεν εφαρ-

μόζονται για αυτές οι παράγραφοι 7 έως 11 του άρθρου 13 του ν.2190/20. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

υποχρεούται κατά τον τελευταίο μήνα της εταιρικής χρήσης, εντός της οποίας έλαβαν χώρα αυξήσεις 

κεφαλαίου, κατά τα ανωτέρω οριζόμενα, να προσαρμόζει, με απόφαση του, το άρθρο του καταστατι-

κού περί του κεφαλαίου, έτσι ώστε να προβλέπεται το ποσό του κεφαλαίου, όπως προέκυψε μετά τις 

παραπάνω αυξήσεις, τηρώντας τις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β του ν.2190/20.

(δ)  Σύμφωνα με το άρθρου 16 του ν.2190/20, όπως πλέον έχει διαμορφωθεί μετά από την τροποποίησή 

του με το άρθρο 21 του Ν. 3604/2007, η Εταιρία μπορεί, η ίδια ή με πρόσωπο το οποίο ενεργεί στο 

όνομά του αλλά για λογαριασμό της, να αποκτήσει δικές της μετοχές, μόνο όμως μετά από έγκριση 

της Γενικής Συνέλευσης και με τους ειδικότερους όρους και διαδικασίες, όπως αναλυτικά προβλέπο-

νται στο άρθρο 16 του ν. 2190/20. 

Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περί-
πτωση αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης

Δεν υφίστανται συμφωνίες, οι οποίες τίθενται σε  ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής 

ελέγχου κατόπιν δημόσιας πρότασης. 

Συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή το προσωπικό 
της

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το προσωπικό της, 

οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης, 

χωρίς βάσιμο λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησης τους εξαιτίας δημόσιας προσφοράς. 
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Κύριοι Μέτοχοι, σας εκθέσαμε την οικονομική πορεία και το δυναμικό της Εταιρείας και του Ομίλου στην 

χρήση του 2008 συγκρινόμενη με τα στοιχεία της προηγούμενης χρήσεως 2007. Σας παραθέσαμε την 

έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή όπως προβλέπεται από τις διατάξεις για τις ανώνυμες εταιρείες και 

εισηγούμαστε την έγκριση, των οικονομικών καταστάσεων και την απαλλαγή των μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου και του ελεγκτού από κάθε ευθύνη για την διαχείριση και τον έλεγχο των οικονομικών κατα-

στάσεων της κρινόμενης χρήσεως.

Μαρούσι, 27-03-2009

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

Ι. Ζολώτας
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Στοιχεία  Κατάστασης Ισολογισμού 
Ομίλου και Εταιρείας την 31/12/2008
  

  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Σημείωση 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία             

Ενσώματα πάγια 6 261.990.376,40 217.316.210,38 129.530.544,09 112.428.276,82

Επενδύσεις σε ακίνητα  0,00 0,00 0,00 0,00

Υπεραξία  0,00 0,00 0,00 0,00

Αϋλα περιουσιακά στοιχεία 7 1.556.846,35 1.420.445,03 1.012.669,45 883.613,99

Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις       8.2 0,00 0,00 121.985.730,36 92.531.684,38

Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις  0,00 0,00 0,00 0,00

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις      19 0,00 7.701.139,51 0,00 0,00

Διαθέσιμα για πώληση 

χρηματοοικονομικά στοιχεία  0,00 0,00 0,00 0,00

Απαιτήσεις από συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης 0,00 0,00 0,00 0,00

Παράγωγα  0,00 0,00 0,00 0,00

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις       25 805.761,35 893.783,31 74.932,04 397.228,58

    264.352.984,10 227.331.578,23 252.603.875,94 206.240.803,77

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία      

Αποθέματα       12 5.465.581,38 4.979.568,52 2.753.862,66 1.964.044,04

Πελάτες        11 34.866.199,56 30.319.880,61 5.374.029,81 3.906.027,12

Λοιπές απαιτήσεις       11 12.154.759,03 9.332.342,77 11.318.837,08 14.580.112,55

Απαιτήσεις από συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης         0,00 0,00 0,00 0,00

Συμβάσεις κατασκευής έργων  0,00 0,00 0,00 0,00

Διαθέσιμα προς πώληση 

χρηματοοικονομικά στοιχεία 9 4.189.927,64 4.189.927,64 4.189.927,64 4.189.927,64

Παράγωγα  0,00 0,00 0,00 0,00

Χρηματοοικονομικά στοιχεία 

σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων           10 363.916,07 999.585,45 363.916,07 999.585,45

Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα       13 23.362.891,30 27.443.241,60 6.157.697,72 12.486.263,90

     80.403.274,98 77.264.546,59 30.158.270,98 38.125.960,70

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων  344.756.259,08 304.596.124,82 282.762.146,92 244.366.764,47
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  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΠΑΘΗΤΙΚΟ Σημείωση 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ      

Μετοχικό κεφάλαιο (53.155.053μτχ X 0,44 €)       24 23.388.223,32 23.360.015,00 23.388.223,32 23.360.015,00

Αποθεματικά Υπέρ το άρτιο       24 42.497.459,83 42.525.668,15 42.497.459,83 42.525.668,15

Αποθεματικά εύλογης αξίας       29 65.756.493,43 64.591.565,30 40.842.266,55 41.126.024,42

Λοιπά αποθεματικά       29 6.975.781,65 5.854.191,15 6.480.570,89 5.384.038,15

Αποθεματικά μετατροπής Ισολογισμού  0,00 0,00 0,00 0,00

Κέρδη (ζημίες) εις νέον         -18.051.089,12 -25.009.462,31 49.671.980,46 40.440.227,02

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων μετόχων μητρικής  120.566.869,11 111.321.977,29 162.880.501,05 152.835.972,74

Δικαιώματα μειοψηφίας        8.2 9.798.981,32 8.896.044,52 0,00 0,00

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   130.365.850,43 120.218.021,81 162.880.501,05 152.835.972,74

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις     

Δάνεια       14 114.250.000,00 109.403.825,00 66.750.000,00 56.503.825,00

Παράγωγα Χρηματοοικονομικά στοιχεία  0,00 0,00 0,00 0,00

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις       19 14.480.323,29 0,00 13.690.711,85 4.039.787,93

Υποχρεώσεις από συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης  0,00 0,00 0,00 0,00

Προβλέψεις παροχών προσωπικού 

λόγω έξοδου από την υπηρεσία             16 4.761.022,27 4.124.296,53 3.024.056,90 2.585.827,87

Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις       26 4.554.611,76 2.991.353,60 68.854,75 61.475,05

Λοιπές μακροπρόθεσμες Προβλέψεις       27 1.896.904,36 1.294.000,71 1.836.904,36 1.294.000,71

    139.942.861,68 117.813.475,84 85.370.527,86 64.484.916,56

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις       

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις       15 58.019.814,31 50.846.338,41 20.937.487,12 16.321.743,07

Υποχρεώσεις από συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης  0,00 0,00 0,00 0,00

Τρέχων φόρος εισοδήματος       19 8.427.732,66 8.595.621,15 8.073.630,89 8.227.957,10

Βραχυπρόθεσμα Δάνεια       14 8.000.000,00 7.122.667,62 5.500.000,00 2.496.175,00

Παράγωγα Χρηματοτοοικονομικά στοιχεία  0,00 0,00 0,00 0,00

Βραχυπρόθεμες Προβλέψεις  0,00 0,00 0,00 0,00

    74.447.546,97 66.564.627,18 34.511.118,01 27.045.875,17

Σύνολο Υποχρεώσεων  214.390.408,65 184.378.103,01 119.881.645,87 91.530.791,73

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων  344.756.259,08 304.596.124,82 282.762.146,92 244.366.764,47
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Στοιχεία  Κατάστασης Αποτελεσμάτων 
Ομίλου και Εταιρείας της χρήσης που 
έληξε την 31/12/2008

  ΟΜΙΛΟΣ  ΟΜΙΛΟΣ

 Σημείωση 1/10-31/12/2008 1/1- 31/12/2008 1/10-31/12/2007 1/1- 31/12/2007

Κύκλος εργασιών         5 46.496.023,08 183.996.867,78 45.792.269,96 169.755.548,59

Κόστος πωληθέντων       22 34.914.344,85 135.501.646,52 33.236.018,87 124.506.920,69

Μικτά κέρδη  11.581.678,23 48.495.221,26 12.556.251,09 45.248.627,90

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης        17 1.993.969,39 5.180.930,92 243.140,79 1.072.760,17

Εξοδα διοικητικής λειτουργίας        22 -1.734.890,07 -5.587.597,42 -1.505.025,93 -5.355.188,98

Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως        22 -1.833.138,37 -5.263.587,72 -854.111,22 -3.609.254,51

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης        28 -94.182,34 -764.784,74 -105.526,42 -611.424,59

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, 

επενδυτικών αποτ/των και αποσβέσεων  12.032.357,28 49.803.133,98 12.394.456,04 44.746.748,50

Αποσβέσεις       6,7,22 -2.118.920,44 -7.742.951,68 -2.059.727,73 -8.001.228,51

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, 

επενδυτικών αποτελεσμάτων   9.913.436,84 42.060.182,30 10.334.728,31 36.745.519,99

Χρηματοοικονομικά Έσοδα         18 246.924,31 1.291.472,45 408.401,85 1.582.355,92

Χρηματοοικονομικά Έξοδα         18 -1.924.760,62 -7.287.318,90 -1.580.875,81 -4.807.929,20

Λοιπά χρηματοιοκονομικά αποτελέσματα  0,00 0,00 0,00 0,00

Κέρδη/ζημίες από συνδεμένες επιχειρήσεις  0,00 0,00 0,00 0,00

Κέρδη προ φόρων  8.235.600,53 36.064.335,85 9.162.254,35 33.519.946,71

Φόρος Εισοδήματος         19 -7.341.250,37 -14.753.110,49 -3.329.573,81 -13.148.839,78

Κέρδη μετά από φόρους  894.350,16 21.311.225,36 5.832.680,54 20.371.106,93

Κατανέμονται σε:    

Μετόχους της μητρικής         20 1.090.540,16 21.489.504,76 5.771.968,52 20.482.228,02

Δικαιώματα μειοψηφίας (ζημίες)  -196.190,00 -178.279,40 60.712,02 -111.121,09

Κέρδη μετά από φόρους 

ανά μετοχή-βασικά         20 0,0205 0,4043 0,1086 0,3853
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  ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Σημείωση 1/10-31/12/2008 1/1- 31/12/2008 1/10-31/12/2007 1/1- 31/12/2007

Κύκλος εργασιών         5 28.361.846,86 109.051.880,43 26.635.742,33 101.021.612,91

Κόστος πωληθέντων        22 19.057.514,79 69.725.517,83 16.736.894,05 63.114.309,25

Μικτά κέρδη  9.304.332,07  39.326.362,60 9.898.848,28 37.907.303,66

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης       17 961.237,39 3.057.818,87 297.739,49 1.009.633,20

Εξοδα διοικητικής λειτουργίας       22 -1.137.309,27 -3.833.769,48 -972.109,32 -3.649.718,74

Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως       22 -1.184.026,40 -2.929.057,30 -608.376,79 -2.087.744,90

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης       28 -5.251,13 -31.264,46 -2.115,53 -147.787,99

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, 

επενδυτικών αποτ/των και αποσβέσεων  9.162.547,71  39.728.215,32 9.622.078,96 36.896.427,11

Αποσβέσεις    6,7,22 -1.223.565,05 -4.138.125,09 -1.008.092,83 -3.864.741,88

Κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτικών, 

επενδυτικών αποτελεσμάτων   7.938.982,66  35.590.090,23 8.613.986,13 33.031.685,23

Χρηματοοικονομικά Έσοδα       18 24.846,18 1.489.761,00 143.706,59 1.181.335,16

Χρηματοοικονομικά Έξοδα       18 -1.222.130,45 -4.275.744,45 -859.632,76 -1.925.347,16

Λοιπά χρηματοιοκονομικά αποτελέσματα  0,00 0,00 0,00 0,00

Κέρδη/ζημίες από συνδεμένες επιχειρήσεις  0,00 0,00 0,00 0,00

Κέρδη προ φόρων  6.741.698,39 32.804.106,78 7.898.059,96 32.287.673,23

Φόρος Εισοδήματος        19 -1.361.995,96 -7.930.905,60 -2.646.655,66 -10.357.018,37

Κέρδη μετά από φόρους  5.379.702,43 24.873.201,18 5.251.404,30 21.930.654,86

Κατανέμονται σε:    

Μετόχους της μητρικής        20 5.379.702,43 24.873.201,18 5.251.404,30 21.930.654,86

Δικαιώματα μειοψηφίας (ζημίες)  0,00 0,00 0,00 0,00

Κέρδη μετά από φόρους ανά μετοχή        20 0,1012 0,4679 0,0988 0,4126

Στοιχεία Κατάστασης Ταμειακών Ροών 
Ομίλου και Εταιρείας της χρήσης που 
έληξε την 31/12/2008
  ΟΜΙΛΟΣ  ETAIPEIA

   1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007 1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007

Λειτουργικές δραστηριότητες  

Κέρδη Χρήσης  36.064.335,85 33.519.946,71 32.804.106,78 32.287.673,23

Προσαρμογές στα κέρδη  14.243.269,21 12.328.902,37 7.623.763,69 5.360.763,20

   50.307.605,06 45.848.849,08 40.427.870,47 37.648.436,43

Μεταβολές Κεφαλαίου κίνησης   

Μείωση/(Αύξηση) αποθεμάτων  -486.012,86 -518.971,43 -789.818,62 317.246,51

Μείωση/(Αύξηση) απαιτήσεων  -11.247.897,53 -11.131.229,70 1.139.083,35 -4.069.945,44

(Αύξηση)/μείωση λοιπών λογαριασμών 

κυκλοφορούντος ενεργητικού  68.582,85 -271.592,21 322.296,54 0,00
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  ΟΜΙΛΟΣ  ETAIPEIA

   1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007 1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007

Αύξηση/(Μείωση) υποχρεώσεων (πλην δανειακών)  12.747.693,16 11.737.598,63 5.338.050,52 1.773.958,17

Εκροή προβλέψεων  0,00 0,00 0,00 0,00

   1.082.365,62 -184.194,71 6.009.611,79 -1.978.740,76

Καθαρές ταμιακές ροές από 

λειτουργικές  δραστηριότητες   51.389.970,68 45.664.654,37 46.437.482,26 35.669.695,67

Λειτουργικές  δραστηριότητες       

Καταβληθέντες τόκοι  -6.559.906,96 -3.591.363,94 -3.860.371,88 -464.869,06

Καταβληθείς φόροι εισοδήματος  -9.437.399,41 -10.303.969,00 -8.833.453,84 -9.894.595,39

Καθαρές ταμιακές ροές από 

λειτουργικές  δραστηριότητες (Α)  35.392.664,31 31.769.321,43 33.743.656,54 25.310.231,22

Επενδυτικές δραστηριότητες       

Αγορές ενσώματων παγίων  -33.679.332,37 -13.867.496,68 -11.100.856,05 -3.961.902,25

Αγορές άυλων περιουσιακών στοιχείων  -488.649,08 -101.581,12 -352.559,78 -85.607,88

Πωλήσεις ενσώματων παγίων  109.452,12 19.898,50 5.758,72 183,50

Αγορές χρηματοοικονομικών περιουσιακών       

στοιχείων διαθεσίμων  προς πώληση  0,00 -2.223.108,76 0,00 -2.223.108,76

Αγορές χρηματοοικονομικών στοιχείων σε       

εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  -101.470,40 -27.740,20 -31.462.981,36 -6.247.405,20

Διακανονισμός παραγώγων 

χρηματοοικονομικών στοιχείων  0,00 0,00 0,00 0,00

Πωλήσεις χρηματοοικονομικών περιουσιακών       

στοιχείων διαθεσίμων  προς πώληση  0,00 1.823.421,20 0,00 1.823.421,20

Πωλήσεις χρηματοοικονομικών στοιχείων       

σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  320.200,00 9.600,00 2.744.710,00 9.600,00

Τόκοι που εισπράχθηκαν  1.291.472,45 849.437,06 1.489.761,00 612.645,12

Εισπράξεις από αποπληρωμές δανείων μερών  0,00 0,00 0,00 0,00

Εισπράξεις επιχορηγήσεων  39.555,25 257.115,42 39.555,25 176.865,42

Καθαρές ταμιακές ροές από Επενδυτικές  

δραστηριότητες (Β)  -32.508.772,03 -13.260.454,58 -38.636.612,22 -9.895.308,85

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες       

Αύξηση/Μείωση μετοχικού κεφαλαίου  1.997.860,54 -37.170.458,18 0,00 -43.862.993,18

Πώληση ιδίων μετοχών  0,00 0,00 0,00 0,00

Μερίσματα πληρωθέντα σε μετόχους της μητρικής  -14.685.610,50 -13.392.574,37 -14.685.610,50 -13.392.574,37

Δάνεια αναληφθέντα  30.500.000,00 73.526.492,62 16.000.000,00 59.000.000,00

Αποπληρωμή δανεισμού  -24.776.492,62 -24.147.590,97 -2.750.000,00 -10.800.000,00

Πληρωμές κεφαλαίου χρηματοδοτικών μισθώσεων  0,00 0,00 0,00 0,00

Καθαρές ταμιακές ροές από 

Χρηματοδοτικές  δραστηριότητες (Γ)  -6.964.242,58 -1.184.130,90 -1.435.610,50 -9.055.567,55

Καθαρή (μείωση)/αύξηση στα ταμειακά

διαθέσιμα και ισοδύναμα (Α+Β+Γ)  -4.080.350,30 17.324.735,95 -6.328.566,18 6.359.354,82

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

στην αρχή της χρήσης  27.443.241,60 10.118.505,65 12.486.263,90 6.126.909,08

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

στο τέλος της χρήσης  23.362.891,30 27.443.241,60 6.157.697,72 12.486.263,90
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 Στοιχεία Κατάστασης Μεταβολών 
Καθαρής Θέσης Ομίλου και Εταιρείας 
της χρήσης που έληξε την 31/12/2008

  ΟΜΙΛΟΣ  ETAIPEIA

   31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Καθαρή θέση έναρξης χρήσης        

(1/1/2008 και 1/1/2007 αντίστοιχα)  120.218.021,81 150.470.670,08 152.835.972,74 188.203.467,88

Κέρδη / (ζημιές) της χρήσης μετά από φόρους  21.311.225,36 20.371.106,93 24.873.201,18 21.930.654,86

   141.529.247,17 170.841.777,01 177.709.173,92 210.134.122,74

Αύξηση/Μείωση μετοχικού κεφαλαίου   0,00 -44.075.500,00 0,00 -44.075.500,00

Διανεμηθέντα μερίσματα  -14.544.915,00 -13.222.650,00 -14.544.915,00 -13.222.650,00

Καθαρό εισόδημα καταχωρημένο 

απ' ευθείας στην καθαρή θέση  1.164.928,13 0,00 -283.757,87 0,00

Αύξηση/μείωση κεφαλαίου θυγατρικής εταιρείας  2.216.590,14 6.674.394,80 0,00 0,00

Καθαρή θέση λήξης χρήσης        

(31/12/2008 και 31/12/2007 αντίστοιχα)  130.365.850,43 120.218.021,81 162.880.501,05  152.835.972,74

Σημειώσεις επί των Οικονομικών 
Καταστάσεων της χρήσης που έληξε 
την 31/12/2008

1. Γενικές πληροφορίες
Η εταιρεία  "ΙΑΣΩ" ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ, ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, 
ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε.  (“η Εταιρεία”) και οι θυγατρικές της:

1. ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ Α.Ε.
2. ΙΑΣΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ Β.ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.
3. ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε.
4. ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Α.Ε.
5. ΙΑΣΩ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ Α.Ε.
6. MEDSTEM SERVICES – ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ Α.Ε.
7. ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε.

(στο εξής Όμιλος) δραστηριοποιούνται στη παροχή υπηρεσιών υγείας.
Η εταιρεία  "ΙΑΣΩ" ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ, ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, 
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ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε., έχει την μορφή της Ανωνύμου Εταιρείας και είναι εισηγμένη 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Έχει την έδρα της στο Μαρούσι, Λ. Κηφισίας 37-39 και η διεύθυνσή της στο 
διαδίκτυο είναι www.iaso.gr . 
Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31/12/2008 εγκρίθηκαν από το Διοικητικό 
Συμβούλιο την 27/03/2009.

2.  Οι  σημαντικές λογιστικές αρχές 
που χρησιμοποιεί ο Όμιλος
2.1 Πλαίσιο κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων

Οι λογιστικές αρχές και μέθοδοι υπολογισμού που εφαρμόστηκαν για τις περιοδικές οικονομικές καταστά-
σεις είναι οι ίδιες με αυτές που εφαρμόστηκαν για την σύνταξη των ελεγμένων ετήσιων οικονομικών κατα-
στάσεων των προηγουμένων χρήσεων.  Το 2003 και 2004 το Σώμα Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) 
εξέδωσε μια σειρά από νέα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (IFRS) και αναθεώρησε 
Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS) τα οποία σε συνδυασμό με τα υφιστάμενα μη αναθεωρημένα πρότυπα που 
είχε εκδώσει η Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASC – Πρόγονος του Σώματος Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων IASB), αναφέρονται ως “The IFRS Stable Platform 2005”.
Ο Όμιλος εφαρμόζει τα «The IFRS Stable Platform 2005» από την 01/01/2005.

Υιοθέτηση του ΔΛΠ Νο 1 (Αναθεωρημένο 2003)
Η εφαρμογή του ΔΛΠ 1 (αναθεωρημένο 2003) οδήγησε σε αναμόρφωση της παρουσίασης των οικονομι-
κών καταστάσεων. Τα δικαιώματα μειοψηφίας παρουσιάζονται πλέον σε ξεχωριστή γραμμή μέσα στα 
στοιχεία της Καθαρής Θέσης. Κέρδη και ζημίες που αναλογούν στους μετόχους της μειοψηφίας και αυτά 
που αναλογούν στους μετόχους της μητρικής εταιρείας παρουσιάζονται πλέον σαν  κατανομή του καθαρού 
αποτελέσματος της περιόδου.
Η κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΠ απαιτεί την χρήση λογιστικών εκτιμήσε-
ων και την άσκηση κρίσεως για την εφαρμογή των λογιστικών αρχών που ακολουθούνται.
Οι οικονομικές καταστάσεις της μητρικής εταιρείας και των θυγατρικών της έχουν συνταχθεί με βάση την 
αρχή του ιστορικού κόστους, εκτός από τα οικόπεδα και τα κτίρια που έχουν αποτιμηθεί στην εύλογη αξία 
τους και περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω.

Νέα πρότυπα, ερμηνείες και τροποποίηση υφιστάμενων προτύπων
Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες, τα οποία έχουν εκδοθεί και είναι 
υποχρεωτικής εφαρμογής για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά τη διάρκεια της παρούσας χρήσε-
ως ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση της Εταιρείας (ή και του Ομίλου) σχετικά με την επίδραση από την εφαρ-
μογή αυτών των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω.
I. Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για την χρήση 2008

• ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» και ΔΠΧΠ 7 
(Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις» – Επαναταξινόμηση χρηματο-
πιστωτικών μέσων 

 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1004/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 15ης Οκτωβρίου 2008 L275- 16.10.2008) 
Εφαρμόζεται από την 1η Ιουλίου 2008.

 Η τροποποίηση επιτρέπει σε μια οικονομική οντότητα να επαναταξινομήσει μη παράγωγα χρηματοοι-
κονομικά περιουσιακά στοιχεία (με εξαίρεση όσα ταξινομήθηκαν από την επιχείρηση στην εύλογη αξία 
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μέσω των αποτελεσμάτων κατά την αρχική τους καταχώριση) σε διαφορετική κατηγορία από την 
«εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων» σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. Η τροποποίηση, επίσης, 
επιτρέπει σε μια οικονομική οντότητα να μεταφέρει από την κατηγορία «Διαθέσιμα προς πώληση» στην 
κατηγορία «Δάνεια και Απαιτήσεις» ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που θα μπορούσε να 
πληρεί τον ορισμό «Δάνεια και Απαιτήσεις» (εάν δεν είχε ταξινομηθεί ως διαθέσιμο προς πώληση), 
εφόσον η οικονομική οντότητα έχει την πρόθεση και την δυνατότητα να διακρατήσει το εν λόγω χρη-
ματοοικονομικό στοιχείο στο εγγύς μέλλον. Η παραπάνω τροποποίηση δεν έχει καμία επίδραση στις 
οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Ομίλου.

• ΕΔΔΠΧΠ 11 - ΔΠΧΠ 2:  Συναλλαγές Ιδίων Μετοχών Ομίλου 
 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 611/2007 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 1ης Ιουνίου 2007, L 141-2.6.2007) 

Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Μαρτίου 2007.
 Η διερμηνεία αποσαφηνίζει το λογιστικό χειρισμό στις περιπτώσεις που οι υπάλληλοι μίας θυγατρικής 

εταιρείας λαμβάνουν μετοχές της μητρικής εταιρείας. Επίσης διευκρινίζει εάν ορισμένες συναλλαγές 
πρέπει να λογίζονται ως συναλλαγές με διακανονισμό με συμμετοχικούς τίτλους ή συναλλαγές με 
διακανονισμό τοις μετρητοίς. 

 Η διερμηνεία δεν έχει καμία επίδραση  στις οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Ομίλου.

• ΕΔΔΠΧΠ 14 – Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστο Απαιτούμενο 
Σχηματισμένο κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή τους 

 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1263/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 16ης Δεκεμβρίου 2008, L338-17.12.2008) 
Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008.

 Η διερμηνεία αναφέρεται σε παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία και σε άλλα μακροχρόνια 
προγράμματα καθορισμένων παροχών προς τους εργαζόμενους.  Η διερμηνεία αποσαφηνίζει:

 α) Πότε οικονομικά οφέλη με τη μορφή επιστροφών από το πρόγραμμα ή μειώσεων μελλοντικών 
εισφορών στο πρόγραμμα πρέπει να θεωρηθούν ως διαθέσιμα,

 β) Πώς η ύπαρξη ελαχίστου απαιτούμενου σχηματισμένου κεφαλαίου ενδεχομένως θα επηρέαζε τα 
διαθέσιμα οικονομικά οφέλη με τη μορφή μειώσεων μελλοντικών εισφορών και

 γ) Πότε η ύπαρξη ελαχίστου απαιτούμενου σχηματισμένου κεφαλαίου θα δημιουργούσε υποχρέωση.
 Επειδή η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν έχει τέτοια προγράμματα παροχών για τους εργαζόμενους, η 

διερμηνεία δεν έχει καμία επίδραση  στις οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και του Ομίλου.

II. Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά μετά την 31 Δεκεμβρίου 2008

•   ΔΛΠ 1 (Αναθεωρημένο 2007) «Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων» 
 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1274/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 17ης Δεκεμβρίου 2008, L339- 18.12.2008) 

- Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 
2009.

 Το ΔΛΠ 1 έχει αναθεωρηθεί για να αναβαθμίσει τη χρησιμότητα των πληροφοριών που παρουσιάζο-
νται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι πιο σημαντικές αλλαγές είναι: 

 α) Η κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων να περιλαμβάνει μόνο συναλλαγές με μετόχους, 
 β) Η εισαγωγή μιας καινούργιας κατάστασης συνολικού εισοδήματος που συνδυάζει όλα τα στοιχεία 

εσόδων και εξόδων, τα οποία καταχωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων με τα «λοιπά εισοδή-
ματα», και

 γ) Επαναδιατυπώσεις στις οικονομικές καταστάσεις ή αναδρομικές εφαρμογές νέων λογιστικών 
αρχών και μεθόδων πρέπει να παρουσιάζονται από την αρχή της ενωρίτερης συγκριτικής περιόδου. 

 Ο Κανονισμός συνοδεύεται από ένα προσάρτημα ανάλογων τροποποιήσεων περιορισμένης έκτασης 
σε αρκετά ΔΛΠ, ΔΠΧΠ, ΕΔΔΠΧΠ και ΜΕΔ που ισχύουν και αυτές για περιόδους που αρχίζουν την ή 
μετά την 1.1.2009.

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει τις παραπάνω τροποποιήσεις και θα κάνει τις απαραίτητες 
αλλαγές στην παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων για το έτος 2009.
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• ΔΛΠ 23 «Κόστος Δανεισμού» (αναθεωρημένο το 2007) 
 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1260/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 10ης Δεκεμβρίου 2008, L338- 17.12.2008 

- Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009.
 Το πρότυπο αντικαθιστά την προηγούμενη έκδοση του ΔΛΠ 23. Η βασική διαφορά σε σχέση με την 

προηγούμενη έκδοση αφορά στην κατάργηση της επιλογής καταχώρισης ως εξόδου του κόστους 
δανεισμού που σχετίζεται με περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού, για τα οποία απαιτείται ένα σημαντικό 
χρονικό διάστημα προκειμένου να μπορέσουν να λειτουργήσουν ή να πωληθούν. Επίσης έγιναν ορι-
σμένες τροποποιήσεις στα ΔΠΧΠ 1, ΔΛΠ 1, ΔΛΠ 7, ΔΛΠ 11, ΔΛΠ 16,  ΔΛΠ 38 και ΕΔΔΠΧΠ 1 που 
ισχύουν από την ή μετά την 1.1.2009. 

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΛΠ 23 από την 1 Ιανουαρίου 2009. 
 
•  ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) 

«Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» - Χρηματοπιστωτικά Μέσα διαθέσιμα από τον κάτοχο  
 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 53/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 21ης Ιανουαρίου 2009, L 17- 22.1.2009) 

Εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009. 
 Η τροποποίηση στο ΔΛΠ 32 απαιτεί ορισμένα χρηματοοικονομικά μέσα διαθέσιμα από τον κάτοχο και 

υποχρεώσεις που προκύπτουν κατά την ρευστοποίηση, να καταταχθούν ως Ίδια Κεφάλαια εάν πλη-
ρούνται συγκεκριμένα κριτήρια. Η τροποποίηση στο ΔΛΠ 1 απαιτεί γνωστοποίηση συγκεκριμένων 
πληροφοριών αναφορικά με τα μέσα αυτά που κατατάσσονται ως Ίδια Κεφάλαια. Επίσης έγιναν μερι-
κές τροποποιήσεις στο ΔΠΧΠ 7, ΔΛΠ 39 και ΕΔΔΠΧΠ 2 που ισχύουν για περιόδους που αρχίζουν την 
ή μετά την 1.1.2009.

 Επειδή η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν κατέχει τέτοια μέσα, οι τροποποιήσεις δεν θα έχουν επίδραση στις 
οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009.

• ΔΠΧΠ 1 (Τροποποίηση) «Πρώτη υιοθέτηση των ΔΠΧΠ» και ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες 
και Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις» 

 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 69/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 23ης Ιανουαρίου 2009, L 21- 24.1.2009) - 
Εφαρμόζονται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009.

 Η τροποποίηση του ΔΠΧΠ 1 επιτρέπει στις οικονομικές οντότητες που εφαρμόζουν για πρώτη φορά 
τα ΔΠΧΠ να χρησιμοποιούν ως τεκμαιρόμενο κόστος είτε την εύλογη αξία είτε την λογιστική αξία με 
βάση τις προηγούμενες λογιστικές πρακτικές για την αποτίμηση του αρχικού κόστους των επενδύσεων 
σε θυγατρικές επιχειρήσεις, σε από κοινού ελεγχόμενες οικονομικές οντότητες και σε συγγενείς επι-
χειρήσεις. Επίσης, η τροποποίηση καταργεί τον ορισμό της μεθόδου κόστους από το ΔΛΠ 27 και το 
αντικαθιστά με την απαίτηση τα μερίσματα να παρουσιάζονται ως εισόδημα στις ιδιαίτερες οικονομικές 
καταστάσεις του επενδυτή. Επίσης έγιναν περιορισμένες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 18, ΔΛΠ 21 και ΔΛΠ 
36 που εφαρμόζονται και αυτές για περιόδους που αρχίζουν την ή μετά την 1.1.2009.

 Επειδή η μητρική εταιρεία και όλες οι θυγατρικές της έχουν ήδη μεταβεί στα ΔΠΧΠ, η τροποποίηση 
αυτή δεν θα έχει στις οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009.

•  ΔΠΧΠ 2 (Τροποποίηση) «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών» – Προϋποθέσεις 
Κατοχύρωσης και Ακυρώσεις 

 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1261/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 16ης Δεκεμβρίου 2008, L338- 17.12.2008) 
- Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009.

 Η τροποποίηση διευκρινίζει τον ορισμό των «προϋποθέσεων της κατοχύρωσης», με την εισαγωγή του 
όρου «προϋποθέσεις μη κατοχύρωσης» για όρους που δεν αποτελούν όρους υπηρεσίας ή όρους 
απόδοσης. Επίσης, διευκρινίζεται ότι όλες οι ακυρώσεις είτε προέρχονται από την ίδια την οντότητα 
είτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, πρέπει να έχουν την ίδια λογιστική αντιμετώπιση. 

 Η ερμηνεία αυτή δεν θα έχει καμμιά επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και του 
Ομίλου της χρήσεως 2009 .
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• ΔΠΧΠ 8 «Κλάδοι Δραστηριοτήτων» 
 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1358/2007 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 21ης Νοεμβρίου 2007, L304- 22.11.2007) 

- Εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009.

 Το πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ΔΛΠ 14, σύμφωνα με το οποίο οι τομείς αναγνωρίζονταν και παρου-

σιάζονταν με βάση μια ανάλυση απόδοσης και κινδύνου. Σύμφωνα με το ΔΠΧΠ 8 οι τομείς αποτελούν 

συστατικά μιας οικονομικής οντότητας που εξετάζονται τακτικά από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο / 

Διοικητικό Συμβούλιο της οικονομικής οντότητας και παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις με 

βάση αυτήν την εσωτερική κατηγοριοποίηση. Η εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΠΧΠ 8 από 

την 1 Ιανουαρίου 2009.

 

• ΕΔΔΠΧΠ 13 – Προγράμματα Πιστότητας Πελατών 
 (ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1262/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 16ης Δεκεμβρίου 2008, L338- 17.12.2008) 

- Εφαρμόζεται για τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2008.

 Η διερμηνεία αποσαφηνίζει τον χειρισμό που πρέπει να υιοθετήσουν οι εταιρείες που χορηγούν 

κάποιας μορφής επιβράβευση πιστότητας, όπως «πόντους» ή «ταξιδιωτικά μίλια», σε πελάτες που 

αγοράζουν αγαθά ή υπηρεσίες.  

 Η διερμηνεία δεν έχει ακόμα εφαρμογή στην Εταιρεία και στον Όμιλο.

III. Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τμήμα του προγράμματος ετήσιων βελτιώσεων 
του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων)
(ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 70/2009 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 23ης Ιανουαρίου 2009, L 21- 24.1.2009)

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται στα ΔΠΧΠ ως 

επακόλουθο των αποτελεσμάτων του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του ΣΔΛΠ που δημοσιεύτηκε τον 

Μάιο 2008. Οι παρακάτω τροποποιήσεις, εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά, ισχύουν για τις ετήσιες λογι-

στικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2009.

•  ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων»
 Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι κάποια από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώ-

σεις που έχουν καταταχθεί ως προοριζόμενο για εμπορική εκμετάλλευση σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 

«Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» αποτελούν παραδείγματα κυκλοφορούντων 

στοιχείων ενεργητικού και βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων αντίστοιχα. Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα 

εφαρμόσει την τροποποίηση αυτή από την 1η Ιανουαρίου 2009, ωστόσο αναμένει ότι δεν θα επηρεάσει 

τις οικονομικές καταστάσεις.

•  ΔΛΠ 16 (Τροποποίηση ) «Ενσώματες ακινητοποιήσεις» (και επακόλουθη τροποποίηση στο ΔΛΠ 7  
«Κατάσταση ταμειακών ροών»)

 Η τροποποίηση αυτή απαιτεί στις οικονομικές οντότητες με συνήθεις δραστηριότητες στις οποίες 

περιλαμβάνονται η εκμίσθωση και εν συνεχεία πώληση περιουσιακών στοιχείων να παρουσιάζουν τo 

προϊόν της πώλησης των στοιχείων αυτών στα έσοδα και να μεταφέρουν την αναπόσβεστη αξία του 

στοιχείου στα αποθέματα όταν το στοιχείο του ενεργητικού θεωρείται διαθέσιμο προς πώληση. Η 

επακόλουθη τροποποίηση στο ΔΛΠ 7 δηλώνει ότι οι ταμειακές ροές που προκύπτουν από την αγορά, 

εκμίσθωση και πώληση των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων κατατάσσονται στις ταμειακές ροές από 

λειτουργικές δραστηριότητες. Επειδή στις συνήθεις δραστηριότητες της Εταιρείας και του Ομίλου δεν 

περιλαμβάνεται η εκμίσθωση και μεταγενέστερη πώληση στοιχείων του ενεργητικού, η τροποποίηση 

δεν θα έχει επίπτωση στις δραστηριότητες αυτές. 

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτές τις τροποποιήσεις από την 1η Ιανουαρίου 2009, ωστόσο 

δεν θα έχουν επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις. 
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• ΔΛΠ 19 (Τροποποίηση) «Παροχές σε εργαζόμενους»

 Οι αλλαγές στο πρότυπο αυτό είναι οι ακόλουθες:

 α) Μια τροποποίηση στο πρόγραμμα που καταλήγει σε μια μεταβολή στην έκταση στην οποία οι 

δεσμεύσεις για παροχές επηρεάζονται από μελλοντικές αυξήσεις των μισθών είναι μια περικοπή, ενώ 

μια τροποποίηση που μεταβάλλει τις παροχές που αποδίδονται  στη προϋπηρεσία προκαλεί ένα αρνη-

τικό κόστος προϋπηρεσίας εάν καταλήγει σε μείωση της παρούσας αξίας υποχρεώσεων  καθορισμέ-

νων παροχών. 

 β) Ο ορισμός της απόδοσης περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος έχει τροποποιηθεί για να 

ορίσει ότι τα έξοδα διαχείρισης του προγράμματος εκπίπτουν στον υπολογισμό της απόδοσης των 

περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος μόνο στην έκταση που τα έξοδα αυτά έχουν εξαιρεθεί από 

την αποτίμηση της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών. 

 γ) Ο διαχωρισμός μεταξύ βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων παροχών σε εργαζόμενους θα 

βασισθεί στο εάν οι παροχές θα τακτοποιηθούν εντός ή μετά τους 12 μήνες παροχής της υπηρεσίας 

των εργαζομένων. 

 δ) Το ΔΛΠ 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά Στοιχεία» απαιτεί 

οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις να γνωστοποιούνται και όχι να αναγνωρίζονται. Το ΔΛΠ 19 έχει τροπο-

ποιηθεί για να είναι συνεπές.

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτές τις τροποποιήσεις από την 1η Ιανουαρίου 2009, ωστόσο 

δεν αναμένεται να έχουν επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις. 

• ΔΛΠ 20 (Τροποποίηση) «Λογιστική κρατικών επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση της κρατικής υπο-

στήριξης»

 Η τροποποίηση απαιτεί η ωφέλεια από ένα κρατικό δάνειο με επιτόκιο χαμηλότερο από εκείνο της 

αγοράς να αποτιμάται ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας βάσει του ΔΛΠ 39 «Χρηματοπιστωτικά 

μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» και των εσόδων που προκύπτουν από την εν λόγω ωφέλεια με τη 

λογιστική  αντιμετώπιση του ΔΛΠ 20. Επειδή η Εταιρεία ( ή και ο Όμιλος) δεν έχουν λάβει δάνεια από 

το Κράτος, η τροποποίηση δεν θα έχει επίδραση στις δραστηριότητες της Εταιρείας και του Ομίλου.

• ΔΛΠ 23, Κόστος Δανεισμού (όπως αναθεωρήθηκε το 2007) (Τροποποίηση) 

 Με την τροποποίηση:

 (α) Διευκρινίζεται ότι το έξοδο τόκου πρέπει να υπολογίζεται με τη μέθοδο του αποτελεσματικού επι-

τοκίου, όπως περιγράφεται στο Δ.Λ.Π. 39 Χρηματοπιστωτικά Μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση,

 (β) Καταργείται η δυνατότητα, το κόστος δανεισμού να περιλαμβάνει  απόσβεση διαφοράς της υπό το 

άρτιο λήψης ή υπέρ το άρτιο εξόφλησης δανείων, και την  απόσβεση παρεπόμενου κόστους που συν-

δέεται με το διακανονισμό δανείων. 

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΛΠ 23 από την 1 Ιανουαρίου 2009. 

 

• ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες και ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις»

 Η τροποποίηση ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε θυγατρική εταιρεία, η οποία αντιμε-

τωπίζεται λογιστικά σύμφωνα με το ΔΛΠ 39  «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση», 

έχει ταξινομηθεί ως στοιχείο κατεχόμενο  προς πώληση σύμφωνα με το ΔΠΧΠ 5 «Μη κυκλοφορούντα 

στοιχεία ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες» θα συνεχίσει να 

εφαρμόζεται το ΔΛΠ 39. 

 Επειδή η Εταιρεία και ο Όμιλος ακολουθεί την αρχή οι επενδύσεις σε θυγατρικές να καταχωρίζονται 

στο κόστος στις ιδιαίτερες οικονομικές καταστάσεις, η τροποποίηση δεν θα έχει καμία επίδραση στις 

οικονομικές αυτές καταστάσεις.
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• ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις» (και επακόλουθες τροποποιήσεις 

στο ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΠ 7 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: 

Γνωστοποιήσεις»)

 Σύμφωνα με αυτήν την τροποποίηση, μια επένδυση σε συγγενή επιχείρηση αντιμετωπίζεται  ως μονα-

δικό στοιχείο για σκοπούς ελέγχου απομείωσης και η όποια ζημιά απομείωσης δεν κατανέμεται σε 

συγκεκριμένα στοιχεία του ενεργητικού που περιλαμβάνονται στη επένδυση. Οι αναστροφές των 

ζημιών απομείωσης καταχωρίζονται ως προσαρμογή στο λογιστικό υπόλοιπο της επένδυσης στην 

έκταση που το ανακτήσιμο ποσό της επένδυσης στη συγγενή αυξάνεται. 

 Επειδή η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν κατέχει τέτοιες επενδύσεις, οι τροποποιήσεις δεν θα έχουν επί-

δραση στις οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2009.

  

• ΔΛΠ 29 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση Οικονομικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές Οικονομίες» 

 Η οδηγία σε αυτό το πρότυπο έχει τροποποιηθεί ώστε να απεικονίσει  το γεγονός ότι κάποια  περιου-

σιακά στοιχεία και υποχρεώσεις αποτιμούνται στην εύλογη αξία αντί στο ιστορικό κόστος. 

 Επειδή ουδεμία από τις θυγατρικές επιχειρήσεις δραστηριοποιείται σε υπερπληθωριστικές οικονομίες, 

η τροποποίηση δεν θα έχει επίδραση στις δραστηριότητες του Ομίλου. 

• ΔΛΠ 31 (Τροποποίηση) «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες» (και επακόλουθες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 

32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και στο ΔΠΧΠ 7 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: 

Γνωστοποιήσεις»)

 Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι στις περιπτώσεις όπου μια επένδυση σε κοινοπραξία λογιστικοποιείται 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση» επιπρόσθετα των απαι-

τούμενων γνωστοποιήσεων του ΔΛΠ 32 «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Παρουσίαση» και ΔΠΧΠ 7 

«Χρηματοπιστωτικά μέσα: Γνωστοποιήσεις» θα πρέπει να γίνουν συγκεκριμένες και όχι όλες οι απαι-

τούμενες γνωστοποιήσεις του ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε κοινοπραξίες». 

 Επειδή ο Όμιλος δεν έχει συμμετοχές σε κοινοπραξίες, η τροποποίηση δεν θα έχει καμία επίδραση 

στις δραστηριότητές του.

• ΔΛΠ 36 (Τροποποίηση) «Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων»

 Η τροποποίηση αυτή απαιτεί ότι στις περιπτώσεις όπου η εύλογη αξία μειωμένη κατά το κόστος της 

πώλησης υπολογίζεται βάσει των προεξοφλημένων ταμειακών ροών, πρέπει να γίνονται γνωστοποιή-

σεις ισοδύναμες προς εκείνες για τον υπολογισμό της αξίας λόγω χρήσεως. 

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτήν την τροποποίηση και θα παρέχει την απαραίτητη γνω-

στοποίηση όπου εφαρμόζεται για τους ελέγχους απομείωσης από την 1η Ιανουαρίου 2009.

• ΔΛΠ 38 (Τροποποίηση) «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία»

 Η τροποποίηση αυτή ορίζει ότι μία πληρωμή μπορεί να αναγνωριστεί ως προπληρωμή μόνο εάν έχει 

πραγματοποιηθεί πριν την απόκτηση του δικαιώματος πρόσβασης σε αγαθά ή λήψης υπηρεσιών. Η 

τροποποίηση αυτή πρακτικά σημαίνει ότι όταν η Εταιρεία και ο Όμιλος αποκτήσει πρόσβαση στα αγαθά 

ή λάβει τις υπηρεσίες τότε η πληρωμή πρέπει να καταχωριστεί στα έξοδα. 

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει την τροποποίηση από την 1η Ιανουαρίου 2009.

• ΔΛΠ 38 (Τροποποίηση) «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία»

 Η τροποποίηση αυτή διαγράφει την διατύπωση που ορίζει ότι θα υπάρξουν «σπάνια, αν υπάρξουν 

ποτέ» ενδείξεις για τη χρήση μιας μεθόδου που καταλήγει σε ένα χαμηλότερο συντελεστή απόσβεσης 

από αυτόν της σταθερής μεθόδου απόσβεσης. Η τροποποίηση δεν θα έχει επί του παρόντος επίδρα-
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ση στις δραστηριότητες της Εταιρείας και του Ομίλου καθώς όλα τα άϋλα περιουσιακά στοιχεία απο-

σβένονται με την χρήση της σταθερής μεθόδου.

 

• ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηματοπιστωτικά μέσα: Καταχώριση και Αποτίμηση»

 Οι αλλαγές σε αυτό το πρότυπο είναι οι παρακάτω:

 α) Είναι δυνατό να υπάρξουν μετακινήσεις προς και από την κατηγορία της εύλογης αξίας μέσω των 

αποτελεσμάτων όταν ένα παράγωγο ξεκινά ή παύει να πληρεί τις προϋποθέσεις ως μέσο αντιστάθμι-

σης ταμειακών ροών ή αντιστάθμισης καθαρής επένδυσης.

 β) Ο ορισμός του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή της χρηματοοικονομικής υποχρέω-

σης  στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων όσον αφορά στοιχεία που κατέχονται ως διαθέσιμα 

για εμπορική εκμετάλλευση έχει τροποποιηθεί. Διευκρινίζεται ότι ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό 

στοιχείο ή υποχρέωση που αποτελεί μέρος ενός χαρτοφυλακίου χρηματοοικονομικών μέσων που 

έχουν κοινή διαχείριση με τεκμηριωμένη ένδειξη πραγματικού πρόσφατου σχεδίου βραχυπρόθεσμης 

αποκόμισης κερδών, συμπεριλαμβάνεται σε αυτού του είδους το χαρτοφυλάκιο κατά την αρχική ανα-

γνώριση.

 γ) Η ισχύουσα οδηγία για τον προσδιορισμό και την τεκμηρίωση αντισταθμίσεων δηλώνει ότι ένα μέσο 

αντιστάθμισης πρέπει να εμπλέκει μέρος που δεν ανήκει στην αναφέρουσα οικονομική οντότητα  και 

αναφέρει έναν τομέα ως παράδειγμα μιας οικονομικής οντότητας. Αυτό σημαίνει ότι για να εφαρμοστεί 

η λογιστική αντιστάθμισης σε επίπεδο τομέα, οι απαιτήσεις για τη λογιστική αντιστάθμισης πρέπει να 

πληρούνται συγχρόνως από τον τομέα που το εφαρμόζει. Η τροποποίηση αφαιρεί αυτήν την απαίτηση 

έτσι ώστε το ΔΛΠ 39 να συμβαδίζει με το ΔΠΧΠ 8 «Τομείς  δραστηριοτήτων» το οποίο απαιτεί η γνω-

στοποίηση για τομείς να βασίζεται σε πληροφορίες που παρουσιάζονται στον Διευθύνοντα Σύμβουλο 

/ Διοικητικό Συμβούλιο της οικονομικής οντότητας.

 δ) Όταν αποτιμάται εκ νέου η λογιστική αξία ενός χρεωστικού τίτλου κατά τη διακοπή της  λογιστικής 

αντιστάθμισης εύλογης αξίας, η τροποποίηση διευκρινίζει ότι πρέπει να χρησιμοποιείται ένα αναθεω-

ρημένο πραγματικό επιτόκιο (υπολογισμένο την ημέρα της διακοπής της λογιστικής αντιστάθμισης 

εύλογης αξίας).

 Η Εταιρεία και ο Όμιλος θα εφαρμόσει το ΔΛΠ 39 (Τροποποίηση) από τη 1η Ιανουαρίου 2009. Δεν 

αναμένεται να έχει επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις.

• ΔΛΠ 40 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε ακίνητα» (και επακόλουθες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 16 

«Ενσώματες Ακινητοποιήσεις»)

 Η τροποποίηση ορίζει ότι τα ακίνητα που είναι υπό κατασκευή ή αξιοποίηση για μελλοντική χρήση ως 

επενδυτικά ακίνητα εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΔΛΠ 40. Επομένως,  όπου εφαρμόζεται η 

μέθοδος της εύλογης αξίας τα ακίνητα αυτά αποτιμούνται στην εύλογη αξία. Όμως, σε περιπτώσεις 

που η εύλογη αξία ενός επενδυτικού ακινήτου υπό κατασκευή δεν μπορεί να αποτιμηθεί με αξιοπιστία, 

το ακίνητο αποτιμάται στο κόστος μέχρι την ενωρίτερη μεταξύ της ημερομηνίας ολοκλήρωσης της 

κατασκευής και της ημερομηνίας στην οποία η εύλογη αξία καθίσταται δυνατό να αποτιμηθεί με αξιο-

πιστία. 

 Επειδή η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν κατέχει επενδύσεις σε ακίνητα, η τροποποίηση δεν θα επηρεάσει 

τις δραστηριότητές τους.

• ΔΛΠ 41 (Τροποποίηση) «Γεωργία»

 Η τροποποίηση απαιτεί την χρήση ενός προεξοφλητικού επιτοκίου της αγοράς όπου οι υπολογισμοί 

εύλογης αξίας βασίζονται σε προεξοφλημένες ταμειακές ροές και την κατάργηση της απαγόρευσης 

να λαμβάνονται υπόψη οι βιολογικοί μετασχηματισμοί κατά τον υπολογισμό της εύλογης αξίας. 
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 Επειδή η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν έχει αναλάβει καμία γεωργική δραστηριότητα, η τροποποίηση δεν 

θα έχει επίδραση στις δραστηριότητές τους.

• ΔΠΧΠ 5 (Τροποποίηση) «Mη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία που Κατέχονται προς Πώληση 

και Διακοπείσες Δραστηριότητες» (και επακόλουθες τροποποιήσεις στο ΔΠΧΠ 1 «Πρώτη Υιοθέτηση 

των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης») - Ισχύουν για τις ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2009.

 Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι όλα τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις μιας θυγατρικής ταξι-

νομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση εάν ένα πρόγραμμα πώλησης για μερική διάθεση καταλήγει 

σε απώλεια του ελέγχου της και θα πρέπει να γίνουν σχετικές γνωστοποιήσεις για αυτή τη θυγατρική 

εφόσον πληρείται ο ορισμός  για μια διακοπείσα δραστηριότητα. Η επακόλουθη τροποποίηση στο 

ΔΠΧΠ 1 ορίζει ότι αυτές οι τροποποιήσεις θα εφαρμόζονται μελλοντικά από την ημερομηνία μετάβα-

σης σε ΔΠΧΠ. 

 Ο Όμιλος δεν κατέχει μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία προς πώληση.

 

Οι παρακάτω τροποποιήσεις δεν θα έχουν επιδράσεις στις οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και 

του Ομίλου:

ΔΛΠ   8,  Λογιστικές Πολιτικές, Μεταβολές των Λογιστικών Εκτιμήσεων και Λάθη

ΔΛΠ 10,  Γεγονότα Μετά την Ημερομηνία του Ισολογισμού

ΔΛΠ 20,  Λογιστική των Κρατικών Επιχορηγήσεων και Γνωστοποίηση της Κρατικής Υποστήριξης (και επα-

 κόλουθες τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 41, Γεωργία)

ΔΛΠ 29,  Παρουσίαση Οικονομικών Στοιχείων σε Υπερπληθωριστικές Οικονομίες

ΔΛΠ 34,  Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά

ΔΛΠ 40,  Επενδύσεις σε Ακίνητα

ΔΛΠ 41,  Γεωργία (και επακόλουθες τροποποιήσεις στα ΔΠΧΠ 5 Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά 

 Στοιχεία που Κατέχονται προς Πώληση και Διακοπείσες Δραστηριότητες, Δ.Λ.Π. 2 Αποθέματα, 

 Δ.Λ.Π. 36 Απομείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων).

2.2 Ενοποίηση 

Θυγατρικές επιχειρήσεις

Έλεγχος επιτυγχάνεται όπου η εταιρεία έχει την εξουσία να καθορίζει τις χρηματοοικονομικές και λειτουρ-

γικές αποφάσεις μιας οικονομικής μονάδας με σκοπό την απόκτηση οφέλους από τις δραστηριότητες 

της.

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν τις οικονομικές καταστάσεις της εταιρείας και 

των οικονομικών μονάδων που ελέγχονται από την εταιρεία (οι Θυγατρικές της) κατά τη λήξη της αντίστοι-

χης χρήσεως.

Οι οικονομικές καταστάσεις των θυγατρικών προσαρμόζονται κατάλληλα, ώστε να συντάσσονται βάσει των 

λογιστικών αρχών του ομίλου.

Οι διεταιρικές συναλλαγές, τα ενδοεταιρικά υπόλοιπα και τα ενδοεταιρικά έσοδα και έξοδα, απαλείφονται 

κατά την ενοποίηση.

2.3 Πληροφόρηση κατά τομέα

Ως επιχειρηματικός τομέας ορίζεται μία ομάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών προκειμένου να 

παρέχονται προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από 
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εκείνα άλλων επιχειρηματικών τομέων. Ο Όμιλος των εταιρειών ΙΑΣΩ προσφέρει κυρίως υπηρεσίες υγεί-

ας, οι οποίες αποτελούνται από νοσοκομειακές, διαγνωστικές, θεραπευτικές και ερευνητικές δραστηριό-

τητες.

2.4 Συναλλαγματικές μετατροπές

Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης

Τα στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών του Ομίλου, αποτιμώνται με χρήση του νομίσμα-

τος του οικονομικού περιβάλλοντος, μέσα στο οποίο κάθε εταιρεία λειτουργεί (λειτουργικό νόμισμα). Οι 

ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα  όλων 

των εταιρειών του Ομίλου.

2.5 Ενσώματα πάγια

Τα ενσώματα πάγια, εκτός των παραγωγικών ακινήτων, αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις σωρευ-

μένες αποσβέσεις και τις ζημίες απομείωσης. Το κόστος κτήσεως περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέ-

ες δαπάνες για την απόκτηση των στοιχείων. 

Οι δαπάνες που πραγματοποιούνται σε μεταγενέστερες χρήσεις αυξάνουν τη λογιστική αξία των ενσωμά-

των παγίων μόνο εάν πιθανολογείται ότι θα εισρεύσουν στον όμιλο μελλοντικά οικονομικά οφέλη και το 

κόστος τους μπορεί να αποτιμηθεί αξιόπιστα. Οι επισκευές και οι συντηρήσεις καταχωρούνται στα αποτε-

λέσματα όταν πραγματοποιούνται.

Τα παραγωγικά ακίνητα αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους, η οποία προσδιορίζεται  από ανεξάρτητους 

εκτιμητές, μειωμένες κατά τις μεταγενέστερα σωρευμένες αποσβέσεις και ζημίες απομείωσης. Τα ακίνητα 

αναπροσαρμόζονται σε τακτά χρονικά διαστήματα ούτως ώστε οι αναπόσβεστες αξίες να μην διαφέρουν 

από τις εύλογες αξίες κατά τις ημερομηνίες κλεισίματος του ισολογισμού.

Σε κάθε ημερομηνία Ισολογισμού, ο Όμιλος εξετάζει τη λογιστική αξία των ενσώματων και άυλων περιου-

σιακών στοιχείων για να προσδιορίσει αν υπάρχει ένδειξη ότι αυτά τα περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί 

ζημία απομείωσης. Αν οποιαδήποτε τέτοια ένδειξη υπάρχει, το ανακτήσιμο ποσό του περιουσιακού στοι-

χείου εκτιμάται για να καθορισθεί ο βαθμός της ζημίας απομείωσης (αν υπάρχει). Όταν δεν είναι δυνατό 

να εκτιμηθεί η ανακτήσιμη αξία ενός επί μέρους περιουσιακού στοιχείου, ο Όμιλος εκτιμά την ανακτήσιμη 

αξία της μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών στην οποία το περιουσιακό στοιχείο ανήκει.

Το ανακτήσιμο ποσό είναι το μεγαλύτερο μεταξύ της εύλογης αξίας μειωμένης κατά τα έξοδα πώλησης 

και της αξίας χρήσης του. Για τον υπολογισμό της αξίας χρήσης (του περιουσιακού στοιχείου), οι εκτιμώ-

μενες μελλοντικές ταμειακές ροές προεξοφλούνται στη παρούσα αξία τους χρησιμοποιώντας ένα προ-

φόρου προεξοφλητικό επιτόκιο που αντανακλά τις παρούσες εκτιμήσεις της αγοράς της διαχρονικής αξίας 

του χρήματος και τους κινδύνους που σχετίζονται με το περιουσιακό στοιχείο.

Αν το ανακτήσιμο ποσό ενός περιουσιακού στοιχείου (ή μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών) εκτι-

μάται ότι είναι μικρότερο από τη λογιστική αξία του, η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου (μονάδας 

δημιουργίας ταμειακών ροών) μειώνεται μέχρι το ανακτήσιμο ποσό αυτού. Μια ζημιά απομείωσης αναγνω-

ρίζεται αμέσως στα αποτελέσματα, εκτός αν το σχετιζόμενο περιουσιακό στοιχείο μεταφέρεται σε ένα 

αναπροσαρμοσμένο ποσό, οπότε στην περίπτωση αυτή η ζημιά απομείωσης αντιμετωπίζεται ως μείωση 

στο ποσό της αναπροσαρμογής.

Όταν, μεταγενέστερα, μία ζημιά απομείωσης αναστραφεί, η λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου 

(της μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών) αυξάνεται μέχρι την αναθεωρημένη εκτιμώμενη ανακτήσιμη 

αξία του, έτσι ώστε η αυξημένη λογιστική αξία να μην υπερβαίνει τη λογιστική αξία που θα είχε προσδιορι-
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σθεί αν δεν είχε αναγνωρισθεί καμία ζημιά απομείωσης της αξίας του περιουσιακού στοιχείου (μονάδας 

δημιουργίας ταμιακών ροών) στα προηγούμενα έτη. Η αναστροφή της ζημιάς απομείωσης αναγνωρίζεται 

αμέσως στα αποτελέσματα, εκτός αν το σχετιζόμενο περιουσιακό στοιχείο μεταφέρεται σε αναπροσαρμο-

σμένη αξία, οπότε στην περίπτωση αυτή η αναστροφή της ζημιάς απομείωσης αντιμετωπίζεται ως αύξηση 

αναπροσαρμογής.

Κατά την πώληση των ενσωμάτων παγίων, οι διαφορές μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται και της 

λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στα αποτελέσματα. Για τα παραγωγικά ακίνητα 

που αποτιμώνται στις εύλογες αξίες τους, το τυχόν αποθεματικό αναπροσαρμογής που υπάρχει στα ίδια 

κεφάλαια κατά την πώληση, μεταφέρεται στα κέρδη εις νέον. 

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ακινήτων υπόκεινται σε επανεξέταση  κατά την κρίση 

της Διοίκησης, σε  εύλογο χρονικό διάστημα.

Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωμάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, οι διαφορές 

(απομείωσης) καταχωρούνται ως έξοδα στα αποτελέσματα .

Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται. Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωμάτων παγίων υπολογίζονται 

με την σταθερή μέθοδο μέσα στη ωφέλιμη ζωή τους που έχει ως εξής:

 ΕΝΣΩΜΑΤΑ  ΠΑΓΙΑ ΕΤΗ

 Κτίρια (Κεντρικό κτίριο Μαιευτηρίου) 50

 Μηχανολογικός Εξοπλισμός 5-30

 Ασύρματο δίκτυο επικοινωνίας 30

 Μηχανήματα  υψηλής  τεχνολογίας 5

 Μηχανήματα  μέσης  τεχνολογίας 14

 Ειδικά Μηχανήματα 20

 Αυτοκίνητα 5-7

 Επιβατικά αυτ/τα & μοτοσυκλέτα 5

 Φορτηγά 7

 Λοιπός Εξοπλισμός 3-20

 Έπιπλα 20

 Σκεύη 15

 Μηχανές γραφείων 10

 Η/Υ & Ηλεκτρονικά συγκροτήματα 5

 Εξοπλισμός Τηλεπικοινωνιών 3

Τα παραγωγικά ακίνητα ή αυτά για τα οποία δεν έχει προσδιοριστεί η χρήση τους και βρίσκονται στο στά-

διο της κατασκευής, απεικονίζονται στο κόστος μειωμένα κατά τις τυχόν ζημίες απομείωσης. Η απόσβεση 

αυτών των ακινήτων όπως και των υπολοίπων του Ομίλου αρχίζει όταν τα ακίνητα είναι έτοιμα για χρήση.

2.6 Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 

Σήματα και άδειες

Τα σήματα και οι άδειες αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργού-

νται με την σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών ως εξής:

 Άδειες παραγωγής και εκμετάλλευσης

 άδεια εκμετάλλευσης γενικής κλινικής ΙΑΣΩ 50 έτη

 αγορά σήματος ΙΑΣΩ 20 έτη
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Λογισμικό – Λοιπά άϋλα περιουσιακά στοιχεία
Οι άδειες λογισμικού αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται 
με την σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυμαίνεται ως 
εξής:
      SAP R3 (το βασικό επιχειρησιακό λογισμικό) 10 έτη
 LIS (πρόγραμμα κεντρικών εργαστηρίων) 5 έτη
 RIS (λογισμικό υποστήριξης ακτινολογικού) 5 έτη
 ASTRAIA (λογισμικό υποστήριξης εμβρυομητρικής) 5 έτη
 MUSE , QA ( λογισμικό υποστήριξης καρδιολογικού) 5 έτη
 MS OFFICE, WINDOWS 2000, XP, MS, MONEY 3 έτη

Οι δαπάνες που απαιτούνται για την διατήρηση του λογισμικού καταχωρούνται ως έξοδα στη χρήση που 
πραγματοποιούνται. 

2.7 Κατασκευαστικές συμβάσεις

Τα  κατασκευαστικά  έργα του ομίλου δημοπρατούνται και στην συνέχεια μετά από διαπραγματεύσεις 
επιλέγεται ο ανάδοχος και ακολουθεί υπογραφή της σχετικής σύμβασης. Οι συμβάσεις πριν την υπογρα-
φή τους ελέγχονται από την Νομική υπηρεσία, την Οικονομική Διεύθυνση και την Διεύθυνση Έργων, ακο-
λούθως δε εγκρίνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο και υπογράφονται από τα εξουσιοδοτημένα προς 
τούτο πρόσωπα
Η παρακολούθηση και ο έλεγχος υλοποίησης των συμβάσεων γίνεται από την Οικονομική Διεύθυνση και 
την Διεύθυνση Έργων.

2.8 Επενδύσεις

Διαθέσιμα για πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία
Περιλαμβάνει μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και πιο συγκεκριμένα σε  μερίδια 
Αμοιβαίου Μετοχικού Κεφαλαίου. 
Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που είναι διαπραγματεύσιμες σε αγο-
ρές κεφαλαίου προσδιορίζονται στις τρέχουσες τιμές τους, κατά την ημερομηνία κλεισίματος του ισολογι-
σμού. 

2.9 Αποθέματα

Τα αποθέματα αποτιμώνται στην χαμηλότερη αξία μεταξύ του κόστους κτήσεως και της καθαρής ρευστο-
ποιήσιμης αξίας τους. Το κόστος κτήσεως προσδιορίζεται με την μέθοδο  του μέσου σταθμικού κόστους. 
Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία εκτιμάται με βάση τις τρέχουσες τιμές πώλησης των αποθεμάτων στα 
πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας των εταιρειών του Ομίλου μειωμένη με το κόστος ολοκλήρωσης 
της πώλησης και των εξόδων διάθεσης.

2.10 Απαιτήσεις από πελάτες

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται  στην πραγματική αξία τους μειωμένες με τις ζημιές απομείω-
σης (απώλειες από επισφαλείς απαιτήσεις). Όταν ο Όμιλος έχει αντικειμενικές ενδείξεις ότι δεν θα 
εισπράξει όλα τα οφειλόμενα σε αυτόν ποσά, σύμφωνα με τους όρους της κάθε συμφωνίας, σχηματίζει 
πρόβλεψη για απομείωση εμπορικών απαιτήσεων. 
Το ποσό της ζημιάς απομείωσης καταχωρείται ως έξοδο στα αποτελέσματα.
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2.11 Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Τα ταμιακά διαθέσιμα και ταμιακά ισοδύναμα περιλαμβάνουν μετρητά, καταθέσεις όψεως και προθεσμια-
κές καταθέσεις χαμηλού κινδύνου.

2.12 Μετοχικό κεφάλαιο 

Οι κοινές μετοχές κατατάσσονται στα ίδια κεφάλαια. Το μετοχικό κεφάλαιο απεικονίζει την αξία των μετο-
χών της Εταιρίας που έχουν εκδοθεί και είναι σε κυκλοφορία. Το τίμημα που καταβλήθηκε πλέον της 
ονομαστικής αξίας ανά μετοχή καταχωρείται στο λογαριασμό «Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το 
άρτιο» στα ίδια κεφάλαια.
Άμεσα κόστη για την έκδοση μετοχών, εμφανίζονται μετά την αφαίρεση του σχετικού φόρου εισοδήματος, 
σε μείωση του προϊόντος της έκδοσης. Άμεσα κόστη που σχετίζονται με την έκδοση μετοχών για την από-
κτηση επιχειρήσεων περιλαμβάνονται στο κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως που αποκτάται. 
Το κόστος κτήσεως των ιδίων μετοχών μειωμένο με το φόρο εισοδήματος (εάν συντρέχει περίπτωση) 
εμφανίζεται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου, μέχρις ότου οι ίδιες μετοχές πωληθούν ή ακυ-
ρωθούν. Κάθε κέρδος ή ζημιά, από πώληση ιδίων μετοχών, καθαρό, από άμεσα για την συναλλαγή λοιπά 
κόστη και φόρο εισοδήματος (εάν συντρέχει περίπτωση), εμφανίζεται ως αποθεματικό στα ίδια κεφά-
λαια. 

2.13 Δανεισμός

Τα δάνεια καταχωρούνται  στην πραγματική αξία τους μειωμένα με τα τυχόν άμεσα κόστη για την πραγ-
ματοποίηση της συναλλαγής. 
Η εύλογη αξία του συστατικού μέρους, που αφορά υποχρέωση ενός μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου, 
προσδιορίζεται με την χρήση του τρέχοντος επιτοκίου για ισοδύναμο μη μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειο. 
Η υποχρέωση αυτή, μεταγενέστερα, αποτιμάται στο αναπόσβεστο κόστος μέχρι την άσκηση του δικαιώ-
ματος μετατροπής ή την λήξη.

2.14 Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος 

Ο τρέχων φόρος εισοδήματος υπολογίζεται βάσει των οικονομικών καταστάσεων κάθε μίας εκ των εταιρι-
ών που συμπεριλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις και βάσει της ισχύουσας φορο-
λογικής νομοθεσίας. Η επιβάρυνση από το φόρο εισοδήματος έγκειται στο φόρο εισοδήματος της τρέχου-
σας χρήσης βάσει των αποτελεσμάτων των εταιριών του Ομίλου, όπως αυτά έχουν αναμορφωθεί στις 
φορολογικές δηλώσεις τους, εφαρμόζοντας τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή.
Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος προσδιορίζεται με την μέθοδο της υποχρέωσης που προκύπτει 
από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των περιουσιακών 
στοιχείων και των υποχρεώσεων. 
Η αναβαλλόμενη φορολογία εισοδήματος προσδιορίζεται με τη χρήση των φορολογικών συντελεστών που 
ισχύουν κατά την ημερομηνία του ισολογισμού και οι οποίοι αναμένεται να εφαρμοστούν, όταν το στοιχείο 
ενεργητικού που είναι σχετικό με τον αναβαλλόμενο φόρο εισοδήματος πραγματοποιηθεί, ή οι σχετικές με 
τον αναβαλλόμενο φόρο υποχρεώσεις τακτοποιηθούν. Ο αναβαλλόμενος φόρος καταχωρείται στην κατά-
σταση αποτελεσμάτων, εκτός αν έχει σχέση με συναλλαγές που επηρεάζουν απευθείας τα ίδια κεφάλαια, 
οπότε ο αναβαλλόμενος φόρος καταχωρείται επίσης στα ίδια κεφάλαια.
Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις καταχωρούνται κατά την έκταση κατά την οποία θα υπάρξει 
μελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δημιουργεί την 
αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση.
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2.15 Παροχές στο προσωπικό

Βραχυπρόθεσμες παροχές
Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς το προσωπικό σε χρήμα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο όταν 
καθίστανται δουλευμένες.

Παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία
Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισμό για τα προγράμματα καθορισμένων παροχών είναι η 
παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή μείον την εύλογη αξία των περιουσιακών στοι-
χείων του προγράμματος και τις μεταβολές που προκύπτουν από τα ακαταχώρητα αναλογιστικά κέρδη και 
ζημίες και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης παροχής υπολογίζεται ετησίως 
με την χρήση της μεθόδου της προβαλλόμενης πιστωτικής μονάδος (projected unit credit method). Για την 
προεξόφληση χρησιμοποιείται το επιτόκιο των μακροπροθέσμων ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου. 
Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στα αποτελέσματα με εξαίρεση την περίπτωση που οι μετα-
βολές του προγράμματος εξαρτώνται από τον εναπομένοντα χρόνο υπηρεσίας των εργαζομένων. Στην 
περίπτωση αυτή το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται στα αποτελέσματα με την σταθερή μέθοδο μέσα 
στην περίοδο ωρίμανσης.
Οι παροχές τερματισμού της απασχόλησης πληρώνονται όταν οι εργαζόμενοι αποχωρούν πριν την ημε-
ρομηνία συνταξιοδοτήσεως. Ο Όμιλος καταχωρεί αυτές τις παροχές όταν δεσμεύεται. Παροχές τερματι-
σμού της απασχόλησης που οφείλονται 12 μήνες μετά την ημερομηνία του ισολογισμού προεξοφλού-
νται. 

2.16 Προβλέψεις

Οι προβλέψεις δημιουργούνται όταν ο όμιλος έχει νομική ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση, ως αποτέλεσμα 
παρελθόντος γεγονότος, και πιθανολογείται ότι θα απαιτηθεί εκροή οικονομικού οφέλους για την τακτο-
ποίηση της υποχρέωσης.

2.17 Αναγνώριση εσόδων

Τα έσοδα αποτιμώνται στην εύλογη αξία των πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, προ ΦΠΑ και 
λοιπών φόρων και μετά τις εκπτώσεις και επιστροφές. Τα διεταιρικά έσοδα μέσα στον Όμιλο διαγράφονται 
πλήρως.
Η αναγνώριση των εσόδων γίνεται ως εξής:
• Παροχή υπηρεσιών
 Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται  (τιμολογημένα & με πρόβλεψη) με βάση τις παρασχε-

θείσες υπηρεσίες της συγκεκριμένης περιόδου.
• Πωλήσεις αγαθών
 Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά 

γίνονται αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισμένη.
• Έσοδα από τόκους
 Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του πραγματικού 

επιτοκίου.
• Μερίσματα
 Τα μερίσματα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεμελιώνεται το δικαίωμα είσπραξής τους.
• Έσοδα από ενοίκια
 Τα έσοδα από ενοίκια λογίζονται στη βάση του δουλευμένου, σύμφωνα με τις ισχύουσες συμβάσεις. 
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2.18 Μισθώσεις

Μισθώσεις στις οποίες, ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και οι ωφέλειες της ιδιοκτησίας διατηρούνται από τους 
εκμισθωτές ταξινομούνται ως λειτουργικές μισθώσεις. 
• Εκμισθωτής
 Εισπράξεις που προκύπτουν από λειτουργικές μισθώσεις καταχωρούνται ως έσοδα με βάση την στα-

θερή μέθοδο κατά την διάρκεια της μίσθωσης.
• Μισθωτής
 Πληρωμές μισθωμάτων βάσει λειτουργικών μισθώσεων καταχωρούνται στα έξοδα με βάση την στα-

θερή μέθοδο κατά την διάρκεια της μίσθωσης.

2.19 Διανομή μερισμάτων

Η διανομή των μερισμάτων καταχωρείται ως υποχρέωση στις οικονομικές καταστάσεις της χρήσης, κατά 
την οποία, η πρόταση διανομής της Διοίκησης εγκρίνεται από την Ετήσια Γενική Συνέλευση των μετόχων.

2.20 Κρατικές επιχορηγήσεις

Οι κρατικές επιχορηγήσεις για εκπαίδευση προσωπικού αφού βεβαιωθούν και εκκαθαριστούν από τον 
αρμόδιο κρατικό φορέα (ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΟΑΕΔ) καταχωρούνται στα έσοδα  (πρόβλεψη) .
Οι κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν δαπάνες, καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσμάτων όταν 
καταχωρείται και η επιχορηγούμενη δαπάνη έτσι ώστε να υπάρχει αντιστοίχιση του εσόδου με τη δαπά-
νη. 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις που σχετίζονται σε πάγια περιουσιακά στοιχεία καταχωρούνται στο παθητικό 
ως έσοδα επόμενων χρήσεων και μεταφέρονται στα έσοδα σύμφωνα με την ωφέλιμη διάρκεια ζωής των 
σχετικών παγίων.

3. Διαχείριση χρηματοοικονομικού 
κινδύνου
3.1 Προσδιορισμός των εύλογων αξιών

Η εύλογη αξία των χρηματοπιστωτικών μέσων που διαπραγματεύονται σε ενεργές αγορές κεφαλαίου, 
προσδιορίζεται από τις δημοσιευόμενες τιμές που ισχύουν κατά την ημερομηνία του ετήσιου ισολογισμού 
ή του ισολογισμού της περιόδου.
Η εύλογη αξία των χρηματοπιστωτικών μέσων που δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές αγορές προσδιο-
ρίζεται στο ιστορικό κόστος (αξία κτήσης)  κατά την ημερομηνία του ετήσιου ισολογισμού ή του ισολογι-
σμού της περιόδου . 
Οι εύλογες αξίες των απαιτήσεων και υποχρεώσεων είναι οι ονομαστικές τους αξίες κατάλληλα προσαρ-
μοσμένες ώστε να αντανακλούν την διαχρονική αξία του χρήματος και τις εκτιμήσεις για τις απώλειες από 
τον πιστωτικό κίνδυνο.

3.2 Χρηματοοικονομικός Κίνδυνος 

Η διαχείριση των χρηματοοικονομικών κινδύνων διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στο πλαίσιο της συνολικής 
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διαχείρισης κινδύνων. Τα χρηματοοικονομικά προϊόντα που χρησιμοποιεί ο Όμιλος  αποτελούνται κυρίως 

από καταθέσεις σε τράπεζες, λογαριασμούς εισπρακτέους και πληρωτέους, συναλλαγές με συνδεόμενα 

μέρη, επενδύσεις σε  χρεόγραφα, μερίσματα πληρωτέα. Η έκθεση σε κίνδυνο επιτοκίων για τις υποχρεώ-

σεις και επενδύσεις παρακολουθείται σε προϋπολογιστική βάση. Όσον αφορά στη σωστή διαχείριση της 

ρευστότητας, αυτή πραγματοποιείται  με το συνδυασμό ρευστών διαθεσίμων, εγκεκριμένων τραπεζικών 

πιστώσεων και αυστηρή παρακολούθηση των ταμειακών ροών. Οι υπάρχουσες διαθέσιμες αχρησιμοποί-

ητες εγκεκριμένες τραπεζικές πιστώσεις προς τον Όμιλο, είναι επαρκείς ώστε να αντιμετωπιστεί οποιαδή-

ποτε πιθανή έλλειψη ταμιακών διαθεσίμων για κεφάλαιο κίνησης. 

4. Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και 
κρίσεις της διοικήσεως
Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης είναι υπό συνεχή επανεξέταση με βάση τα ιστορικά δεδομένα 

και προσδοκίες για τα μελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύμφωνα με τα ισχύοντα.

4.1 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές 

Ο Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις και παραδοχές σχετικά με την εξέλιξη των μελλοντικών γεγονότων. Οι 

εκτιμήσεις και παραδοχές που ενέχουν σημαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν ουσιώδεις προσαρμογές στις 

λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων στους επόμενους 12 μήνες έχουν ως 

εξής:

Φόροι εισοδήματος

Ο Όμιλος υπόκειται σε ενιαίο  συντελεστή φόρου εισοδήματος  με δεδομένο ότι όλες οι εταιρείες του 

Ομίλου δραστηριοποιούνται στον Ελλαδικό χώρο.

Στην περίπτωση που οι τελικοί φόροι που προκύπτουν μετά από τους φορολογικούς ελέγχους είναι δια-

φορετικοί από τα ποσά που αρχικά είχαν καταχωρηθεί, οι διαφορές αυτές θα επηρεάσουν το φόρο εισο-

δήματος και τις προβλέψεις για αναβαλλόμενους φόρους στην χρήση που ο προσδιορισμός των φορολο-

γικών διαφορών έλαβε χώρα. 

Επίδικες υποθέσεις

Ο Όμιλος, διενεργεί εκτιμήσεις αναφορικά με τις εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις και προβαίνει σε προ-

βλέψεις εάν κρίνει ότι θα επηρεαστούν ουσιωδώς τα λογιστικά υπόλοιπα των περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων της Εταιρείας και του Ομίλου. Οι εκτιμήσεις κρίνονται σημαντικές αλλά μη δεσμευτικές. Τα 

πραγματικά μελλοντικά αποτελέσματα ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιμήσεις. 

Ωφέλιμη ζωή πάγιων περιουσιακών στοιχείων

Ο Όμιλος προβαίνει, επίσης, σε ορισμένες εκτιμήσεις αναφορικά με την ωφέλιμη ζωή των αποσβέσιμων 

παγίων. Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στη παράγραφο 2.5
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Εκτιμώμενη απομείωση υπεραξίας

Επιπλέον, ο Όμιλος εξετάζει σε ετήσια βάση εάν υφίσταται κάποια ένδειξη απομείωσης της υπεραξίας, 

σύμφωνα με τη λογιστική πρακτική της παραγράφου 2.5. 

5. Πληροφόρηση κατά τομέα
Πρωτεύων τύπος πληροφόρησης

Η ακόλουθη πληροφόρηση αναφέρεται στους τομείς δραστηριότητας των εταιρειών του Ομίλου, που 

πρέπει να αναφέρονται ξεχωριστά στις οικονομικές καταστάσεις.

Οι τομείς δραστηριότητας έχουν ορισθεί με βάση την διάρθρωση των εταιρειών του Ομίλου και λόγω του 

ότι οι υπεύθυνοι για την λήψη των αποφάσεων παρακολουθούν τις οικονομικές πληροφορίες ξεχωριστά, 

όπως παρουσιάζονται από την Εταιρεία για κάθε μια από τις θυγατρικές της εταιρείες που περιλαμβάνο-

νται στην ενοποίηση.

Χρησιμοποιώντας τα ποσοτικά κριτήρια που θέτει το σχετικό πρότυπο, η  ΙΑΣΩ ΑΕ και οι θυγατρικές της 

εταιρείες, ορίστηκαν ως τομείς δραστηριότητας που πρέπει να αναφέρονται ξεχωριστά στις οικονομικές 

καταστάσεις.

Οι λογιστικές αρχές των τομέων δραστηριότητας είναι ίδιες με εκείνες που ακολουθήθηκαν κατά την 

σύνταξη των Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων και αποτελούνται από ανεξάρτητες οικονομικές μονάδες 

– οντότητες.

Η Διοίκηση αξιολογεί την επίδραση αυτών των τομέων δραστηριότητας, βασιζόμενη όχι μόνο στα λειτουρ-

γικά κέρδη ή καθαρά κέρδη, αλλά και στις συνέργειες  που δυνητικά αναπτύσσονται και στην αλληλοσυ-

μπλήρωση των υπηρεσιών σε όλο το φάσμα παροχής υπηρεσιών υγείας στον ανθρώπινο κύκλο ζωής.

Η μητρική Εταιρεία «ΙΑΣΩ ΑΕ» δραστηριοποιείται στο χώρο της Υγείας καλύπτοντας όλα τα περιστατικά 

μαιευτικής και γυναικολογίας καθώς και ένα εκτεταμένο φάσμα διαγνωστικών και θεραπευτικών υπηρεσι-

ών. Η λειτουργία της περιληπτικά μπορεί να διακριθεί σε περιστατικά εσωτερικών ασθενών (μαιευτικά, 

χειρουργικά κλπ) και σε περιστατικά εξωτερικών ασθενών (διαγνωστικά τμήματα και εξωτερικά ιατρεία) 

Η θυγατρική εταιρεία «ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ» δραστηριοποιείται επίσης στο 

χώρο της Υγείας ως Γενική Κλινική καλύπτοντας όλα τα Παθολογικά και Χειρουργικά περιστατικά, εκτός 

των περιστατικών της μαιευτικής και γυναικολογίας. Επίσης διαθέτει πλήρη και οργανωμένα τμήματα 

Εξωτερικών ιατρείων, Διαγνωστικών Εργαστηρίων και Επειγόντων Περιστατικών. Από την φύση της όπως 

και στην μητρική Εταιρεία η λειτουργία της μπορεί να διακριθεί σε περιστατικά εσωτερικών ασθενών 

(Παθολογικά, Χειρουργικά) τα οποία απαιτούν νοσηλεία ασθενών και σε περιστατικά εξωτερικών ασθενών 

(Διαγνωστικά τμήματα, Εξωτερικά ιατρεία κλπ.) τα οποία δεν απαιτούν νοσηλεία των ασθενών. 

Η θυγατρική εταιρεία «MEDSTEM SERVICES AE» δραστηριοποιείται κυρίως στο χώρο των υποστηρικτικών 

υπηρεσιών Υγείας με κύριο αντικείμενο, από 01/01/2006, την επεξεργασία και την φύλαξη του ομφαλοπλα-

κουντιακού αίματος  των νεογνών. Εκτός των ανωτέρω προσφερομένων υπηρεσιών Υγείας, δραστηριο-

ποιείται παράλληλα και σε  μη ιατρικές υπηρεσίες, οι οποίες δεν είναι σημαντικές, λόγω του μικρού κύκλου 

εργασιών σε σχέση με τον κύκλο εργασιών του Ομίλου. Οι υπηρεσίες αυτές, όπου κρίνεται αναγκαίο, θα 

αναφέρονται συγκεντρωτικά ως «Λοιπές προσφερόμενες υπηρεσίες».  

Οι υπόλοιπες θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου, οι οποίες βρίσκονται στο στάδιο της κατασκευής ή δεν 
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έχουν ακόμα παραγωγική δραστηριότητα, δεν εμφανίζουν κύκλο εργασιών. Όμως για τις ανάγκες των 

συμφωνιών των λειτουργικών και καθαρών κερδών σε Ενοποιημένη βάση θα παρουσιάζονται ξεχωριστά 

με τον τίτλο «Λοιπές Εταιρείες».

Οι πληροφορίες αναφορικά με τους τομείς δραστηριότητας και η συμφωνία με τα ενοποιημένα στοιχεία 

του Ομίλου έχουν ως εξής:

01/01 - 31/12/2008 ΙΑΣΩ ΑΕ ΙΑΣΩ  MEDSTEM  Λοιπές  ΣΥΝΟΛΟ Απαλοιφές  ΟΜΙΛΟΣ
 General AE ΑΕ Εταιρείες Ενοποίηση

Έσοδα από εσωτερικούς  84.784.578,09 63.789.058,47 0,00 0,00 148.573.636,56  148.573.636,56

Περιστατκά εσωτερικών ασθενών 28.381 15.954         0,00

Έσοδα από εξωτερικούς 24.118.945,76 6.656.551,63 3.632.399,45 0,00 34.407.896,84   34.407.896,84

Περιστατκά εξωτερικών ασθενών 227.262 57.513         0,00

Λοιπά Έσοδα πελατών 19.013,66 4.374,01 990.346,71 0,00 1.013.734,38   1.013.734,38

Λοιπές προσφ. Υπηρεσίες 0,00 0,00   0,00 0,00   0,00

Σύνολο από πελάτες 108.922.537,51 70.449.984,11 4.622.746,16 0,00 183.995.267,78   183.995.267,78

Ενδοεταιρικές πωλήσεις 129.342,92 173.508,18 16.133,97 0,00 318.985,07 -318.985,07 0,00

Λοιπά Έσοδα/Έξοδα 
Εκμετάλλευσης 3.026.554,41 1.498.765,01 23.072,59 -940,96 4.547.451,05 -129.704,87 4.417.746,18

Οργανικά Έξοδα -76.488.344,61 -66.182.357,65 -3.665.049,75 -465.769,59 -146.801.521,60 448.689,94 -146.352.831,66

Χρηματοοικονομικό κόστος -2.785.983,45 -2.203.925,69 73.066,59 -59.003,90 -4.975.846,45 -1.020.000,00 -5.995.846,45

Κέρδη προ φόρων 32.804.106,78 3.735.973,96 1.069.969,56 -525.714,45 37.084.335,85 -1.020.000,00 36.064.335,85

Φόροι εισοδήματος -7.930.905,60 -6.027.668,89 -335.694,60 -458.841,40 -14.753.110,49   -14.753.110,49

Καθαρά Κέρδη/Ζημίες χρήσεως 24.873.201,18 -2.291.694,93 734.274,96 -984.555,85 22.331.225,36 -1.020.000,00  21.311.225,36

01/01 - 31/12/2007 ΙΑΣΩ ΑΕ ΙΑΣΩ  MEDSTEM  Λοιπές  ΣΥΝΟΛΟ Απαλοιφές  ΟΜΙΛΟΣ
 General ΑΕ ΑΕ Εταιρείες Ενοποίηση

Έσοδα από εσωτερικούς  77.742.653,38 58.697.273,30 0,00 0,00 136.439.926,68   136.439.926,68

Περιστατκά εσωτερικών ασθενών 27.711 15.805          

Έσοδα από εξωτερικούς 23.143.219,09 5.564.374,44 3.676.584,50 0,00 32.384.178,03   32.384.178,03

Περιστατκά εξωτερικών ασθενών 222.831 48.594          

Λοιπά Έσοδα πελατών 18.106,69 997,42 0,00 0,00 19.104,11   19.104,11

Λοιπές προσφ. Υπηρεσίες 0,00 0,00 912.339,77 0,00 912.339,77   912.339,77

Σύνολο από πελάτες 100.903.979,16 64.262.645,16 4.588.924,27 0,00 169.755.548,59   169.755.548,59

Ενδοεταιρικές πωλήσεις 117.633,75 191.467,04 17.382,00   326.482,79 -326.482,79 0,00

Λοιπά Έσοδα/Έξοδα 
Εκμετάλλευσης 861.845,21 -293.376,23 21.564,85 -7.086,62 582.947,21 -121.611,63 461.335,58

Οργανικά Έξοδα -68.851.772,89 -61.276.136,63 -3.353.253,95 -438.295,13 -133.919.458,60 448.094,42 -133.471.364,18

Χρηματοοικονομικό κόστος -744.012,00 -2.771.698,82 37.438,04 252.699,50 -3.225.573,28   -3.225.573,28

Κέρδη προ φόρων 32.287.673,23 112.900,52 1.312.055,21 -192.682,25 33.519.946,71  33.519.946,71

Φόροι εισοδήματος -10.357.018,37 -2.476.185,47 -328.013,80 12.377,85 -13.148.839,79   -13.148.839,79

Καθαρά Κέρδ/Ζημίες χρήσεως 21.930.654,86 -2.363.284,95 984.041,41 -180.304,40 20.371.106,93   20.371.106,93
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6. Ενσώματα πάγια περιουσιακά 
στοιχεία

Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία Εταιρείας την 31/12/2008:

 Οικόπεδα - κτίρια Μηχ/κός εξοπλισμός Λοιπά ενσώματα πάγια Σύνολο

1/1/2008     

Κόστος ή εκτίμηση  100.578.556,77 33.132.330,26 9.765.165,18 143.476.052,21

Σωρευμένες αποσβέσεις  8.321.069,50 15.664.957,21 7.061.748,68 31.047.775,39

Αναπόσβεστη αξία  92.257.487,27 17.467.373,05 2.703.416,50 112.428.276,82

Κίνηση 1/1 - 31/12/2008      

Υπόλοιπο έναρξης  92.257.487,27 17.467.373,05 2.703.416,50 112.428.276,82

Πλεόνασμα αναπροσαρμογής 9.926.808,77 0,00 0,00 9.926.808,77

Προσθήκες  5.636.675,17 4.300.540,62 1.163.640,26 11.100.856,05

Πωλήσεις  0,00 10.913,31 4.976,34 15.889,65

Αποσβέσεις χρήσεως  1.484.547,77 1.817.826,31 607.133,82 3.909.507,90

Αναπόσβεστη αξία  106.336.423,44 19.939.174,05 3.254.946,60 129.530.544,09

31/12/2008      

Κόστος ή εκτίμηση  116.142.040,71 37.421.957,57 10.923.829,10 164.487.827,38

Σωρευμένες αποσβέσεις  9.805.617,27 17.482.783,52 7.668.882,50 34.957.283,29

Αναπόσβεστη αξία  106.336.423,44 19.939.174,05 3.254.946,60 129.530.544,09

Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία Εταιρείας την 31/12/2007:

 Οικόπεδα - κτίρια Μηχ/κός εξοπλισμός Λοιπά ενσώματα πάγια Σύνολο

1/1/2007     

Κόστος ή εκτίμηση  99.300.862,53 30.879.931,56 9.506.940,14 139.687.734,23

Σωρευμένες αποσβέσεις  6.939.391,78 14.038.238,02 6.462.909,56 27.440.539,36

Αναπόσβεστη αξία  92.361.470,75 16.841.693,54 3.044.030,58 112.247.194,87

Κίνηση 1/1 - 31/12/2007      

Υπόλοιπο έναρξης  92.361.470,75 16.841.693,54 3.044.030,58 112.247.194,87

Πλεόνασμα αναπροσαρμογής 0,00 0,00 0,00 0,00

Προσθήκες  1.290.819,24 2.378.163,55 260.957,95 3.929.940,74

Πωλήσεις  13.125,00 125.764,85 2.732,91 141.622,76

Αποσβέσεις χρήσεως  1.381.677,72 1.626.719,19 598.839,12 3.607.236,03

Αναπόσβεστη αξία  92.257.487,27 17.467.373,05 2.703.416,50 112.428.276,82

31/12/2007      

Κόστος ή εκτίμηση  100.578.556,77 33.132.330,26 9.765.165,18 143.476.052,21

Σωρευμένες αποσβέσεις  8.321.069,50 15.664.957,21 7.061.748,68 31.047.775,39

Αναπόσβεστη αξία  92.257.487,27 17.467.373,05 2.703.416,50 112.428.276,82
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Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία Ομίλου την 31/12/2008:

 Οικόπεδα - κτίρια Μηχ/κός εξοπλισμός Λοιπά ενσώματα πάγια Σύνολο

1/1/2008     

Κόστος ή εκτίμηση  195.232.604,29 53.155.929,36 23.111.728,14 271.500.261,79

Σωρευμένες αποσβέσεις  12.842.075,63 27.394.115,88 13.947.859,90 54.184.051,41

Αναπόσβεστη αξία   182.390.528,66 25.761.813,48 9.163.868,24 217.316.210,38

Κίνηση 1/1 – 31/12/2008      

Υπόλοιπο έναρξης  182.390.528,66 25.761.813,48 9.163.868,24 217.316.210,38

Πλεόνασμα αναπροσαρμογής 17.604.051,49 0,00 0,00 17.604.051,49

Προσθήκες  22.122.173,34 10.666.410,52 1.786.748,51 34.575.332,37

Πωλήσεις  0,00 186.392,82 20.014,91 206.407,73

Αποσβέσεις χρήσεως  2.212.260,17 3.849.604,37 1.236.945,57 7.298.810,11

Αναπόσβεστη αξία  219.904.493,32 32.392.226,81 9.693.656,27 261.990.376,40

31/12/2008      

Κόστος ή εκτίμηση  234.958.829,12 63.635.947,06 24.878.461,74 323.473.237,92

Σωρευμένες αποσβέσεις  15.054.335,80 31.243.720,25 15.184.805,47 61.482.861,52

Αναπόσβεστη αξία  219.904.493,32 32.392.226,81 9.693.656,27 261.990.376,40

Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία Ομίλου την 31/12/2007:

 Οικόπεδα - κτίρια Μηχ/κός εξοπλισμός Λοιπά ενσώματα πάγια Σύνολο

1/1/2007     

Κόστος ή εκτίμηση  185.544.704,33 49.699.517,02 22.645.407,57 257.889.628,92

Σωρευμένες αποσβέσεις  10.736.475,90 23.667.586,32 12.234.011,48 46.638.073,70

Αναπόσβεστη αξία   174.808.228,43 26.031.930,70 10.411.396,09 211.251.555,22

Κίνηση 1/1 – 31/12/2007      

Υπόλοιπο έναρξης  174.808.228,43 26.031.930,70 10.411.396,09 211.251.555,22

Πλεόνασμα αναπροσαρμογής 0,00 0,00 0,00 0,00

Προσθήκες  9.701.024,96 3.801.155,17 480.880,95 13.983.061,08

Πωλήσεις  13.125,00 344.742,83 14.560,38 372.428,21

Αποσβέσεις χρήσεως  2.105.599,73 3.726.529,56 1.713.848,42 7.545.977,71

Αναπόσβεστη αξία  182.390.528,66 25.761.813,48 9.163.868,24 217.316.210,38

31/12/2007      

Κόστος ή εκτίμηση  195.232.604,29 53.155.929,36 23.111.728,14 271.500.261,79

Σωρευμένες αποσβέσεις  12.842.075,63 27.394.115,88 13.947.859,90 54.184.051,41

Αναπόσβεστη αξία  182.390.528,66 25.761.813,48 9.163.868,24 217.316.210,38

Τα οικόπεδα και τα κτίρια του Ομίλου αναπροσαρμόσθηκαν για τελευταία φορά την 31/12/2008 από ανε-

ξάρτητους εκτιμητές. Η αναπροσαρμογή βασίσθηκε στις αγοραίες αξίες των ακινήτων. Η υπεραξία ανα-

προσαρμογής ποσού €9.926.808,77 και €17.604.051,49 της Εταιρείας και του Ομίλου αντίστοιχα,  πιστώ-

θηκε στα αποθεματικά των ιδίων κεφαλαίων. (βλέπε και σημείωση 29)

Επί των ακινήτων της εταιρείας και των εταιρειών του Ομίλου δεν υφίστανται εμπράγματα βάρη με εξαί-

ρεση την θυγατρική εταιρεία ΙΑΣΩ Α.Ε. όπου για το σύνολο των ακινήτων της, υπάρχει υποθήκη υπερ της 
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Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος ποσού €54.000.000,00 για εξασφάλιση ομολογιακού δανείου ποσού 

€45.000.000,00, το ανεξόφλητο υπόλοιπο του οποίου στις 31/12/2008 ανερχόταν σε €27.500.000,00.

Οι επενδύσεις της μητρικής ΙΑΣΩ Α.Ε. ύψους €11,1 εκατ. αναλύονται σε:

• Ποσό ύψους €5,6 εκατ. αφορούν κυρίως σε κτιριακές εγκαταστάσεις κυρίως στην ολοκλήρωση της 

Κλινικής Παίδων και σε αναδιάρθωση και επέκταση λειτουργικών μονάδων των υπαρχόντων κτιρίων.

• Ποσό ύψους €4,3 εκατ. αφορούν κυρίως σε αγορά βιοϊατρικού εξοπλισμού για την έναρξη της λει-

τουργίας της Κλινικής Παίδων καθώς και σε ανανέωση εξοπλισμού του τμήματος ιατρικών απεικονή-

σεων, με την αγορά  2 νέων αξονικών τομογράφων.  

• Ποσό ύψους €1,2 εκατ. αφορά κυρίως σε αγορά ξενοδοχειακού εξοπλισμού για την έναρξη της λει-

τουργίας της Κλινικής Παίδων.

Στη θυγατρική εταιρία ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε. επενδύθηκε συνολικά ποσό ύψους  €20,4 εκατ. το οποίο 

αφορά κυρίως στην ολοκληρωση των κτιριακών εγκαταστάσεων οι οποίες θα στεγάσουν τις υπηρεσίες της 

μαιευτικής και χειρουργικής κλινικής .

Στη θυγατρική εταιρία ΙΑΣΩ General Α.Ε. επενδύθηκε συνολικά ποσό ύψους  €2,0 εκατ. και αφορά κυρί-

ως σε αγορά βιοϊατρικού εξοπλισμού για τη λειτουργία υπαρχόντων μονάδων καθώς και σε ανανέωση 

εξοπλισμού του τμήματος ιατρικών απεικονήσεων, με την αγορά  νέου ψηφιακού μαστογράφου.

Στη θυγατρική εταιρία Medstem Services A.E. επενδύθηκε συνολικά ποσό ύψους  €0,2 εκατ. και αφορά 

κυρίως σε αγορά μίας ακόμα δεξαμενής αζώτου κρυοσυντήρησης (φύλαξης) ομφαλοπλακουντιακού αίμα-

τος, χωρητικότητας περίπου 7.000 δειγμάτων .

Το σύνολο των ανωτέρω επενδύσεων σε επίπεδο Ομίλου ανέρχεται σε ποσό ύψους  €34,6 εκατ. και αντι-

κατοπτρίζει την πολιτική του Ομίλου να δημιουργεί αυξημένη προστιθέμενη αξία για τους μετόχους της, 

αναβαθμίζοντας τις προσφερόμενες υπηρεσίες της και ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητά της. 

7. Άϋλα περιουσιακά στοιχεία
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία Εταιρείας την 31/12/2008:

  Σήματα και άδειες Λοιπά Σύνολο

1/1/2008     

Κόστος κτήσεως  139.286,87 2.052.349,54 2.191.636,41

Σωρευμένες Αποσβέσεις και απομείωση  25.990,01 1.282.032,41 1.308.022,42

Αναπόσβεστη αξία   113.296,86 770.317,13 883.613,99

Κίνηση 1/1 - 31/12/2008    

Υπόλοιπο έναρξης  113.296,86 770.317,13 883.613,99

Προσθήκες  0,00 352.559,78 352.559,78

Αποσβέσεις χρήσεως  2.851,34 220.652,98 223.504,32

Αναπόσβεστη αξία  110.445,52 902.223,93 1.012.669,45

31/12/2008    

Κόστος   139.286,87 2.404.909,32 2.544.196,19

Σωρευμένες Αποσβέσεις και απομείωση  28.841,35 1.502.685,39 1.531.526,74

Αναπόσβεστη αξία  110.445,52 902.223,93 1.012.669,45
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Άϋλα περιουσιακά στοιχεία Εταιρείας την 31/12/2007:

  Σήματα και άδειες Λοιπά Σύνολο
1/1/2007     
Κόστος κτήσεως  139.286,87 1.966.741,66 2.106.028,53
Σωρευμένες Αποσβέσεις και απομείωση  23.138,67 1.097.753,04 1.120.891,71
Αναπόσβεστη αξία  116.148,20 868.988,62 985.136,82
Κίνηση 1/1 - 31/12/2007    
Υπόλοιπο έναρξης  116.148,20 868.988,62 985.136,82
Προσθήκες  0,00 85.607,88 85.607,88
Αποσβέσεις χρήσεως  2.851,34 184.279,37 187.130,71
Αναπόσβεστη αξία  113.296,86 770.317,13 883.613,99
31/12/2007    
Κόστος   139.286,87 2.052.349,54 2.191.636,41
Σωρευμένες Αποσβέσεις και απομείωση  25.990,01 1.282.032,41 1.308.022,42
Αναπόσβεστη αξία  113.296,86 770.317,13 883.613,99

Άϋλα περιουσιακά στοιχεία Ομίλου την 31/12/2008:

  Σήματα και άδειες Λοιπά  Σύνολο
1/1/2008    
Κόστος κτήσεως  139.286,87 4.194.251,29 4.333.538,16
Σωρευμένες Αποσβέσεις και απομείωση  25.990,01 2.887.103,12 2.913.093,13
Αναπόσβεστη αξία   113.296,86 1.307.148,17 1.420.445,03
Κίνηση 1/1 – 31/12/2008    
Υπόλοιπο έναρξης  113.296,86 1.307.148,17 1.420.445,03
Προσθήκες  0,00 488.649,08 488.649,08
Αποσβέσεις χρήσεως  2.851,34 349.396,42 352.247,76
Αναπόσβεστη αξία  110.445,52 1.446.400,83 1.556.846,35
31/12/2008     
Κόστος  139.286,87 4.682.900,37 4.822.187,24
Σωρευμένες αποσβέσεις και απομείωση  28.841,35 3.236.499,54 3.265.340,89
Αναπόσβεστη Αξία  110.445,52 1.446.400,83 1.556.846,35

Άϋλα περιουσιακά στοιχεία Ομίλου την 31/12/2007:

  Σήματα και άδειες Λοιπά  Σύνολο
1/1/2007    
Κόστος κτήσεως  139.286,87 4.092.670,17 4.231.957,04
Σωρευμένες Αποσβέσεις και απομείωση  23.138,67 2.547.242,94 2.570.381,61
Αναπόσβεστη αξία  116.148,20 1.545.427,23 1.661.575,43
Κίνηση 1/1 - 31/12/2007    
Υπόλοιπο έναρξης  116.148,20 1.545.427,23 1.661.575,43
Προσθήκες  0,00 101.581,12 101.581,12
Αποσβέσεις χρήσεως  2.851,34 339.860,18 342.711,52
Αναπόσβεστη αξία  113.296,86 1.307.148,17 1.420.445,03
31/12/2007    
Κόστος  139.286,87 4.194.251,29 4.333.538,16
Σωρευμένες αποσβέσεις και απομείωση  25.990,01 2.887.103,12 2.913.093,13
Αναπόσβεστη Αξία  113.296,86 1.307.148,17 1.420.445,03
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Τα λοιπά άυλα περιουσιακά αφορούν αποκλειστικά σε μηχανογραφικές εφαρμογές της εταιρείας όπως 
σύστημα διαχείρησης λογιστικών δεδομένων, λογισμικό διαχείρησης προσωπικού, εφαρμογής κοστολό-
γησης νοσοκομειακών υπηρεσιών. Ο εκτιμώμενος χρόνος ζωής αυτών των άυλων περιουσιακών στοιχείων 
φαίνονται στο κεφάλαιο 2.6 και σε ετήσια βάση απομειώνονται με τις αποσβέσεις. Η διοίκηση προχωρά σε 
εύλογα χρονικά διαστήματα σε επανεξέταση των αξιών αυτών και τυχόν μεταβολές θα αυξήσουν ή θα 
μειώσουν αντίστοιχα την παρούσα αξία τους.  

8. Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη
Οι συμμετοχές, οι διεταιρικές συναλλαγές, τα ενδοεταιρικά υπόλοιπα και τα ενδοεταιρικά έσοδα και 
έξοδα, απαλείφονται κατά την ενοποίηση.

8.1 Διεταιρικές συναλλαγές 

Ενδοεταιρικά έσοδα και έξοδα εταιρειών του Ομίλου περιόδου 01/01-31/12/2008:

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΙΑΣΩ Α.Ε ΠΡΟΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

 Χρήση 2008 Χρήση 2007
 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ
 Πωλήσεις αναλωσίμων 3.624,92 14.533,97 18.158,89 4.076,79 10.930,39 15.007,18
Πωλήσεις παγίων 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Λοιπές υπηρεσίες 0,00 818,10 818,10 0,00 1.066,35 1.066,35
Έσοδα από παροχή υπηρεσιών 125.718,00 0,00 125.718,00 102.626,57 0,00 102.626,57
Ενοίκια - κοινόχρηστα 0,00 128.886,77 128.886,77 0,00 120.545,28 120.545,28
ΣΥΝΟΛΟ 129.342,92 144.238,84 273.581,76 106.703,36 132.542,02 239.245,38

ΑΓΟΡΕΣ ΙΑΣΩ Α.Ε ΑΠΟ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

 Χρήση 2008 Χρήση 2007
 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ ΙΑΣΩ GENERAL MEDSTEM ΣΥΝΟΛΟ
Υπηρεσίες επεξεργασίας 169.661,06 0,00 169.661,06 185.725,08 0,00 185.725,08
Υγειονομικό υλικό 3.847,12 0,00 3.847,12 5.741,96 12.000,00 17.741,96
Αγορές παγίων 92.983,40 0,00 92.983,40 0,00 0,00 0,00
Αναλώσιμα υλικά 0,00 1.600,00 1.600,00 0,00 5.382,00 5.382,00
ΣΥΝΟΛΟ 266.491,58 1.600,00 268.091,58 191.467,04 17.382,00 208.849,04

ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΘΥΓΑΤΡΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

 ΘΥΓΑΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΓΚΡΙΘΕΝ ΜΕΡΙΣΜΑ
 MEDSTEM SERVICES Α.Ε. 1.020.000,00

Με την από 04/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής εταιρείας 
"MEDSTEM SERVICES Α.Ε." αποφασίστηκε η διανομή Α’ και πρόσθετου μερίσματος συνολικού ύψους 
€1.020.000,00, ήτοι 100 € ανά μετοχή.  Το παραπάνω μέρισμα εισπράχθηκε από την μητρική (99%) και 
θυγατρική ΙΑΣΩ GENERAL Α.Ε. (1%) την 18/06/2008.  Η συναλλαγή αυτή σε επίπεδο Ομίλου έχει απα-
λειφθεί.
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ΑΜΟΙΒΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΩΝ Δ.Σ. ΒΑΣΕΙ Δ.Λ.Π. 24

  ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
 Αμοιβές Διευθυντικών Στελεχών (1) 1.230.976,38 1.163.777,38
 Αμοιβές μελών Δ.Σ. (2) 335.161,00 324.326,00
 Σύνολο 1.566.137,38 1.488.103,38

(1) Στις ανωτέρω αμοιβές των Διευθυντικών στελεχών περιλαμβάνονται κάθε είδους αμοιβές προς τα 
Διευθυντικά στελέχη όπως μισθοί, εργοδοτικές ασφαλιστικές εισφορές, λοιπές αμοιβές, έκτακτες αμοιβές 
(bonus), αποζημιώσεις και λοιπές παροχές.
(2) Τα μέλη του Δ.Σ. δεν αμείβονται για την ιδιότητά τους αυτή. Οι παραπάνω αμοιβές  αφορούν αποκλει-
στικά στην παροχή ιατρικών υπηρεσιών υγείας που πρόσφεραν στην Εταιρεία ή στον Όμιλο αντίστοιχα, ως 
ιατροί ελεύθεροι επαγγελματίες. 

Για τις ανάγκες της πληροφόρησης των Οικονομικών καταστάσεων που δημοσιεύονται βάση  της σχετικής 
απόφασης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του άρθρου 135 του Ν.2190/1920, οι αμοιβές της περίπτω-
σης (2), έχουν συμπεριληφθεί στις αγορές αγαθών και υπηρεσιών που εμφανίζονται στα πρόσθετα στοι-
χεία των δημοσιευμένων συνοπτικών Οικονομικών Καταστάσεων της Εταιρείας και του Ομίλου.

ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΗΣ 31/12/2008

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΙΑΣΩ MEDSTEM 
 ΙΑΣΩ Α.Ε. ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ Α.Ε GENERAL Α.Ε. SERVICES Α.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΙΑΣΩ Α.Ε - - 497.716,24 - 497.716,24
MEDSTEM SERVICES A.E 5.869,13  - - - 5.869,13
ΙΑΣΩ GENERAL A.E 669.305,08 - - - 669.305,08
ΣΥΝΟΛΑ 675.174,21 - 497.716,24 18.654,23 1.172.890,45

ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΗΣ 31/12/2007

 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΙΑΣΩ MEDSTEM 
 ΙΑΣΩ Α.Ε. ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ Α.Ε GENERAL Α.Ε. SERVICES Α.Ε. ΣΥΝΟΛΟ
ΙΑΣΩ Α.Ε - - 231.251,03 6.404,58 237.655,61
MEDSTEM SERVICES A.E 12.482,83 - 156,56 - 12.639,39
ΙΑΣΩ GENERAL A.E  4.985.853,79 2.790.000,00 - 35.776,17 7.811.629,96
ΣΥΝΟΛΑ 4.998.336,62 2.790.000,00 231.407,59 42.180,75 8.061.924,96

Τα ενδοεταιρικά έσοδα και έξοδα της Εταιρείας και των εταιρειών Ομίλου, οι απαιτήσεις και οι υποχρεώ-
σεις καθώς και οι αμοιβές των Διευθυντικών στελεχών και μελών Δ.Σ, βάσει των διερμηνιών του ΔΛΠ 24 
αποτελούν συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη. 

8.2 Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις

Οι συμμετοχές της μητρικής ή των θυγατρικών σε άλλες εταιρείες του Ομίλου, οι οποίες δεν είναι εισηγ-
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μένες στο ΧΑ, αποτιμήθηκαν στη αξία κτήσεώς τους, μέθοδος η οποία θα ακολουθείται παγίως από τις 
εταιρείες του Ομίλου.
Οι οικονομικές καταστάσεις των θυγατρικών προσαρμόζονται κατάλληλα, ώστε να συντάσσονται βάσει των 
λογιστικών αρχών του ομίλου.
Η προκύπτουσα αρχική υπεραξία (αρχική διαφορά ενοποίησης) κατά την ενοποίηση των εταιρειών του 
Ομίλου, έχει συμπεριληφθεί στα αποτελέσματα του Ομίλου.

    ΙΔΙΑ

   ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

31/12/2008  % ΣΥΜ/ΧΗΣ ΜΗΤΡΙΚΗΣ 31/12/2008 ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

1. ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ 97,07% 98.013.771,50 41.478.748,56 1.215.826,21

2. ΙΑΣΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

    Β.ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ  100,00% 6.717.159,86 21.301.611,11 0,00

3. ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ ΓΕΝΙΚΗ 

    ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ ΑΕ    53,43% 3.374.400,00 10.452.854,27 4.867.954,50

4. ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ 

    ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΕ 99,97% 4.861.890,00 5.043.408,24 1.468,33 

5. ΙΑΣΩ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ ΑΕ  99,97% 297.000,00 316.540,58 94,96

6. MEDSTEM SERVICES AE  99,97% 475.200,00 1.357.161,14 399,17

7. ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

    ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ ΑΕ  67,93% 8.246.309,00 11.578.265,85 3.713.238,15

 ΣΥΝΟΛΟ  121.985.730,36 91.528.589,75 9.798.981,32

    ΙΔΙΑ

   ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

31/12/2007  % ΣΥΜ/ΧΗΣ ΜΗΤΡΙΚΗΣ 31/12/2007 ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

1. ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ 96,45% 66.074.615,52 7.567.574,15 268.648,88

2. ΙΑΣΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

    Β.ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ  100,00% 6.615.159,86 22.344.154,63 0,00

3. ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ ΓΕΝΙΚΗ 

    ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ ΑΕ    52,88% 3.319.400,00 10.115.710,42 4.766.522,75 

4. ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ 

    ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΕ 99,96% 7.286.400,00 7.441.614,61 2.976,65 

5. ΙΑΣΩ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ ΑΕ  99,96% 297.000,00 315.814,45 126,33

6. MEDSTEM SERVICES AE  99,96% 475.200,00 1.642.886,18 657,15

7. ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

    ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ ΑΕ  69,31% 8.463.909,00 12.567.979,00 3.857.112,76

 ΣΥΝΟΛΟ  92.531.684,38 61.995.733,45 8.896.044,52

Επίσης,
(α) Με την από 11/01/2008 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής 
εταιρείας "ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ" αποφασίστηκε α) η αύξηση του μετοχικού 
Κεφαλαίου της εταιρείας κατά 7.761.746,12€, εν μέρει κατά ποσό 735.774,62 € με κεφαλαιοποίηση 
μέρους των υποχρεώσεων προς τη μητρική εταιρεία ΙΑΣΩ Α.Ε., με έκδοση 694.127 μετοχών ονομαστικής 
αξίας 1,06 € ανά μετοχή και  εν μέρει κατά ποσό 7.025.971,50 € , με καταβολή μετρητών, με έκδοση 
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6.628.275 νέων μετοχών ονομαστικής αξίας 1,06 €, β)  την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά ποσό 
355.000,00 € με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών από υπέρ το άρτιον, με αύξηση της ονομαστικής αξίας 
της μετοχής από 1,06 € σε 1,085 € ανά μετοχή και γ) η μείωση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής από 
1,085 € σε 0,31 € με την αύξηση του αριθμού των μετοχών από 14.200.000 μετοχές ονομαστικής αξίας 
1,085 € ανά μετοχή σε 49.700.000 μετοχές ονομαστικής αξίας 0,31 € ανά μετοχή (split 3,5 νέες για κάθε 
1 παλαιά μετοχή). Η πιστοποίηση της αύξησης του Μετοχικού Κεφαλαίου από το Δ.Σ. της θυγατρικής 
εταιρείας εγκρίθηκε την 06/02/2008 και καταχωρήθηκε με την ΕΜ-2233/15.02.2008 ανακοίνωσης της 
Διεύθυνσης Εμπορίου Νομαρχίας Αθηνών.
Στην παραπάνω αύξηση, η μητρική εταιρεία συμμετείχε με το ποσό των 6.904.138,28 €.
(β) Με την από 14/02/2008 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής 
εταιρείας "ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ" αποφασίστηκε η αύξηση του Μετοχικού 
Κεφαλαίου της θυγατρικής εταιρείας κατά 26.231.400,00 € με μετρητά, με την έκδοση 7.670.000 νέων 
κοινών ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 0,31 €  η κάθε μια και τιμή διάθεσης 3,42 € από την 
οποία προέκυψε Αποθεματικό από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιον ποσό 23.853.700,00 €. Η πιστοποίηση 
της ανωτέρω αύξησης εγκρίθηκε από το Δ.Σ. της θυγατρικής εταιρείας την 14/5/2008. (Αρ. Πρωτ. 
Νομαρχίας 8333). 
Στην παραπάνω αύξηση, η μητρική εταιρεία συμμετείχε κατά ποσό  24.355.372,68 €.
(γ) Το Μετοχικό Κεφάλαιο της θυγατρικής εταιρίας "ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΕ" με την από 05/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων 
της, (α) αυξήθηκε κατά €2.449.000,00 με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών από έκδοση μετοχών υπέρ το 
άρτιο, με ταυτόχρονη αύξηση της ονομαστικής  αξίας κάθε μετοχής από €10,00 σε €41,00 και (β) μειώ-
θηκε κατά €2.449.000,00, με ταυτόχρονη μείωση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής από €41,00 σε 
€10,00 με σκοπό την ισόποση αναλογική πραγματική διανομή αυτής στους μετόχους. (Απόφ.ΕΜ 
-14162/08/04.07.2008 απόφαση της Νομαρχίας Αθηνών - Ανατ. Τομέας - Διεύθυνση Ανων. Εταιρειών & 
Εμπορίου).
Από την μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής, η μητρική εταιρεία που συμμετείχε κατά 99% 
εισέπραξε ποσό  €2.424.510,00 ενώ η θυγατρική ΙΑΣΩ GENERAL AE που συμμετείχε με το υπόλοιπο 
ποσοστό 1%, εισέπραξε ποσό €24.490,00.
(δ) Με την από 05/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής εται-
ρείας "ΙΑΣΩ MΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ Β. ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ" το Μετοχικό της Κεφάλαιο αυξήθηκε κατά 
9.996,00 € με μετρητά με την έκδοση 3.400 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 2,94 € 
της κάθε μίας και τιμή διάθεσης €30,00 και προέκυψε διαφορά απο έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο ποσού 
92.004,00 € η οποία περιλαμβάνεται στο λογαριασμό «Διαφορά απο έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο» (Αρ.
Πρωτ.ΕΜ13759/08/δις Νομαρχία Αθηνών - ΔΙΕΥΘ. ΑΕ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ).
Στην παραπάνω αύξηση, η κατά 100% μητρική εταιρεία συμμετείχε κατά ποσό €102.000,00.
(ε) Με την από 31/05/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής εται-
ρείας "ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε." αποφασίστηκε η μείωση της ονο-
μαστικής αξίας κάθε μετοχής από 10,00 € σε 2,00 € με την αύξηση του αριθμού των μετοχών από 982.440 
μετοχές ονομαστικής αξίας 10,00 € ανά μετοχή σε 4.912.200 μετοχές ονομαστικής αξίας 2,00 € ανά 
μετοχή (split 1/5). Η τροποποίηση του καταστατικού καταχωρήθηκε στο μητρώο με την 3345/07.07.2008 
ανακοίνωση της Διεύθυνσης Εμπορίου & Τουρισμού Θεσσαλίας.
(στ) Την 1/11/2008 πραγματοποιήθηκε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση της θυγατρικής εταιρίας «ΙΑΣΩ 
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Γενική Κλινική - Ιδιωτικό Μαιευτήριο Α.Ε.» κατά την οποία αποφασίστηκαν  οι κατωτέρω αυξή-
σεις του Μετοχικού Κεφαλαίου :
i) κατά το ποσό των €1.964.880,00 με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών της Εταιρίας με την έκδοση και 
δωρεάν διανομή 982.440 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών, ονομαστικής αξίας €2,00 ανά μετοχή, υπέρ 
παλαιών μετόχων κατά την αναλογία της συμμετοχής τους στο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας. Τα απο-
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θεματικά που κεφαλαιοποιούνται προέρχονται από το λογαριασμό «Διαφορά από Έκδοση Μετοχών Υπέρ 
το Άρτιο».
ii) κατά το ποσό των €4.857.144,00 με καταβολή μετρητών με δικαίωμα προτίμησης υπέρ των παλαιών 
μετόχων της, με αναλογία 0,412 νέες μετοχές για κάθε μία (1) παλαιά μετοχή. Συνολικά θα εκδοθούν 
2.428.572 νέες κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας €2,00, με τιμή διάθεσης €3,50 ανά μετο-
χή. Η διαφορά μεταξύ της ονομαστικής αξίας των νέων μετοχών και της τιμής διάθεσής τους, ύψους € 
3.642.858,00 θα αχθεί σε πίστωση του λογαριασμού «Διαφορά από Έκδοση Μετοχών Υπέρ το Άρτιο».  Η 
πιστοποίηση της καταβολής του Μετοχικού Κεφαλαίου της ανωτέρω αύξησης έγινε με την από 4/3/2009 
απόφαση του Δ.Σ. η οποία καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών την 18/3/2009 (Απόφαση 
1043/18.3.2009 Νομαρχίας Λάρισας).
Στην παραπάνω αύξηση και μέχρι ολοκληρώσεώς της κατά την 31/12/2008, η μητρική εταιρεία έχει κατα-
βάλλει ποσό  €2.500.000,00 ενώ η θυγατρική εταιρεία MEDSTEM SERVICES AE  €1.500.002,00. 
Για την ανωτέρω αύξηση, με καταβολή μετρητών, η εταιρία έχει προχωρήσει στην προετοιμασία 
Ενημερωτικού Δελτίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.3401/2005 και του κανονισμού 809/2004 της 
Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων,  το οποίο υποβλήθηκε στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και εγκρί-
θηκε με την από 19/12/2008 απόφασή της.

9. Διαθέσιμα για πώληση 
χρηματοοικονομικά στοιχεία
Τα διαθέσιμα για πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία περιλαμβάνουν τα κατωτέρω.

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Εισηγμένοι τίτλοι: Δεν υπάρχουν Δεν υπάρχουν Δεν υπάρχουν Δεν υπάρχουν

Μη εισηγμένοι τίτλοι:        

Μετοχές  4.189.927,64 4.189.927,64 4.189.927,64 4.189.927,64

Σύνολο 4.189.927,64 4.189.927,64 4.189.927,64 4.189.927,64

10. Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε 
εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Εισηγμένοι τίτλοι:        

Αμοιβαία κεφάλαια 999.585,45 363.916,07 999.585,45 363.916,07

Μη εισηγμένοι τίτλοι: Δεν υπάρχουν Δεν υπάρχουν Δεν υπάρχουν Δεν υπάρχουν

Σύνολο 999.585,45 363.916,07 999.585,45 363.916,07

Τα αμοιβαία κεφάλαια αποτιμήθηκαν την 31/12/2008 με βάση τις αξίες οι οποίες ανακοινώθηκαν από την 

εταιρεία η οποία διαχειρίζεται τα αμοιβαία κεφάλαια.
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11. Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Πελάτες 25.323.389,91 27.278.559,00 2.238.806,46 2.869.321,92

Γραμμάτια στο χαρτ/λάκιο 5.700.126,41 7.307.069,08 1.126.547,78 1.828.921,55

Γραμμάτια σε καθυστέρηση 1.748.104,13 2.593.178,86 987.142,36 1.008.705,01

Επιταγές εισπρακτέες 1.308.015,82 2.305.913,14 560.948,42 806.000,35

Επιταγές σε καθυστέρηση 210.062,67 255.957,14 78.341,56 97.868,77

Επισφαλείς πελάτες 2.229.490,58 2.567.158,70 2.126.906,83 2.098.775,95

Μείον: προβλ. απομείωσης -6.199.308,91 -7.441.636,36 -3.212.666,29 -3.335.563,74

ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΛΑΤΩΝ 30.319.880,61 34.866.199,56 3.906.027,12 5.374.029,81

Χρεώστες διάφοροι 8.716.708,42 11.252.311,22 14.237.167,89 10.761.787,61

Προκ/λές αγορών αποθ/των 81.220,98 78.993,25 41.694,33 77.413,24

Μετ/κοί λογ/μοί ενερ/κού 346.593,56 599.375,05 274.141,27 454.794,08

Λοιπά 187.819,81 224.079,51 27.109,06 24.842,15

ΣΥΝΟΛΟ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 9.332.342,77 12.154.759,03 14.580.112,55 11.318.837,08

12. Αποθέματα
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Αναλώσιμα Υλικά 4.815.027,04 5.279.129,64 1.964.044,04 2.753.862,66

Εμπορεύματα 164.541,48 186.451,74 0,00 0,00

Υπόλοιπο 4.979.568,52 5.465.581,38 1.964.044,04 2.753.862,66

Το συνολικό κόστος των αποθεμάτων που καταχωρήθηκε ως έξοδο στο κόστος υπηρεσιών και κόστος 

πωληθέντων για τον Όμιλο ανέρχεται σε €49.807.720,86, στο κόστος διοίκησης σε €190.300,02 και στο 

κόστος διάθεσης σε €245.787,72, ενώ τα αντίστοιχα ποσά για την Εταιρεία είναι €15.795.995,00, 

€117.556,59 και €181.102,73 για την χρήση 01/01 - 31/12/2008 (Σημείωση 22).

13. Ταμιακά διαθέσιμα και ταμιακά 
ισοδύναμα
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Ταμείο 296.917,78 102.684,70 113.020,20 48.534,37

Τραπ. κατ/σεις όψεως 27.146.323,82 8.729.570,33 12.373.243,70 2.809.163,38

Προθεσμιακές καταθέσεις 0,00 14.530.636,27 0,00 3.299.999,97

Σύνολο 27.443.241,60 23.362.891,30 12.486.263,90 6.157.697,72
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14. Δάνεια
Τα δάνεια καταχωρούνται  στην πραγματική αξία τους μειωμένα με τα τυχόν άμεσα κόστη για την πραγ-

ματοποίηση της συναλλαγής.

Η ανάλυση των δανείων της Εταιρείας και του Ομίλου σε βραχυπρόθεσμη και  μακροπρόθεσμη λήξη ανά 

εταιρεία κατά την 31/12/2008 έχει ως εξής:

 Βραχυπρόθεσμα Μακροπρόθεσμα Σύνολο

ΙΑΣΩ ΑΕ 5.500.000,00 66.750.000,00 72.250.000,00

ΙΑΣΩ GENERAL AE 2.500.000,00 33.000.000,00 35.500.000,00

ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ A.E 0,00 14.500.000,00 14.500.000,00

Σύνολο 8.000.000,00 114.250.000,00 122.250.000,00

Τα δάνεια της Εταιρείας και του Ομίλου σε βραχυπρόθεσμη και  μακροπρόθεσμη λήξη ανά εταιρεία κατά 

την 31/12/2007 είχαν ως εξής:

 Βραχυπρόθεσμα Μακροπρόθεσμα Σύνολο

ΙΑΣΩ ΑΕ 2.496.175,00 56.503.825,00 59.000.000,00

ΙΑΣΩ GENERAL AE 2.100.000,00 52.900.000,00 55.000.000,00

ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ A.E 2.526.492,62 0,00 2.526.492,62

Σύνολο 7.122.667,62 109.403.825,00 116.526.492,62

Να σημειωθεί ότι οι δόσεις των Ομολογιακών δανείων του Ομίλου, για τις οποίες γεννάται υποχρέωση 
εξόφλησής των εντός της τρέχουσας χρήσης, δεν συμπεριλαμβάνονται στις μακροπρόθεσμες δανειακές 
υποχρεώσεις της Εταιρείας και του Ομίλου αλλά μεταφέρονται στις βραχυπρόθεσμες τραπεζικές υποχρε-
ώσεις πληρωτέες στην επόμενη χρήση. 
Στα ως άνω μακροπρόθεσμα δάνεια συμπεριλαμβάνονται και τα κάτωθι δάνεια τα οποία συνάφθηκαν 
εντός της χρήσης 2008:
•  η ΙΑΣΩ Α.Ε. την 07/11/2008 προέβη στη σύναψη σύμβασης κοινού ομολογιακού δανείου ύψους 

€18.500.000,00. Το δάνειο παρέχει την δυνατότητα αποκτήσεως και επαναδιαθέσεως των ομολογιών 
(revolving). Η διάρκεια του δανείου είναι τριετής, με δυνατότητα παράτασης ενός πλέον ενός έτους. 
Το δάνειο θα χρησιμοποιηθεί για την κάλυψη των σε εξέλιξη επενδυτικών και λοιπών αναγκών της 
εκδότριας. Την κάλυψη του δανείου ανέλαβαν η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε και Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος (Κύπρου) ΛΤΔ. 

 Στα πλάισια της παραπάνω σύμβασης μέχρι την 31/12/2008 είχαν εκδοθεί και εισπραχθεί ομολογίες 
συνολικού ύψους €10.000.000,00 με ημερομηνία λήξης των ομολογιών την 07/11/2011.

• Η θυγατρική εταιρεία ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΕ, την 15/02/2008 προέβη στη σύναψη σύμβασης κοινού 
ομολογιακού δανείου ύψους 30.000.000 € και διάρκειας 8 ετών, με την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 
ως διοργανωτή και εκπρόσωπο των δικαιούχων. Το δάνειο αυτό έχει ως σκοπό να καλύψει μερικώς 
την χρηματοδότηση των κτιριακών εγκαταστάσεων και την αγορά μηχανολογικού, λοιπού βιοιατρικού 
και ξενοδοχειακού εξοπλισμού για την λειτουργία της υπο ανέγερση κλινικής.

 Μέχρι την 31/12/2008 εκδόθηκαν 3 σειρές ομολογιών συνολικού ύψους €14.500.000,00 και αναλύο-
νται ως εξής:

 Α’ σειρά,  15/02/2008, ύψους  €7,0 εκατ.
 Β’ σειρά,  21/05/2008, ύψους  €3,0 εκατ.
 Γ’ σειρά,  07/11/2008, ύψους  €4,5 εκατ. 
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Η πρώτη δόση για την αποπληρωμή του δανείου, συμπεριλαμβανομένων και των κεφαλαιοποιηθέντων 
τόκων  είναι καταβλητέα την 15.02.2011 και η τελευταία (ενδέκατη) είναι καταβλητέα την 15.02.2016.

Το μακροπρόθεσμο υπόλοιπο των Ομολογιακών Δανείων που έχει συνάψει η Εταιρεία και οι εταιρείες του 
Ομίλου κατά την διάρκεια των χρήσεων θα εξοφληθούν ως κάτωθι:

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 31/12/2008 31/12/2008
 Χρήση 2009 8.000.000,00 5.500.000,00
 Χρήση 2010 16.400.000,00 5.500.000,00
 Χρήση 2011 20.450.000,00 15.500.000,00
 Χρήση 2012 25.550.000,00 5.500.000,00
 Χρήση 2013 6.950.000,00 5.500.000,00
 Χρήση 2014 36.200.000,00 34.750.000,00
 Χρήση 2015 1.450.000,00 0,00
 Χρήση 2016 7.250.000,00 0,00

 Σύνολα 122.250.000,00 72.250.000,00

15. Προμηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2007 31/12/2008  31/12/2007 31/12/2008 

Προμηθευτές 36.838.763,56 40.943.520,31 6.853.089,66 9.761.243,49

Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 2.557.930,49 3.021.358,95 1.628.918,44 1.978.078,52

Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 2.639.438,80 2.131.609,78 1.900.686,56 1.447.447,51

Πιστωτές διάφοροι 4.955.042,02 2.719.572,93 4.413.645,08 5.906.926,86

Μεταβ. Λογ/μοί παθητικού 3.028.541,87 3.176.922,95 1.452.724,48 1.790.480,12

Λοιπές υποχρεώσεις 826.621,67 6.026.829,39 72.678,85 53.310,62

Σύνολο 50.846.338,41 58.019.814,31 16.321.743,07 20.937.487,12

Έχουν ασκηθεί αγωγές τρίτων κατά της Εταιρείας, κατά της Εταιρείας και συνεργατών ιατρών και κατά 
των εταιρειών του Ομίλου για αποζημιώσεις αρχικού αγωγικού αιτήματος ποσού  €50,51 εκατ. και €55,79 
εκατ. περίπου, αντίστοιχα. Για τα ποσά αυτά, που αφορούν κυρίως απαιτήσεις αστικής επαγγελματικής 
ευθύνης ιατρών – συνεργατών των εταιρειών του Ομίλου, για επικαλούμενα ιατρικά λάθη, δεν έχει γίνει 
οποιαδήποτε πρόβλεψη στις Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρείας και του Ομίλου. Οι δικαστικές αυτές 
υποθέσεις, κατά την Νομική Υπηρεσία των εταιρειών του Ομίλου, καλύπτονται σχεδόν στο σύνολο τους με 
ασφαλιστικές συμβάσεις για αστική επαγγελματική ευθύνη και ως εκ τούτου σε περίπτωση που κάποιες 
από αυτές δεν ευδοκιμήσουν υπέρ της Εταιρείας, θα καλυφθούν από τις ασφαλιστικές εταιρείες και έτσι 
η Διοίκηση εκτιμά ότι δεν θα επηρεάσουν ουσιωδώς την οικονομική κατάσταση της Εταιρείας και του 
Ομίλου.  Οι ανωτέρω εκκρεμοδικίες αναλύονται ως εξής:

α) Δικαστικές υποθέσεις αστικής επαγγελματικής ευθύνης
Υφίστανται εκκρεμείς δικαστικές απαιτήσεις ασθενών και κληρονόμων τους κατά των συνεργατών ιατρών 
και των εταιρειών του Ομίλου (ΙΑΣΩ ΑΕ και ΙΑΣΩ GENERAL AE) και συνεργατών ιατρών, για αποζημίωση 
ή χρηματική ικανοποίηση ηθικής βλάβης, από επικαλούμενα ιατρικά λάθη, το ύψος των οποίων ανέρχεται 
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στο ποσό των περίπου  €54,27 εκατ.
Η έκβαση των υποθέσεων αυτών δεν εκτιμάται ότι θα έχει σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση 
των εταιριών του Ομίλου, καθώς, τα αιτούμενα ποσά κρίνονται εξόχως υπερβολικά και δεν πρόκειται να 
επιδικασθούν από τα Ελληνικά Δικαστήρια, σύμφωνα με τη μέχρι σήμερα νομολογία. Σε περίπτωση δε, 
που ευδοκιμήσουν ορισμένες εκ των απαιτήσεων αυτών, θα καλυφθούν, ολικά ή κατά το μεγαλύτερο 
μέρος τους, από τις ασφαλιστικές εταιρίες με τις οποίες έχουν συνάψει συμβάσεις για αστική επαγγελμα-
τική ευθύνη, τόσο οι εταιρείες του ομίλου, όσο και οι συνεργάτες ιατροί. 

β) Λοιπές δικαστικές υποθέσεις
Πλέον των ως άνω υποθέσεων, υφίστανται εκκρεμείς δικαστικές απαιτήσεις τρίτων κατά της εταιρίας και 
των εταιρειών του Ομίλου (εργατικές διαφορές κλπ.), συνολικού ύψους περίπου €1,52 εκατ., η έκβαση 
των οποίων, δεν αναμένεται ότι θα έχει ουσιώδη επίπτωση στην οικονομική κατάσταση της Εταιρίας και του 
Ομίλου. 

16. Υποχρεώσεις παροχών λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία
Για την αποζημίωση του προσωπικού σύμφωνα με το ΔΛΠ 19, έχει συνταχθεί αναλογιστική μελέτη σύμφω-
να με την μέθοδο επιλογής που αναφέρεται παραπάνω  στην § 2.15.  
Από την εν λόγω μελέτη προέκυψαν σωρευτικά τα παρακάτω υπόλοιπα ανά εταιρεία:

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
  31/12/2004 31/12/2005 31/12/2006 31/12/2007 31/12/2008
ΙΑΣΩ Α.Ε. 1.596.685,53 1.873.325,56 2.271.636,74 2.585.827,87 3.024.056,90
ΙΑΣΩ GENERAL ΑΕ 994.805,66 1.167.147,46 1.514.068,82 1.518.801,13 1.709.630,45
MEDSTEM SERVICES ΑΕ 2.158,80 6.725,07 15.694,81 15.745,35 23.412,74
ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΕ 4.754,63 3.922,18 3.922,18 3.922,18 3.922,18
ΟΜΙΛΟΣ 2.598.404,62 3.051.120,27 3.805.322,55 4.124.296,53 4.761.022,27

Το συνολικό ποσό της αναλογιστικής μελέτης, που αφορά τη χρήση του 2008 για το προσωπικό του 
Ομίλου, ανέρχεται σε 636.725,74 € και έχει επιβαρύνει ισόποσα τα ετήσια αποτελέσματα του 2008, ενώ 
της Εταιρείας ανέρχεται σε 438.229,03 € αντίστοιχα.

17. Άλλα έσοδα (κέρδη)
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 31/12/2007  31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008
Έσοδα από μισθώματα 519.635,89 2.230.456,56 489.651,37 1.136.633,73
Επιχορηγήσεις 3.281,15 193.980,87 3.281,15 84.232,42
Παρεπόμενες υπηρεσίες 500.807,63 1.606.275,81 476.506,44 1.578.816,22
Έκτακτα έσοδα/έξοδα 8.937,40 88.234,62 2.779,79 84.256,22
Έσοδα από προβλέψεις προηγ. χρήσεων 8.206,37 137.237,26 8.206,37 137.100,26
Έσοδα από επανεκτίμηση ακινήτων 0,00 896.000,00 0,00 0,00
Λοιπά 31.891,73 30.345,80 29.208,08 36.780,02

Σύνολο 1.072.760,17 5.182.530,92 1.009.633,20 3.057.818,87
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Η Διοίκηση της εταιρείας εντός της χρήσης 2008 προέβει σε αναπροσαρμογή των κυριοτέρων συμβάσεών 

της καθώς και σε επανεξέταση και επανεσχεδιασμό των σημαντικότερων παρεπομένων δραστηριοτήτων 

της με αποτέλεσμα να προκύψουν σημαντικά αυξημένα έσοδα από τις δραστηριότητες αυτές σε σχέση με 

το προηγούμενο έτος. 

Στα πλαίσια της επανεκτίμησης στην εύλογη αξία που διενεργήθηκε από ανεξάρτητους εκτιμητές, σε ιδι-

όκτητο οικόπεδο της θυγατρικής εταιρείας ΙΑΣΩ GENERAL AE, προέκυψε θετική υπεραξία €896.000,00 η 

οποία καταχωρήθηκε στα λοιπά έσοδα των αποτελεσμάτων (ως έσοδα από επανεκτίμηση ακινήτων) σε 

αντιστάθμιση προγενέστερης μείωσης μέσω των αποτελεσμάτων ποσού €2.429.311,20 που είχε πραγμα-

τοποιηθεί κατά την πρώτη εφαρμογή των Δ.Λ.Π. (01/01/2005).  

18. Χρηματοοικονομικό κόστος – 
καθαρό
 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Χρηματοοικονομικά έξοδα

Χρεωστικοί τόκοι 714.762,92 277.671,71 96.601,63 176.921,07

Τόκοι  ομολογιακού δανείου 3.864.680,29 6.239.167,33 1.613.444,15 3.453.731,48

Ζημιές από υποτίμηση χρεωγράφων  0,00 635.669,38 0,00 635.669,38

Λοιπά 228.485,99 134.810,48 215.301,38 9.422,52

Σύνολο  4.807.929,20 7.287.318,90 1.925.347,16 4.275.744,45

Χρηματοοικονομικά έσοδα    

Πιστωτικοί τόκοι 885.449,48 1.136.306,95 484.428,72 324.795,50

Κέρδη από αποτίμηση στην εύλογη αξία 261.418,54 0,00 261.418,54 0,00

Μερίσματα  128.216,40 155.165,50 128.216,40 1.164.965,50

Έσοδα από πώληση χρεογράφων 307.271,50 0,00 307.271,50 0,00

Σύνολο  1.582.355,92 1.291.472,45 1.181.335,16 1.489.761,00

Στα ενοποιημένα αποτελέσματα δεν έχουν συμπεριληθφεί τα μερίσματα που έχει εισπράξει η μητρική 

εταιρεία κατά την διάρκεια της χρήσης από τις θυυγατρικές της εταιρείες. 

Για την εξεταζόμενη χρήση τα μερίσματα αυτά ανέρχονται σε ποσό €1.020.000,00 και αφορούν αποκλει-

στικά στην θυγατρική της MEDSTEM SERVICES AE.
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19. Φόρος εισοδήματος
 OMΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Τρέχων φόρος 8.595.621,15 8.427.732,66 8.227.957,10 8.073.630,89

Προσαρμογή αναβαλλόμενων φορολογικών 
απαιτήσεων / υποχρεώσεων στην χρήση 
συμψηφισμού 1.993.383,30 5.395.685,32 0,00 -416.891,34

Λοιποί φόροι τέλη 88.678,26 165.164,37 34.538,51 78.645,62

Αναβαλλόμενος φόρος-Υποχρέωση/Απαίτηση -215.634,47 325.559,93 -156.038,79 -163.845,57

Διαφορές φορολογικού ελέγχου 2.016.791,55 19.602,21 1.580.561,55 0,00

Πρόβλεψη διαφορών φορολογικού ελέγχου 670.000,00 419.366,00 670.000,00 359.366,00

Πραγματική φορολογική επιβάρυνση 13.148.839,79 14.753.110,49 10.357.018,37 7.930.905,60

Ποσοστιαία πραγματική φορολογική επιβάρυνση 39,16% 40,91% 32,08% 24,18%

Εντός της χρήσης 2008 οι εταιρείες του Ομίλου ΙΑΣΩ που υπάγονταν στις σχετικές διατάξεις του 

Ν.3697/2008, αποδέχθηκαν την περαίωση των ανέλεγκτων φορολογικών χρήσεων από 2003 μέχρι 2006.

Την 31/12/2008, λόγω παρέλευσης του δικαιώματος συμψηφισμού των φορολογικών ζημιών προηγουμέ-

νων χρήσεων, η Εταιρεία και ο Όμιλος διέγραψαν τις αντίστοιχες αναβαλλόμενες  φορολογικές απαιτήσεις 

της χρήσεως 2003 ενώ το υπόλοιπο των απαιτήσεων που προέκυψε την  31/12/2008 προσαρμόστηκε  

ανάλογα  στον τρέχοντα φορολογικό συντελεστή 24% της επόμενης χρήσης. 

Το σύνολο των εταιρειών του Ομίλου προσάρμοσε τις φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις, ώστε την 

31/12/2008 να αντικατροπτίζουν με σαφήνεια την καθαρή θέση της Εταιρείας και του Ομίλου.

Η Εταιρεία και ο Όμιλος, προχώρησαν σε πρόβλεψη διαφορών φορολογικού ελέγχου για τις ανέλεγκτες 

φορολογικά χρήσεις, το σωρευτικό υπόλοιπο των οποίων είχε με 31/12/2008 ως εξής:
 

 ΧΡΗΣΗ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 2006 339.237,35 339.237,35

 2007 332.903,32 332.903,32

 2008 419.366,00 359.366,00

 ΣΥΝΟΛΟ 1.091.506,67 1.031.506,67

 Τρέχων 
φόρος

Προσαρμογή 
αναβ. 

Απαιτησ.στη 
χρηση

συμψηφισμού

Ε.Τ.ΑΚ. Αναβαλλόμενη 
Απαιτ/Υποχρ.

Διαφορές 
φορολογικού 

ελέγχου

Πρόβλεψη 
διαφ.

φορολ.
ελέγχου

Πραγματική 
φορολογική 
επιβάρυνση

Ανέλεγκτες 
φορολογικά 

χρήσεις

ΙΑΣΩ Α.Ε. 8.073.630,89 -416.891,34 78.645,62 -163.845,57 0,00 359.366,00 7.930.905,60 2006-2008

ΙΑΣΩ GENERAL Α.Ε. 0,00 5.257.864,67 62.360,73 707.443,49 0,00 0,00 6.027.668,89 2006-2008

MEDSTEM SERVICES Α.Ε. 245.141,17 0,00 0,00 22.351,22 8.202,21 60.000,00 335.694,60 2007-2008

ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε. 0,00 111.808,80 0,00 -240.844,71 2.280,00 0,00 -126.755,91 2007-2008

ΙΑΣΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ Α.Ε. 0,00 390.738,15 20.265,62 -1.455,15 2.280,00 0,00 411.828,62 2007-2008

ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ Α.Ε. 0,00 45.780,41 3.892,40 -5.400,30 2.280,00 0,00 46.552,51 2007-2008

ΙΑΣΩ ΕΠΙΧ.ΥΓΕΙΑΣ Α.Ε. 0,00 2.426,64 0,00 1.810,92 2.280,00 0,00 6.517,56 2007-2008

ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ Α.Ε. 108.960,60 3.957,99 0,00 5.500,02 2.280,00 0,00 120.698,61 2007-2008
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20. Κέρδη ανά μετοχή
Βασικά – Ομίλου  

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται με διαίρεση του κέρδους που αναλογεί στους μετόχους της 

μητρικής, με τον σταθμισμένο μέσο αριθμό των κοινών μετοχών στην διάρκεια της περιόδου, εξαιρουμέ-

νων των ιδίων κοινών μετοχών που αγοράσθηκαν από την επιχείρηση (ίδιες μετοχές). 

  31/12/2008 31/12/2007

 Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους της μητρικής 

 (από τις συνεχιζόμενες εκμεταλλεύσεις)  21.489.504,76 20.482.228,02

 Σταθμισμένος μέσος αριθμός μετοχών (ΔΛΠ33) 53.155.053 53.155.053

 Βασικά κέρδη ανά μετοχή 0,4043 0,3853

Βασικά – Εταιρείας    

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται με διαίρεση του κέρδους που αναλογεί στους μετόχους της 

εταιρείας, με τον σταθμισμένο μέσο αριθμό των κοινών μετοχών στην διάρκεια της περιόδου, εξαιρουμέ-

νων των ιδίων κοινών μετοχών που αγοράσθηκαν από την επιχείρηση (ίδιες μετοχές).

  31/12/2008 31/12/2007

 Κέρδη που αναλογούν στους μετόχους της μητρικής 

 (από τις συνεχιζόμενες εκμεταλλεύσεις)  24.873.201,18 21.930.654,86

 Σταθμισμένος μέσος αριθμός μετοχών (ΔΛΠ33) 53.155.053 53.155.053

 Βασικά κέρδη ανά μετοχή 0,4679 0,4126

Με βάση τις διερμηνείες του Δ.Λ.Π. 33, ο σταθμισμένος αριθμός μετοχών την 31/12/2008 και την 

31/12/2007 για την Εταιρεία και τον Όμιλο αντίστοιχα, ανέρχεται σε 53.155.053 μετοχές. Ο σταθμισμένος 

αριθμός μετοχών προέκυψε με την από 06/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετό-

χων της μητρικής Εταιρείας (Σημείωση 24 Οικονομικών Καταστάσεων) με αποτέλεσμα να προσαρμοστούν 

αναδρομικά τα βασικά κέρδη ανά μετοχή για τις χρήσεις που παρουσιάζονται στις Οικονομικές Καταστάσεις 

της Εταιρείας και του Ομίλου.

21. Μερίσματα ανά μετοχή
Το μέρισμα που καταβλήθηκε την χρήση 2008 είναι 0,33 € ανά μετοχή και η καταβολή του εγκρίθηκε με 

την από 6/6/2008 Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων και εμφανίζεται στις Ετήσιες Οικονομικές 

Καταστάσεις της χρήσεως 2008. 

Στο τρέχον Οικονομικό έτος 2009 η Διοίκηση της Εταιρείας προτίθεται να προτείνει στην Γ.Σ. των μετόχων 

να δοθεί μέρισμα ποσού  0,22 € ανά μετοχή. 

22. Έξοδα κατ’ είδος
Η κατανομή των εξόδων κατά είδος για την Εταιρεία και τον Όμιλο για τις χρήσεις 01/01 - 31/12/2008 και 

01/01 – 31/12/2007, έχει ως εξής:
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  ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 01/01 - 31/12/2007  01/01 - 31/12/2008 01/01 - 31/12/2007  01/01 - 31/12/2008

Eμπορεύματα-Αναλώσιμα 46.696.653,54 50.243.808,60 15.079.679,17 16.094.654,32

Μισθοί και παρεπόμενες παροχές 39.333.907,25 44.285.948,35 23.921.218,26 27.252.348,51

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 27.118.082,60 28.911.867,69 18.188.678,65 19.895.900,11

Παροχές τρίτων 6.017.584,25 7.221.476,42 3.839.044,81 4.587.488,85

Διάφορα τέλη 978.301,95 1.207.455,01 452.396,35 462.752,01

Διάφορα έξοδα 4.885.004,04 5.297.612,31 2.997.804,03 3.369.298,98

Τόκοι και συναφή έξοδα 4.649.860,85 6.536.210,61 1.767.278,81 3.640.075,07

Αποσβέσεις ενσωμ. στο κόστος 8.001.228,51 7.742.951,68 3.864.741,88 4.138.125,09

Προβλέψεις 1.046.764,81 2.641.509,83 666.278,09 1.323.446,12

Απαλοιφές ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων -448.094,42 -448.689,94 0,00 0,00

Σύνολο 138.279.293,38 153.640.150,56 70.777.120,05 80.764.089,06

Η κατανομή των εξόδων σε κόστος παροχής υπηρεσιών, σε διοικητικό κόστος, σε κόστος διάθεσης και σε 

χρηματοοικονομικό κόστος για την Εταιρεία για τις χρήσεις 01/01 - 31/12/2008 και 01/01 – 31/12/2007, έχει 

ως εξής:

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 01/01 - 31/12/2008 Παραγωγή Διοίκηση Διάθεση Χρημ/κά Σύνολο

Eμπορεύματα – Αναλώσιμα 15.795.995,00 117.556,59 181.102,73 0,00 16.094.654,32

Μισθοί και παρεπόμ/ες παροχές 23.938.801,35 2.294.753,59 1.018.793,57 0,00 27.252.348,51

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 19.095.627,34 561.738,83 238.533,93 0,00 19.895.900,11

Παροχές τρίτων 3.841.164,34 189.152,49 557.172,02 0,00 4.587.488,85

Διάφορα τέλη 372.499,36 47.153,04 43.099,61 0,00 462.752,01

Διάφορα έξοδα 2.517.593,75 396.292,14 455.413,09 0,00 3.369.298,98

Τόκοι και συναφή έξοδα 0,00 0,00 0,00 3.640.075,07 3.640.075,07

Αποσβέσεις ενσωμ. στο κόστος 3.763.729,57 205.789,83 168.605,69 0,00 4.138.125,09

Προβλέψεις 400.107,13 21.332,96 266.336,65 635.669,38 1.323.446,12

Σύνολο 69.725.517,83 3.833.769,48 2.929.057,30 4.275.744,45 80.764.089,06

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 01/01 - 31/12/2007 Παραγωγή Διοίκηση Διάθεση Χρημ/κά Σύνολο

Eμπορεύματα - Αναλώσιμα 14.781.979,32 103.749,96 193.949,89 0,00 15.079.679,17

Μισθοί και παρεπόμ/ες παροχές 21.202.808,35 1.865.554,34 852.855,57 0,00 23.921.218,26

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 17.065.874,61 882.194,81 240.609,23 0,00 18.188.678,65

Παροχές τρίτων 3.551.263,24 160.198,56 127.583,01 0,00 3.839.044,81

Διάφορα τέλη 358.588,68 32.345,93 31.631,09 29.830,65 452.396,35

Διάφορα έξοδα 2.332.573,33 381.471,75 275.973,37 7.785,58 2.997.804,03

Τόκοι και συναφή έξοδα 0,00 0,00 3,00 1.767.275,81 1.767.278,81

Αποσβέσεις ενσωμ. στο κόστος 3.533.943,32 209.495,55 121.303,01 0,00 3.864.741,88

Προβλέψεις 287.278,40 14.707,84 243.836,73 120.455,12 666.278,09

Σύνολο 63.114.309,25 3.649.718,74 2.087.744,90 1.925.347,16 70.777.120,05



114
ΕΤΗΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 2008

Η κατανομή των εξόδων σε κόστος παροχής υπηρεσιών, σε διοικητικό κόστος, σε κόστος διάθεσης και σε 

χρηματοοικονομικό κόστος για τον Όμιλο για τις χρήσεις 01/01 - 31/12/2008 και 01/01 – 31/12/2007, έχει 

ως εξής:

ΟΜΙΛΟΣ  01/01 - 31/12/2008 Παραγωγή Διοίκηση Διάθεση Χρημ/κά Σύνολο

Eμπορεύματα-Αναλώσιμα 49.807.720,86 190.300,02 245.787,72 0,00 50.243.808,60

Μισθοί και παρεπόμ/ες παροχές 39.260.170,81 3.180.714,55 1.845.062,99 0,00 44.285.948,35

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 27.673.908,53 869.442,67 368.516,49 0,00 28.911.867,69

Παροχές τρίτων 6.237.658,32 337.107,51 646.710,59 0,00 7.221.476,42

Διάφορα τέλη 635.203,30 178.686,74 278.126,06 115.438,91 1.207.455,01

Διάφορα έξοδα 3.857.229,13 528.058,45 912.324,73 0,00 5.297.612,31

Τόκοι και συναφή έξοδα 0,00 0,00 0,00 6.536.210,61 6.536.210,61

Αποσβέσεις ενσωμ. στο κόστος 7.269.281,34 256.775,47 216.894,87 0,00 7.742.951,68

Προβλέψεις 1.207.564,17 46.512,01 751.764,27 635.669,38 2.641.509,83

Απαλοιφές ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων -447.089,94 0,00 -1.600,00 0,00 -448.689,94

Σύνολο 135.501.646,52 5.587.597,42 5.263.587,72 7.287.318,90 153.640.150,56

ΟΜΙΛΟΣ  01/01 - 31/12/2007 Παραγωγή Διοίκηση Διάθεση Χρημ/κά Σύνολο

Eμπορεύματα-Αναλώσιμα 46.067.346,39 287.910,05 341.397,10 0,00 46.696.653,54

Μισθοί και παρεπόμ/ες παροχές 35.198.337,25 2.602.242,84 1.533.327,16 0,00 39.333.907,25

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 25.560.518,37 1.156.733,80 400.830,43 0,00 27.118.082,60

Παροχές τρίτων 5.520.027,72 293.457,40 204.099,13 0,00 6.017.584,25

Διάφορα τέλη 620.205,41 218.435,12 109.830,77 29.830,65 978.301,95

Διάφορα έξοδα 3.795.494,14 487.379,47 594.344,85 7.785,58 4.885.004,04

Τόκοι και συναφή έξοδα 0,00 0,00 3,00 4.649.857,85 4.649.860,85

Αποσβέσεις ενσωμ. στο κόστος 7.544.643,85 283.506,48 173.078,18 0,00 8.001.228,51

Προβλέψεις 643.059,98 25.523,82 257.725,89 120.455,12 1.046.764,81

Απαλοιφές ενοποιημένων 
οικονομικών καταστάσεων -442.712,42 0,00 -5.382,00 0,00 -448.094,42

Σύνολο 124.506.920,69 5.355.188,98 3.609.254,51 4.807.929,20 138.279.293,38

23. Εγγυήσεις
Ο Όμιλος έχει  υποχρεώσεις σε τράπεζες, λοιπές εγγυήσεις και άλλα θέματα που ανακύπτουν από τη 

δραστηριότητά του. 

Η μητρική εταιρεία, με 31/12/2008, έχει δώσει εγγυήσεις σε τράπεζες 75 εκ. € υπέρ των θυγατρικών της 

εταιρειών.
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24. Μετοχικό Κεφάλαιο
 

 ΑΡΙΘΜΟΣ   ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ  ΑΞΙΑ ΚΟΙΝΩΝ ΑΞΙΑ ΣΥΝΟΛΟ
 ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΞΙΑ  ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΕΡ
  ΜΕΤΟΧΗΣ ΜΕΤΟΧΩΝ  ΤΟ ΑΡΤΙΟ
1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2008 44.075.500 0,53 23.360.015,00 42.525.668,15 65.885.683,15
Αύξηση μετοχικού Κεφαλαίου με 
αύξηση ονομ. αξίας με 
κεφαλαιοποίηση αποθεματικών 
από έκδοση μετοχών από υπέρ 
το άρτιον 44.075.500 0,00064 28.208,32 -28.208,32 0,00
Μείωση ονομαστικής αξίας από 
€0,53064 σε €0,44 ανά μετοχή 
(split 100/20,6) με έκδοση νέων 
μετοχών 9.079.553 0,44 0,00 0,00 0,00
31 ΔΕΚΕΜΒΡIOY 2008 53.155.053 0,44 23.388.223,32 42.497.459,83 65.885.683,15
Σταθμισμένος μέσος αριθμός 
μετοχών βάσει του ΔΛΠ 33 53.155.053 0,44 23.388.223,32 42.497.459,83 65.885.683,15

    

Με την από 06/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της μητρικής εταιρείας 

αποφασίστηκε α) η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 28.208,32 € με κεφαλαιοποίηση του αποθεμα-

τικού "Διαφορά από την έκδοση μετοχών από υπέρ το άρτιον" με αύξηση της ονομαστικής αξίας κάθε 

μετοχής κατά 0,00064 €, ήτοι από 0,53 € σε 0,53064 € και β) η μείωση της ονομαστικής αξίας κάθε μετο-

χής κατά 0,09064 €, ήτοι από 0,53064 € σε 0,44 € ανά μετοχή, με την έκδοση λόγω μείωσης 9.079.553 

νέων  κοινών ονομαστικών μετοχών (split 20,6/100). Μετά την απόφαση αυτή το Μετοχικό Κεφάλαιο ανέρ-

χεται σε 23.388.223,32€ διαιρούμενο σε 53.155.053 κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας 

0,44€ ανά μετοχή.  Η ως άνω τροποποίηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της Εταιρείας, ενεκρίθη από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης με την Κ2–7848/24.06.2008 απόφασή του και από το Δ.Σ. του Χ.Α. στην συνεδρίαση 

της 10/07/2008. Με απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρείας ορίστηκε ότι οι δικαιούχοι των νέων δωρεάν μετοχών 

θα είναι οι εγγεγραμμένοι μέτοχοι κατά την λήξη της  συνεδρίασης του Χ.Α της 15/07/2008 ενώ από 

16/07/2008 οι μετοχές της Εταιρείας διαπραγματεύονται χωρίς το δικαίωμα  των νέων δωρεάν μετοχών. 

Η έναρξη της διαπραγμάτευσης των 9.079.553 νέων δωρεάν κοινών ονομαστικών μετοχών στο Χ.Α. ορί-

στηκε στις 23/07/2008.
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25. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις
Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις της Εταιρείας και του Ομίλου αναλύονται ως ακολούθως:

 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Εγγυήσεις  31/12/2007 31/12/2008  31/12/2007 31/12/2008 

Δ.Ε.Η. 81.900,00 82.060,00 49.200,00 49.360,00

Ο.Τ.Ε. 269,99 269,99 269,99 269,99

ΕΥΔΑΠ 5.922,63 5.922,63 5.491,00 5.491,00

Αερίων 13.217,58 13.217,58 13.191,17 13.191,17

Κτιρίων 17.100,55 17.929,64 0,00 0,00

Αυτοκινήτων 14.241,09 14.944,09 6.034,88 6.619,88

Προκαταβολές αγορών παγίων 323.041,54 0,00 323.041,54 0,00

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 438.089,93 671.417,42 0,00 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 893.783,31 805.761,35 397.228,58 74.932,04

Όλες οι ανωτέρω δοσμένες εγγυήσεις, είτε σε δημόσιους ή ιδιωτικούς οργανισμούς αφορούν στην λει-

τουργία της εταιρείας και των εταιρειών του Ομίλου και επιστρέφονται με την λήξη των συμβάσεων που 

τις καθορίζουν.

Οι προκαταβολές για αγορές παγίων αφορούν κυρίως στα ποσά που έχουν ήδη εκταμιευθεί από την 

θυγατρική "ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ - ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε." για την αποπεράτωση του 

κτιριακού συγκροτήματος και των μηχανολογικών εγκαταστάσεών της και της οποίας η λειτουργία αναμέ-

νεται να ξεκινήσει εντός του Β' εξαμήνου 2009.

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις λογιστικοποιούνται στις επόμενες χρήσεις όταν αυτές γίνονται 

δουλευμένες και αφορούν στην λειτουργία της θυγατρικής εταιρείας φύλαξης βλαστοκυττάρων “MEDSTEM 

SERVICES Α.Ε.”.

26. Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις
Οι λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις της Εταιρείας και του Ομίλου αναλύονται ως ακολούθως:

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Ληφθείσες εγγυήσεις ενοικίων 70.754,05 78.495,63 61.475,05 68.854,75

Μακροπρόθεσμα έσοδα 
επομένων χρήσεων 2.920.599,55 4.476.116,13 0,00 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 2.991.353,60 4.554.611,76 61.475,05 68.854,75

Η θυγατρική εταιρεία «MEDSTEM SERVICES Α.Ε.», η οποία δραστηριοποιείται στο χώρο της φύλαξης του 

ομφαλοπλακουντιακού αίματος των νεογνών, προεισπράττει τα έσοδα των επόμενων ετών, δημιουργώ-
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ντας αντίστοιχες μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις μέχρι της λήξεως των εικοσαετών συμφωνηθέντων 

συμβάσεων.  Τα μακροπρόθεσμα αυτά έσοδα της φύλαξης, θα λογίζονται κάθε φορά εντός της περιόδου 

της οποίας προσφέρονται και οι αντίστοιχες υπηρεσίες.

27. Λοιπές μακροπρόθεσμες 
προβλέψεις
Οι λοιπές μακροπρόθεσμες προβλέψεις αφορούν σε λογισμένες προβλέψεις της Εταιρείας πέραν του 

ενός έτους.

28. Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης 
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Έκτακτα & ανόργανα έξοδα 33.529,43 25.313,70 17.893,41 12.087,77

Έκτακτες Ζημίες 91.199,46 6.153,85 68.003,61 5.397,92

Έξοδα προηγουμένων χρήσεων 486.695,70 733.317,19 61.876,30 13.778,77

Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 0,00 0,00 0,00 0,00

ΣΥΝΟΛΟ 611.424,59 764.784,74 147.787,99 31.264,46 

29. Αποθεματικά εύλογης αξίας – 
Λοιπά αποθεματικά
 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008

Οικόπεδα 31.350.784,24 34.239.041,03 8.068.688,07 11.274.658,79

Κτίρια 33.240.781,06 31.517.452,40 33.057.336,35 29.567.607,76

Σύνολο αποθεματικών εύλογης αξίας 64.591.565,30 65.756.493,43 41.126.024,42 40.842.266,55

Τακτικό αποθεματικό 5.854.191,15 6.975.781,65 5.384.038,15 6.480.570,89

Σύνολο λοιπών αποθεματικών 5.854.191,15 6.975.781,65 5.384.038,15 6.480.570,89

Για τη σωρευμένη υπεραξία από αναπροσαρμογή ακινήτων στην εύλογη αξία που εμφανίζεται στις 

ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της 31/12/2008 υπολογίστηκε εντός της χρήσης αναβαλλόμενη 

φορολογική υποχρέωση με εκτιμώμενο μελλοντικό συντελεστή 20% λόγω της μακροπρόθεσμης 

ιδιοχρησιμοποίησης των ακινήτων της, μειώνοντας απ'ευθείας τα Ίδια Κεφάλαια της μητρικής και του 

Ομίλου κατά  €10,2 εκατ. και κατά €16,44 εκατ. αντίστοιχα.
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Η αναβαλλόμενη αυτή υποχρέωση της εταιρείας και των εταιρειών του Ομίλου έχει υπολογιστεί με 

συντελεστή 20%, με δεδομένο ότι το 2008 δημοσιεύθηκε από το Ελληνικό κράτος ο Νόμος 3697/2008 

σύμφωνα με τον οποίο για τις χρήσεις 2010-2014 ο φορολογικός συντελεστής θα μειώνεται κατά 1 μονάδα 

για κάθε χρήση.

Στα λοιπά αποθεματικά, περιλαμβάνεται το τακτικό αποθεματικό της Εταιρείας και των εταιρειών του 

Ομίλου, το οποίο καταλογίζεται με την έγκριση της διανομής των κερδών από τις Τακτικές Γενικές 

Συνελεύσεις.

30. Γεγονότα μετά την ημερομηνία των 
Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων 
της χρήσης που έληξε την 31/12/2008
1. Την 03/03/2009 ολοκληρώθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου με καταβολή μετρητών με δικαίωμα 

προτίμησης υπέρ των παλαιών μετόχων που αποφασίσθηκε από την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των 

μετόχων της ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΕ στις 01/11/2008 και πραγματοποιήθηκε από την 01/11/2008 έως και 

την 03/03/2009. Η ως άνω αύξηση, καλύφθηκε κατά 44,22% με την καταβολή συνολικού ποσού 

€3.758.779,50, που αντιστοιχεί σε 1.073.937 νέες κοινές ονομαστικές μετά ψήφου μετοχές, ενώ 

1.354.635 μετοχές έμειναν αδιάθετες.

 Με την από 3 Μαρτίου 2009 απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρείας, οι ως άνω 1.354.635 αδιάθετες μετοχές 

διατέθηκαν κατά την κρίση του σε νέους μετόχους που εκδήλωσαν ενδιαφέρον να συμμετάσχουν και 

κατέβαλαν τα αναλογούντα ποσά αλλά και σε παλαιούς μετόχους που επέλεξαν να συμμετάσχουν στη 

συγκεκριμένη αύξηση και πέραν του δικαιώματος προτίμησης και κατέβαλαν τα αναλογούντα ποσά, με 

αποτέλεσμα το τελικό ποσοστό κάλυψης της αύξησης να ανέρχεται σε 100% και το συνολικό ποσό της 

αύξησης να ανέρχεται σε €8.500.002,00. Κατόπιν των ανωτέρω,  το μετοχικό κεφάλαιο  της Εταιρείας 

θα αυξηθεί κατά €4.857.144,00 με την έκδοση 2.428.572 νέων κοινών ονομαστικών μετά ψήφου μετο-

χών, ονομαστικής αξίας €2,0 εκάστη. Η διαφορά μεταξύ της ονομαστικής αξίας των νέων μετοχών και 

της τιμής διάθεσής τους, συνολικού ύψους €3.642.858,00 θα αχθεί σε πίστωση του λογαριασμού 

«Διαφορά από Έκδοση Μετοχών Υπέρ το Άρτιο». 

2. Η Διοίκηση της μητρικής εταιρείας, την 9/02/2009  προχώρησε στην έκδοση Β' σειράς  ομολογιών ύψους 

2.500.000,00 € σε εκτέλεση της από 7/11/2008 σύμβασης κάλυψης Κοινού ομολογιακού δανείου που 

είχε συνάψει με την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ως διοργανωτή και εκπρόσωπο των δικαιούχων για 

την κάλυψη των σε εξέλιξη επενδυτικών και λοιπών αναγκών της εταιρείας. 

3. Η Διοίκηση της εταιρείας ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΕ, την 16/02/2009  προχώρησε στην έκδοση Δ' σειράς  

ομολογιών ύψους 3.500.000,00 € σε εκτέλεση της από 15/02/2008 σύμβασης κάλυψης Κοινού ομολο-

γιακού δανείου που είχε συνάψει με την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ως διοργανωτή και εκπρόσωπο 

των δικαιούχων για την κάλυψη των σε εξέλιξη επενδυτικών και λοιπών αναγκών της εταιρείας. Μέχρι 

σήμερα έχει ήδη εκταμιευθεί ποσό συνολικού ύψους 18.000.000,00 € και έχει διατεθεί για τους ανωτέρω 

επενδυτικούς σκοπούς.  
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4. Τέλος, με την από 12/03/2009 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΕ 

αποφασίστηκε η σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της, για την 4η Απριλίου 2009 

στα γραφεία της εταιρίας που βρίσκονται στη Λάρισα και επί των οδών Κούμα και 28ης Οκτωβρίου 14 

(1ος Όροφος), για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα ακόλουθα θέματα της ημερήσιας διάταξης:

 •  Αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας με καταβολή μετρητών με δημόσια προσφορά και 

έκδοση νέων μετοχών.

 •  Τροποποίηση του άρθρου 3 του Καταστατικού της Εταιρίας λόγω της ως άνω αύξησης του μετοχικού 

κεφαλαίου της Εταιρίας.

5. Την 19/03/2009 η Διοίκηση της μητρικής εταιρείας ανακοίνωσε ότι η θυγατρική εταιρεία ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ 

ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ Α.Ε. και η κατασκευαστική εταιρεία ΙΝΤRΑΚΑΤ ΑΕ υπέγραψαν μνημόνιο συνεργασίας για 

την ανέγερση κλινικής προϋπολογισμού €70 εκατ. στο Δήμο Αγ. Ιωάννη Ρέντη.

Μαρούσι, 27 Μαρτίου 2009 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
Δ.Σ.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΜΙΛΟΥ

Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΜΙΛΟΥ

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ ΟΜΙΛΟΥ

ΙΩΑΝΝΗΣ Χ. 
ΖΟΛΩΤΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. 
ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

ΤΑΚΗΣ Ι. ΓΙΑΝΝΙΡΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ε. 
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ Δ. 
ΤΣΙΡΟΠΟΥΛΟΣ

Α.Δ.Τ.   Α 005562 Α.Δ.Τ.  Κ 030874 Α.Δ.Τ. Σ 582609 Α.Δ.Τ.  ΑΑ 58349 Α.Δ.Τ.  Τ 123040
(ΑΡ.ΑΔ. Α' ΤΑΞΗΣ 21907)
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Ε. Στοιχεία & Πληροφορίες Χρήσης από 
1η Ιανουαρίου έως 31η Δεκεμβρίου 2008
(δημοσιευμένα βάσει του κ.ν. 2190/1920, άρθρο 135 
για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονομικές 
καταστάσεις, ενοποιημένες και μη, κατά τα Δ.Λ.Π)
Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις οικονομικές καταστάσεις, στοχεύουν σε 

μία γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα του Ομίλου και της Εταιρείας 

ΙΑΣΩ ΑΕ. Συνιστούμε επομένως στον αναγνώστη, πριν προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή 

ή άλλη συναλλαγή με την Εταιρεία, να ανατρέξει στη διεύθυνση  διαδικτύου της, όπου αναρτώνται οι οικο-

νομικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή λογιστή.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Πλήρης Επωνυμία Εταιρείας:

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ, ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ - ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ & ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗ 

ΚΛΙΝΙΚΗ - ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ, ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ & ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Α.Ε. 

ΑΡ.Μ.Α.Ε. 13366/06/Β/86/61

Διεύθυνση Έδρας Εταιρείας: Λεωφ. Κηφισίας 37-39 15123 Μαρούσι Αττικής

Αρμόδια Υπηρεσία - Νομαρχία: Υπουργείο Ανάπτυξης, Διεύθυνση Ανωνύμων Εταιρειών & Πίστεως 

Διεύθυνση Διαδικτύου: www.iaso.gr

Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου: 

Όνομα Θέση

Πρόεδρος: Ζολώτας Ιωάννης

Αντιπρόεδρος Α': Πετρόπουλος Παρασκευάς

Αντιπρόεδρος Β': Μήτρου Λάμπρος

Διευθύνοντες Σύμβουλοι: 

Σταματίου Γεώργιος, Κανελλόπουλος Κωνσταντίνος, Τριανταφύλλου 

Ηλίας, Τρομπούκης Ιωάννης 

Μέλη: 

Θεοφανάκης Παναγιώτης, Ζαρκινός Στυλιανός, Χείλαρης Ηλίας, 

Καραμαλίκης Διονύσιος

Ανεξάρτητα Μέλη: Πετρόπουλος Ηλίας, Δημητρουλέας Σπυρίδων

Ημερομηνία Έγκρισης από το Διοικητικό 

Συμβούλιο των ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων: 27 Μαρτίου 2009

Ορκωτός Ελεγκτής λογιστής: Κων/νος Πετρ. Πετρόγιαννης

Ελεγκτική Εταιρεία:  Σ.Ο.Λ. α.ε.ο.ε.

Τύπος έκθεσης ελέγχου ελεγκτών: Με σύμφωνη γνώμη - θέμα έμφασης
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1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ)

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα 
πάγια στοιχεία 261.990.376,40 217.316.210,38 129.530.544,09 112.428.276,82

Επενδύσεις σε ακίνητα 0,00 0,00 0,00 0,00

Αϋλα περιουσιακά στοιχεία 1.556.846,35 1.420.445,03 1.012.669,45 883.613,99

Λοιπά μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 805.761,35 8.594.922,82 122.060.662,40 92.928.912,96

Αποθέματα 5.465.581,38 4.979.568,52 2.753.862,66 1.964.044,04

Απαιτήσεις από Πελάτες 34.866.199,56 30.319.880,61 5.374.029,81 3.906.027,12

Λοιπά κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 40.071.494,04 41.965.097,46 22.030.378,51 32.255.889,54

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 344.756.259,08 304.596.124,82 282.762.146,92 244.366.764,47

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Μετοχικό Κεφάλαιο (53.155.053 μτχ Χ 0,44 €) 23.388.223,32 23.360.015,00 23.388.223,32 23.360.015,00

Λοιπά στοιχεία Καθαρής Θέσης 97.178.645,79 87.961.962,29 139.492.277,73 129.475.957,74

Σύνολο Καθαρής Θέσης μετόχων Εταιρείας (α) 120.566.869,11 111.321.977,29 162.880.501,05 152.835.972,74

Δικαιώματα Μειοψηφίας (β) 9.798.981,32 8.896.044,52 0,00 0,00

Σύνολο Καθαρής Θέσης (γ) = (α) + (β) 130.365.850,43 120.218.021,81 162.880.501,05 152.835.972,74

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 114.250.000,00 109.403.825,00 66.750.000,00 56.503.825,00

Προβλέψεις / Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 25.692.861,68 8.409.650,84 18.620.527,86 7.981.091,56

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 8.000.000,00 7.122.667,62 5.500.000,00 2.496.175,00

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 66.447.546,97 59.441.959,56 29.011.118,01 24.549.700,17

Υποχρεώσεις που σχετίζονται με μη 
κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 
προοριζόμενα για πώληση 0,00 0,00 0,00 0,00

Σύνολο υποχρεώσεων (δ) 214.390.408,65 184.378.103,01 119.881.645,87 91.530.791,73

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (γ) + (δ) 344.756.259,08 304.596.124,82 282.762.146,92 244.366.764,47
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2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ (Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ)

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007 1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007

Κύκλος εργασιών 183.996.867,78 169.755.548,59 109.051.880,43 101.021.612,91

Μικτά κέρδη / (ζημιές) 48.495.221,26 45.248.627,90 39.326.362,60 37.907.303,66

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, 
χρηματοδοτικών και επενδυτικών 
αποτελεσμάτων 42.060.182,30 36.745.519,99 35.590.090,23 33.031.685,23

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων 36.064.335,85 33.519.946,71 32.804.106,78 32.287.673,23

Κέρδη / (ζημιές) μετά από φόρους 21.311.225,36 20.371.106,93 24.873.201,18 21.930.654,86

Κατανέμονται σε:

Μετόχους Εταιρείας 21.489.504,76 20.482.228,02 24.873.201,18 21.930.654,86

Μετόχους μειοψηφίας -178.279,40 -111.121,09 0,00 0,00

Κέρδη μετά από φόρους ανά μετοχή - Βασικά 
(σε Ευρώ) 0,4043 0,3853 0,4679 0,4126

Προτεινόμενο μέρισμα ανά μετοχή (σε Ευρώ) 0,220 0,330

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, 
επενδυτικών αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων 49.803.133,98 44.746.748,50 39.728.215,32 36.896.427,11

3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΧΡΗΣΗΣ (Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ)

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

31/12/2008 31/12/2007 31/12/2008 31/12/2007

Σύνολο καθαρής θέσης έναρξης χρήσης 
(1/1/2008 και 1/1/2007 αντίστοιχα) 120.218.021,81 150.470.670,08 152.835.972,74 188.203.467,88

Κέρδη / (ζημιές) χρήσεως μετά από φόρους 21.311.225,36 20.371.106,93 24.873.201,18 21.930.654,86

Αύξηση/Μείωση μετοχικού κεφαλαίου μητρικής 0,00 -44.075.500,00 0,00 -44.075.500,00

Διανεμηθέντα μερίσματα -14.544.915,00 -13.222.650,00 -14.544.915,00 -13.222.650,00

Καθαρό εισόδημα καταχωρημένο απ'ευθείας 
στην καθαρή θέση 1.164.928,13 0,00 -283.757,87 0,00

Αναλογία μειοψηφίας στην αύξηση/μείωση του 
μετοχικού κεφαλαίου θυγατρικών εταιρειών 2.216.590,14 6.674.394,80 0,00 0,00

Σύνολο καθαρής θέσης λήξης χρήσεως 
(31/12/2008 και 31/12/2007 αντίστοιχα) 130.365.850,44 120.218.021,81 162.880.501,05 152.835.972,74
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4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ ΧΡΗΣΗΣ (Ποσά εκφρασμένα σε Ευρώ)

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007 1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007

Λειτουργικές δραστηριότητες
Αποτελέσματα προ φόρων 36.064.335,85 33.519.946,71 32.804.106,78 32.287.673,23

Πλέον / μείον προσαρμογές για:

Αποσβέσεις 7.742.951,68 8.001.228,51 4.138.125,09 3.864.741,88

Προβλέψεις 1.488.761,70 1.230.661,36 778.869,51 855.419,70

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 7.287.318,90 4.649.860,85 4.275.744,45 1.767.278,81

Αποτελέσματα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και 
ζημίες) επενδυτικής δραστηριότητας -1.291.472,45 -1.582.355,92 -1.489.761,00 -1.181.335,16

Λοιπές προσαρμογές -984.290,62 29.507,57 -79.214,36 54.657,97

50.307.605,06 45.848.849,08 40.427.870,47 37.648.436,43

Πλέον/μείον προσαρμογές για μεταβολές 
λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή που 
σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:

Mείωση/(αύξηση) αποθεμάτων -486.012,86 -518.971,43 -789.818,62 317.246,51

Mείωση/(αύξηση) απαιτήσεων -11.247.897,53 -11.131.229,70 1.139.083,35 -4.069.945,44

(Μείωση)/αύξηση υποχρεώσεων (πλην 
δανειακών) 12.747.693,16 11.737.598,63 5.338.050,52 1.773.958,17

Μείον:

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 
καταβεβλημένα -6.559.906,96 -3.591.363,94 -3.860.371,88 -464.869,06

Καταβεβλημένοι φόροι -9.437.399,41 -10.303.969,00 -8.833.453,84 -9.894.595,39

(Αύξηση)/μείωση λοιπών λογαριασμών 
κυκλοφορούντος ενεργητικού και εκροή 
προβλέψεων 68.582,85 -271.592,21 322.296,54 0,00

Σύνολο εισροών / (εκροών) από 
λειτουργικές δραστηριότητες (α) 35.392.664,31 31.769.321,43 33.743.656,54 25.310.231,22

Επενδυτικές δραστηριότητες
Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, 
κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 218.729,60 -18.140,20 -28.718.271,36 -6.237.805,20

Αγορά ενσώματων και άϋλων πάγιων 
περιουσιακών στοιχείων -34.167.981,45 -13.969.077,80 -11.453.415,83 -4.047.510,13

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και 
άϋλων πάγιων στοιχείων 109.452,12 19.898,50 5.758,72 183,50

Τόκοι εισπραχθέντες 1.136.306,95 721.220,66 324.795,50 484.428,72

Εισπράξεις επιχορηγήσεων 39.555,25 257.115,42 39.555,25 176.865,42

Αγορές χρηματοοικονομικών στοιχείων 
διαθεσίμων προς πώληση 0,00 -399.687,56 0,00 -399.687,56

Μερίσματα εισπραχθέντα 155.165,50 128.216,40 1.164.965,50 128.216,40

Σύνολο εισροών / (εκροών) 
από επενδυτικές δραστηριότητες (β) -32.508.772,03 -13.260.454,58 -38.636.612,22 -9.895.308,85
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Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007 1/1-31/12/2008 1/1-31/12/2007

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες
Εισπράξεις από αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου 1.997.860,54 -37.170.458,18 0,00 -43.862.993,18

Πληρωμές για μείωση μετοχικού 
κεφαλαίου 0,00 0,00 0,00 0,00

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα 
δάνεια 30.500.000,00 73.526.492,62 16.000.000,00 59.000.000,00

Εξοφλήσεις δανείων -24.776.492,62 -24.147.590,97 -2.750.000,00 -10.800.000,00

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από 
χρηματοδοτικές μισθώσεις (χρεολύσια) 0,00 0,00 0,00 0,00

Μερίσματα πληρωθέντα -14.685.610,50 -13.392.574,37 -14.685.610,50 -13.392.574,37

Σύνολο εισροών / (εκροών) από 
χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) -6.964.242,58 -1.184.130,90 -1.435.610,50 -9.055.567,55

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά 
διαθέσιμα και ισοδύναμα χρήσης 
(α) + (β) + (γ) -4.080.350,30 17.324.735,95 -6.328.566,18 6.359.354,82

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
έναρξης χρήσης 27.443.241,60 10.118.505,65 12.486.263,90 6.126.909,08

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης 
χρήσης 23.362.891,30 27.443.241,60 6.157.697,72 12.486.263,90

Οι εταιρείες του Ομίλου, με τις αντίστοιχες διευθύνσεις τους, και τα ποσοστά συμμετοχής που 

περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις (Σημείωση 8.2) είναι:

ΜΕΘΟΔΟΣ ΟΛΙΚΗΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΕΔΡΑ

ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ 

ΧΡΗΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜ/ΧΗΣ ΣΧΕΣΗ ΣΥΜ/ΧΗΣ

1. ΙΑΣΩ ΑΕ Ελλάδα,Μαρούσι Αττικής 2006-2008 Μητρική

2. ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ . Ελλάδα,Χολαργός Αττικής 2006-2008 97,07% Άμεση

3. ΙΑΣΩ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Β.ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ.

Ελλάδα,Μαρούσι Αττικής 2007-2008 100% Άμεση

4. ΙΑΣΩ ΝΟΤΙΩΝ ΠΡΟΑΣΤΙΩΝ ΓΕΝΙΚΗ 

ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ ΑΕ.

Ελλάδα,Μαρούσι Αττικής 2007-2008 53,43% Άμεση κ' Έμμεση

5. ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ 

ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΕ. Ελλάδα,Μαρούσι Αττικής 2007-2008 99,97% Άμεση κ' Έμμεση

6. ΙΑΣΩ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ ΑΕ. Ελλάδα,Μαρούσι Αττικής 2007-2008 99,97% Άμεση κ' Έμμεση

7. MEDSTEM SERVICES ΑΕ Ελλάδα,Μαρούσι Αττικής 2007-2008 99,97% Άμεση κ' Έμμεση

8. ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ ΑΕ. Ελλάδα,Λάρισα 2007-2008 67,93% Άμεση

Δεν υπάρχει διαφοροποίηση στις Εταιρείες που ενοποιούνται και στη μέθοδο ενοποίησης στις Ετήσιες 
Οικονομικές Καταστάσεις από 01/01/2007 έως σήμερα.
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 Θέμα έμφασης Ορκωτού Ελεγκτή - Λογιστή
Το θέμα έμφασης στο οποίο αναφέρεται ο Ορκωτός Ελεγκτής - Λογιστής στην  Έκθεση Ελέγχου των 
ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων αφορά σε αγωγές τρίτων που έχουν ασκηθεί κατά των εταιρειών του 
Ομίλου για αποζημιώσεις, οι οποίες κατά τη Νομική Υπηρεσία  του Ομίλου καλύπτονται σχεδόν στο σύνολο 
τους με ασφαλιστικές συμβάσεις  και ως εκ τούτου σε περίπτωση που κάποιες από αυτές δεν ευδοκιμήσουν 
υπέρ της Εταιρείας, θα καλυφθούν από τις ασφαλιστικές Εταιρείες.   

1. Έχουν τηρηθεί οι βασικές λογιστικές αρχές του ισολογισμού της 31/12/2007.
2. Επί των ακινήτων της εταιρείας και των εταιρειών του Ομίλου δεν υφίστανται εμπράγματα βάρη με 

εξαίρεση την θυγατρική εταιρεία "ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ Α.Ε." όπου για το σύνολο 
των ακινήτων της, υπάρχει υποθήκη υπερ της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος ποσού 54.000.000,00 € 
για εξασφάλιση ομολογιακού δανείου ποσού 45.000.000,00 € το ανεξόφλητο υπόλοιπο του οποίου στις 
31/12/2008 ανερχόταν σε 27.500.000,00 €.

3. Ο αριθμός απασχολούμενου προσωπικού της Εταιρείας ανέρχεται σε 1008 και 928 άτομα κατά την 
31/12/2008 και 31/12/2007 αντίστοιχα, ενώ του Ομίλου σε 1.659 και 1588 άτομα κατά την 31/12/2008 
και 31/12/2007 αντίστοιχα.

4. Τα κέρδη ανά μετοχή υπολογίσθηκαν βάσει των κερδών μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας 
δια του σταθμισμένου μέσου όρου του αριθμού των μετοχών της μητρικής.

5. Οι επενδύσεις του Ομίλου κατά την περίοδο 01/01 - 31/12/2008 σε πάγια στοιχεία ανήλθαν συνολικά 
σε 34.167.981,45 € ενώ της Εταιρείας ανήλθαν σε 11.453.415,83 €.

6. Η μητρική εταιρία έχει σχηματίσει για τις ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις σωρευτική πρόβλεψη ποσού 
ύψους περίπου € 1,03 εκ. ενώ η αντίστοιχη σωρευτική πρόβλεψη για τον Ομιλο ανέρχεται σε ποσό 
ύψους περίπου € 1,09 εκ. (Σημείωση 19 Οικονομικές Καταστάσεις).

7. Υφίστανται αγωγές τρίτων κατά της Εταιρείας και των εταιρειών του Ομίλου για αποζημιώσεις αρχικού 
αγωγικού αιτήματος περίπου 50,51 εκατ.€ και 55,79 εκατ.€ αντίστοιχα, που εκκρεμοδικούν. Για τα ποσά 
αυτά των αγωγών δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόβλεψη στις Οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου, 
επειδή κατά την άποψη της Νομικής Υπηρεσίας των Εταιρειών του Ομίλου καλύπτονται σχεδόν στο 
σύνολό τους από ασφαλιστικές εταιρείες με τις οποίες έχει συνάψει ο Όμιλος ειδικές συμβάσεις για 
αστική επαγγελματική ευθύνη και ως εκ τούτου η δικαστική έκβαση των ανωτέρω υποθέσεων δεν 
δύναται να επηρεάσει σημαντικά την περιουσιακή κατάσταση και λειτουργία του Ομίλου. (Σημείωση 15 
Οικ.Καταστάσεων)

8. Η Εταιρεία και ο Όμιλος, έχουν σχηματίσει για λοιπές προβλέψεις (αποζημιώσεις αποχώρησης 
προσωπικού και επισφαλείς απαιτήσεις), σωρευτική πρόβλεψη μέχρι 31/12/2008 ποσού € 6.359.620,64 
και € 12.202.659,06 αντίστοιχα. (Σημείωση 11 & 16 Οικονομικών Καταστάσεων)

9. Με την από 11/01/2008 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής 
εταιρείας "ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ" αποφασίστηκε α) η αύξηση του μετοχικού 
Κεφαλαίου της εταιρείας κατά 7.761.746,12 €, εν μέρει κατά ποσό 735.774,62 € με κεφαλαιοποίηση 
μέρους των υποχρεώσεων προς τη μητρική εταιρεία ΙΑΣΩ Α.Ε., με έκδοση 694.127 μετοχών ονομαστικής 
αξίας 1,06 € ανά μετοχή και εν μέρει κατά ποσό 7.025.971,50 €, με καταβολή μετρητών, με έκδοση 
6.628.275 νέων μετοχών ονομαστικής αξίας 1,06 €, β)  η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά ποσό 
355.000,00 € με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών από υπέρ το άρτιον, με αύξηση της ονομαστικής αξίας 
της μετοχής από 1,06 € σε 1,085 € ανά μετοχή και γ) η μείωση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής 
από 1,085 € σε 0,31 € με την αύξηση του αριθμού των μετοχών από 14.200.000 μετοχές ονομαστικής 
αξίας 1,085 € ανά μετοχή σε 49.700.000 μετοχές ονομαστικής αξίας 0,31 € ανά μετοχή (split 1/3,5). Η 
πιστοποίηση της αύξησης του Μετοχικού Κεφαλαίου από το Δ.Σ. της θυγατρικής εταιρείας εγκρίθηκε 
την 06/02/2008 και καταχωρήθηκε με την ΕΜ-2233/15.02.2008 ανακοίνωσης της Διεύθυνσης Εμπορίου 
Νομαρχίας Αθηνών.

10. Με την από 14/02/2008 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής 
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εταιρείας "ΙΑΣΩ GENERAL ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΟΛΑΡΓΟΥ ΑΕ" αποφασίστηκε η αύξηση του Μετοχικού 
Κεφαλαίου της θυγατρικής εταιρείας κατά 26.231.400,00 € με μετρητά, με την έκδοση 7.670.000 
νέων κοινών ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 0,31 €  η κάθε μια και τιμή διάθεσης 3,42 € 
από την οποία προέκυψε Αποθεματικό από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιον ποσό 23.853.700,00 €. Η 
πιστοποίηση της ανωτέρω αύξησης εγκρίθηκε από το Δ.Σ. της θυγατρικής εταιρείας την 14/5/2008. 
(ΦΕΚ 3759/6.6.2008)

11. Με την από 06/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της μητρικής 
εταιρείας αποφασίστηκε: α) η αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου κατά 28.208,32 € με κεφαλαιοποίηση 
του αποθεματικού "Διαφορά από την έκδοση μετοχών από υπέρ το άρτιον" με αύξηση της ονομαστικής 
αξίας κάθε μετοχής κατά 0,00064 €, ήτοι από 0,53 € σε 0,53064 € και β) η μείωση της ονομαστικής αξίας 
κάθε μετοχής κατά 0,09064 €, ήτοι από 0,53064 € σε 0,44 € ανά μετοχή, με την έκδοση λόγω μείωσης 
9.079.553 νέων  κοινών ονομαστικών μετοχών (split 20,6/100). Μετά την απόφαση αυτή το Μετοχικό 
Κεφάλαιο ανέρχεται σε 23.388.223,32€ διαιρούμενο σε 53.155.053 κοινές ονομαστικές μετοχές, 
ονομαστικής αξίας 0,44€ ανά μετοχή.  Η ως άνω τροποποίηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της Εταιρείας, 
ενεκρίθη από το Υπουργείο Ανάπτυξης με την Κ2–7848/24.06.2008 απόφασή του και από το Δ.Σ. του 
Χ.Α. στην συνεδρίαση της 10/07/2008. Με απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρείας ορίστηκε ότι οι δικαιούχοι 
των νέων δωρεάν μετοχών θα είναι οι εγγεγραμμένοι μέτοχοι  κατά την λήξη της  συνεδρίασης του 
Χ.Α της 15/07/2008 ενώ από 16/07/2008 οι μετοχές της Εταιρείας θα διαπραγματεύονται χωρίς το 
δικαίωμα  των νέων δωρεάν μετοχών. Η έναρξη της διαπραγμάτευσης των 9.079.553 νέων δωρεάν 
κοινών ονομαστικών μετοχών στο Χ.Α. ορίστηκε στις 23/07/2008.

12. Το Μετοχικό Κεφάλαιο της θυγατρικής εταιρίας "ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΕ" με την από 05/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων 
της, (α) αυξήθηκε κατά 2.449.000,00€ με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών από έκδοση μετοχών υπέρ 
το άρτιο, με ταυτόχρονη αύξηση της ονομαστικής  αξίας κάθε μετοχής από 10,00€ σε 41,00€ και (β) 
μειώθηκε κατά 2.449.000,00€ με ταυτόχρονη μείωση της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής από 41,00€ 
σε 10,00€ με σκοπό την ισόποση αναλογική πραγματική διανομή αυτής στους μετόχους. (Απόφ.ΕΜ 
-14162/08/04.07.2008 απόφαση της Νομαρχίας Αθηνών - Ανατ. Τομέας - Διεύθυνση Ανων. Εταιρειών & 
Εμπορίου).

13. Με την από 05/06/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής 
εταιρείας "ΙΑΣΩ MΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑΣ Β. ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ" το Μετοχικό της Κεφάλαιο αυξήθηκε 
κατά 9.996,00 € με μετρητά με την έκδοση 3.400 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών ονομαστικής αξίας 
2,94€ της κάθε μίας και τιμή διάθεσης 30,00 € και προέκυψε διαφορά απο έκδοση μετοχών υπέρ το 
άρτιο ποσού 92.004,00€ η οποία περιλαμβάνεται στο λογαριασμό "Διαφορά απο έκδοση μετοχών υπέρ 
το άρτιο" (Αρ.Πρωτ.ΕΜ13759/08/δις Νομαρχία Αθηνών - ΔΙΕΥΘ. ΑΕ & ΕΜΠΟΡΙΟΥ)

14. Με την από 31/05/2008 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής 
εταιρείας "ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε." αποφασίστηκε η μείωση 
της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής από 10,00 € σε 2,00 € με την αύξηση του αριθμού των μετοχών 
από 982.440 μετοχές ονομαστικής αξίας 10,00 € ανά μετοχή σε 4.912.200 μετοχές ονομαστικής αξίας 
2,00 € ανά μετοχή (split 1/5). Η τροποποίηση του καταστατικού καταχωρήθηκε στο μητρώο με την 
3345/07.07.2008 ανακοίνωση της Διεύθυνσης Εμπορίου & Τουρισμού Θεσσαλίας.

15. Την 1/11/2008 πραγματοποιήθηκε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση της θυγατρικής εταιρίας «ΙΑΣΩ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΓΕΝΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΜΑΙΕΥΤΗΡΙΟ Α.Ε.» κατά την οποία αποφασίστηκαν  οι κατωτέρω αυξήσεις 
του Μετοχικού Κεφαλαίου : α) κατά το ποσό των €1.964.880,00 με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών της 
Εταιρίας με την έκδοση και δωρεάν διανομή 982.440 νέων κοινών ονομαστικών μετοχών, ονομαστικής 
αξίας €2,00 ανά μετοχή, υπέρ παλαιών μετόχων κατά την αναλογία της συμμετοχής τους στο μετοχικό 
κεφάλαιο της Εταιρίας. Τα αποθεματικά που κεφαλαιοποιούνται προέρχονται από το λογαριασμό 
«Διαφορά από Έκδοση Μετοχών Υπέρ το Άρτιο».  Η πιστοποίηση της καταβολής του Μετοχικού 
Κεφαλαίου της ανωτέρω αύξησης έγινε με την από 4/3/2009 απόφαση του Δ.Σ. η οποία καταχωρήθηκε 



127
ΕΤΗΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 2008

 στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών την 18/3/2009 (Απόφαση 1043/18.3.2009 Νομαρχίας Λάρισας). β) 
κατά το ποσό των € 4.857.144,00 με καταβολή μετρητών με δικαίωμα προτίμησης υπέρ των παλαιών 
μετόχων της, με αναλογία 0,412 νέες μετοχές για κάθε μία (1) παλαιά μετοχή. Συνολικά θα εκδοθούν 
2.428.572 νέες κοινές ονομαστικές μετοχές, ονομαστικής αξίας € 2,00, με τιμή διάθεσης € 3,50 ανά 
μετοχή. Η διαφορά μεταξύ της ονομαστικής αξίας των νέων μετοχών και της τιμής διάθεσής τους, 
ύψους € 3.642.858,00 θα αχθεί σε πίστωση του λογαριασμού «Διαφορά από Έκδοση Μετοχών Υπέρ το 
Άρτιο» (Αποφ.υπ' αριθμ.5486/21.11.2008 Νομαρχίας Λάρισας).

16. Τα ποσά των αγορών και των πωλήσεων (συμπεριλαμβανομένων και των εσόδων από μερίσματα) 
σωρευτικά από την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου καθώς και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων 
και υποχρεώσεων της Εταιρείας στη λήξη της τρέχουσας περιόδου, που έχουν προκύψει από 
συναλλαγές της με τα συνδεδεμένα κατά την έννοια του Δ.Λ.Π. 24 προς αυτήν μέρη, έχουν ως εξής:

          
OΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕIΑ

α)   Έσοδα 0,00 1.293.581,76

β)   Έξοδα 335.161,00 592.417,58

γ)   Απαιτήσεις 0,00 675.174,21

δ)   Υποχρεώσεις 0,00 497.716,24

ε)   Συναλλαγές και αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών της Διοίκησης 1.230.976,38 1.163.777,38

στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη της διοίκησης 0,00 0,00

ζ)   Υποχρεώσεις προς διευθυντικά στελέχη και μέλη της διοίκησης 0,00 0,00

Μαρούσι, 27 Μαρτίου 2009 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
Δ.Σ.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΜΙΛΟΥ

Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΜΙΛΟΥ

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ ΟΜΙΛΟΥ

ΙΩΑΝΝΗΣ Χ. 
ΖΟΛΩΤΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. 
ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

ΤΑΚΗΣ Ι. ΓΙΑΝΝΙΡΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ε. 
ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗΣ

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ Δ. 
ΤΣΙΡΟΠΟΥΛΟΣ

Α.Δ.Τ.   Α 005562 Α.Δ.Τ.  Κ 030874 Α.Δ.Τ. Σ 582609 Α.Δ.Τ.  ΑΑ 58349 Α.Δ.Τ.  Τ 123040
(ΑΡ.ΑΔ. Α ΤΑΞΗΣ 21907)
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ΣΤ. Πληροφορίες Άρθρου 10 
του Ν.3401/2005
Ο παρακάτω πίνακας ενσωματώνει τις πληροφορίες του  άρθρου 10 του Ν.3401/2005 τις οποίες η εταιρία 

δημοσίευσε και κατέστησε διαθέσιμες στο κοινό κατά τη διάρκεια του έτους 2008.

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΘΕΜΑ ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ & ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

3/9/2008 Αποφάσεις της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ανακοινώσεις προς Χ.Α. και Ε.Κ./2008

12/8/2008 Πρόσκληση σε Έκτακτη Γ.Σ. της 3/9/2008      “”

6/6/2008 Αποφάσεις της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 06.06.2008   “”

15/5/2008 Προσκληση σε Τακτική Γενική Συνέλευση της 06.06.2008 “”

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ & ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 

28/11/2008 Ανακοίνωση Αποτελεσμάτων Εννεαμήνου 2008

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ανακοινώσεις προς Χ.Α. και Ε.Κ./2008

12/9/2008

Αναδιατύπωση της Εκθεσης Επισκοπησης του Ορκωτού Ελεγκτη 

-   Λογιστή “”

2/9/2008 Ανακοίνωση Αποτελεσμάτων Ά Εξαμήνου 2008 “”

30/5/2008 Αποτελέσματα Α'τριμήνου 2008 “”

26/3/2008 Οικονομικό Ημερολόγιο Έτους 2008 “”

19/3/2008 Αποτελέσματα  Χρήσης 2007 “”

26/11/2008 Στοιχεία & Πληροφορίες Εταιρίας και Ομίλου της 30.09.2007

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Οικονομικές Καταστάσεις/Ομίλου - 

Εταιρίας

26/11/2008 Οικονομικές Καταστάσεις Εταιρίας και Ομίλου Εννεαμήνου 2008 “”

12/9/2008 Εξαμηνίαια Οικονομική Εκθεση Περιόδου 01.01.2008-30.06.2008 “”

29/8/2008 Στοιχεία & Πληροφορίες Εταιρίας και Ομίλου της 30.06.2008 “”

29/5/2008 Στοιχεία & Πληροφορίες Εταιρίας και Ομίλου της 31.03.2008 “”

29/5/2008 Οικονομικές Καταστάσεις Εταιρίας και Ομίλου Τριμήνου 2008 “”

27/3/2008 Στοιχεία & Πληροφορίες Εταιρίας και Ομίλου χρήσεως 2007 “”

27/3/2008 Οικονομικές Καταστάσεις Εταιρίας και Ομίλου Ετους 2007 “”

ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ & ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

15/10/2008 Ανακοίνωση περί Κλασματικών Υπολοίπων Μετοχών

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ανακοινώσεις προς Χ.Α. και Ε.Κ./2008

29/8/2008 Σχέδιο Καταστατικού (τροποποίηση άρθρων 1,7 & 8) “”

11/7/2008 Ανακοίνωση εισαγωγής δωρεάν μετοχών από split “”

1/7/2008 Έντυπο Αρθρου 4 του Ν.3401/2005 “”
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 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΘΕΜΑ ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

9/6/2008 Ανακοίνωση  για τη Διανομή Μερίσματος “”

28/5/2008 Σχέδιο Τροποποίησης Καταστατικού   (καταστατικό) “”

2/4/2008 Πρόταση Δ. Σ. για Μέρισμα Χρήσης 2007 “”

ΛΟΙΠΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

11/11/2008 Σύναψη Κοινού Ομολογιακού Δανείου

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ανακοινώσεις προς Χ.Α. και Ε.Κ./2008

9/10/2008 Αλλαγή Επωνυμίας “”

2/9/2008 Ανακοίνωση για επιχειρηματικές εξελίξεις στην εταιρία - ΙΑΣΩ Παίδων “”

19/5/2008 Σχολιασμός Δημοσιεύματος “”

15/5/2008 Σχολιασμός Δημοσιεύματος “”

6/5/2008 Ολοκλήρωση της Αύξησης του Μ.Κ. της ΙΑΣΩ General A.E. “”

10/4/2008 Σχολιασμός Δημοσιεύματος “”

12/3/2008 Νέα Στελέχη “”

5/3/2008 Νέα Διευθυντικά Στελέχη “”

29/2/2008 Νέα Διευθυντικά Στελέχη “”

26/2/2008 Aνακοίνωση σχετικά με την ΑΜΚ της ΙΑΣΩ General A.E. “”

15/2/2008 Ανακοίνωση σχετικά με την Ε.Γ.Σ. της ΙΑΣΩ General Α.Ε. “”

11/2/2008 Ανακοίνωση “”

ΕΤΗΣΙΟ ΔΕΛΤΙΟ - ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ

9/9/2008    Συμμετοχή σε Roadshow με διοργανωτή τη Chevreux

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ανακοινώσεις προς Χ.Α. και Ε.Κ./2008

24/6/2008

   Συμμετοχή του Ομίλου ΙΑΣΩ στο 3ο South Europe Midcap    

   Εvent, Παρίσι στις 26 & 27 Ιουνίου 2008  “”

14/5/2008    Ετήσια Παρουσίαση Αναλυτών “”

24/4/2008    Διάθεση Ετήσιου Δελτίου Χρήσεως 2007 “”

24/4/2008    Ετήσιο Δελτίο Χρήσεως 2007

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ετήσια Δελτία

14/5/2008    Ετήσια Παρουσίαση Αναλυτών

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Εταιρικές Παρουσιάσεις

9/9/2008    Παρουσίαση Αποτελεσμάτων 6 μήνου 2008 “”

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

27/11/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007

www.iaso.gr/Επενδυτικές Σχέσεις/ 

Ανακοινώσεις προς Χ.Α. και Ε.Κ./2008

26/11/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

26/11/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

30/10/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

16/10/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

13/10/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

29/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

26/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

26/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΘΕΜΑ ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

25/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

24/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

23/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

22/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

17/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

16/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

15/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

11/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

10/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

8/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

4/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

2/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

1/9/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

7/8/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

4/8/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

1/8/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

30/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

28/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

23/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

21/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

18/7/2008    Ανακοινωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

18/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

17/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

2/7/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

30/6/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

20/6/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007  “”

18/6/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

17/6/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

15/5/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

13/5/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

9/5/2008    Ανακοίνωση  Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

12/3/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

3/3/2008    Ανακοίνωση ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

22/2/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

13/2/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

11/2/2008    Ανακοίνωση Ρυθμιζόμενης Πληροφορίας Ν.3556/2007 “”

Ζ. Διαθεσιμότητα Οικονομικών
Καταστάσεων
Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Εταιρείας, οι οικονομικές καταστάσεις των εταιρειών 

που ενοποιούνται, οι εκθέσεις ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών καθώς και οι Εκθέσεις Διαχείρισης 

των Διοικητικών Συμβουλίων όλων των εταιρειών που ενοποιούνται, για τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 

2008, έχουν αναρτηθεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση της Εταιρείας www.iaso.gr
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